

МОЛИТВОСЛОВ

Содержание:

Молитвы утренние	2
Помянник	11
Молитвы на сон грядущим	14
Три канона	25
Последование ко Святому Причащению	48
Благодарственные молитвы после Причащения	69
Часы св. Пасхи	74
Канон чтомый за болящего	77
Панихида для чтения мирянами	85
Канон о усопшем (усопшей)	99
Чин литии, совершаемой мирянином	110
Чин литии, совершаемой мирянином в пасхальный период	113
Чин дванадцати псалмов	115
Молитва об обращении заблудшаго	131
Правило от осквернения	132

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Воспрянув без лености, и истрезвився, востав от сна, рцы сие:

Во имя Отца, и Сына, и Святаго Духа. Аминь.

Посем постой мало молча, дондеже утишатся вся чувства: и тогда сотвори три поклоны, глаголя:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя, грешнаго.

Таже начни сице:

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

дóлги нáша, я́коже и мы оставля́ем должникóм нáшим; и не введи́ нас во искуше́ние, но избáви нас от лука́ваго.

Тропари Троичны:

Востáвше от сна, припа́даем Ти, Блáже, / и а́нгельскую песнь вопи́ем Ти, Си́льне: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, / Богоро́дицею поми́луй нас.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

От одра́ и сна воздв́игл мя еси́, Го́споди, / ум мой просвети́ и се́рдце, / и устне́ мой отвéрзи, / во е́же пéти Тя, Свята́я Трóице: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, / Богоро́дицею поми́луй нас.

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Внеза́пно Судия́ приидет, / и коегóждо дея́ния обнажа́тся, / но стра́хом зовéм в полу́нощи: / Свят, Свят, Свят еси́, Бо́же, / Богоро́дицею поми́луй нас.

Го́споди, поми́луй. (12)

И молитву сию:

От сна востáв, благодарю́ Тя, Свята́я Трóице, я́ко мно́гия ра́ди Твоея́ бла́гости и долготерпéния не прогне́вался еси́ на мя, лени́ваго и грéшнаго, ниже́ погуби́л мя еси́ со беззакóнными мо́ими; но человеколю́бствовал еси́ обы́чно и в неча́янии лежа́щаго воздв́игл мя еси́, во е́же у́треневати и славослóвити держа́ву Твою́. И ны́не просвети́ мо́и о́чи мы́сленныя, отвéрзи мо́я уста́ поучáтися словесéм Тво́им, и разумéти за́поведи Тво́я, и твори́ти во́лю Твою́, и пéти Тя во исповéдании се́рдечнем, и воспева́ти все́святóе и́мя Твоё, Отца́ и Сы́на и Свята́го Ду́ха, ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Приидите, поклонимся Царéви нáшему Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припадéм Христу́, Царéви нáшему Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припадéм Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нáшему.

Псалом 50:

Помилуй мя, Бóже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие моё. Наипаче омьй мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омьёши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твоё от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзешу, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожежения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Символ веры:

Верую во единого Бога Отца Вседержителя, Творца небу и земли, видимым же всем и невидимым. И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век. Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рождена, несотворенна, единосущна Отцу, Иже вся быша. Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес и воплотившагося от Духа Свята и Марии Девы и

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

вочеловѣчшася. Распятаго же за ны при Понтийстем Пилате, и страдавша, и погребенна. И воскресшаго в третий день по Писанием. И возшедшаго на Небеса, и седяща одесную Отца. И паки грядущаго со славою судити живым и мертвым, Егоже Царствию не будет конца. И в Духа Святаго, Господа, Животворящаго, Иже от Отца исходящаго, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сславима, глаголавшаго пророки. Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

Молитва 1, святого Макария Великаго:

Бже, очисти мя грешнаго, яко николиже сотворих благое пред Тобою, но избави мя от лукаваго, и да будет во мне воля Твоя; да неосужденно отверзу уста моя недостойная и восхваляю имя Твое святое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 2, тогожде святого:

От сна востав, полунощную песнь приношу Ти, Спасе, и припадая вопию Ти: не даждь ми уснути во греховней смерти, но ущедри мя, распныйся волею, и лежащаго мя в лениности ускорив возстави, и спаси мя в предстоянии и молитве, и по сне noctnem возсияй ми день безгрешен, Христэ Бже, и спаси мя.

Молитва 3, тогожде святого:

К Тебе, Владыко Человеколюбче, от сна востав прибегаю, и на дела Твоя подвизаюся милосердием Твоим, и молюся Тебе: помози ми на всякое время, во всякой вещи, и избави мя от всякия мирския злыя вещи и диавольскаго поспешения, и спаси мя, и введи в Царство Твое вечное. Ты бо еси мой Сотворитель и всякому благу Промысленник и Податель, о Тебе же все упование мое, и Тебе славу возсылаю, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 4, тогожде святого Макария:

Господи, Иже мно́гою Твоею блага́стию и вели́кими щедро́тами Твои́ми дал еси́ мне, рабу́ Твоему́, мимоше́дшее вре́мя но́щи се́я без напа́сти преи́ти от вся́каго зла протíвна; Ты Сам, Влады́ко, вся́ческих Тво́рче, сподо́би мя и́стинным Твои́м све́том и просвеще́нным се́рдцем творíти волю́ Твою́, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 5, святого Василия Великого:

Господи Вседержителю, Бо́же сил и вся́кия плóти, в вы́шних живы́й и на смире́нныя призира́й, се́рдца же и утробы́ испыту́й и сокрове́нная челове́ков я́ве предвѣды́й, Безнача́льный и Присносу́щный Све́те, у Него́ же несть премене́ния, или́ преложéния осене́ние; Сам, Безсме́ртный Царю́, приими́ моле́ния на́ша, я́же в насто́ящее вре́мя, на мно́жество Твои́х щедро́т дерза́юще, от скве́рных к Тебе́ усте́н творим, и оста́ви нам прегреше́ния на́ша, я́же де́лом, и сло́вом, и мы́слию, ве́дением, или́ неве́дением согреше́нная на́ми; и очисти́ ны от вся́кия скве́рны плóти и ду́ха. И да́руй нам бо́дренным се́рдцем и трезвенно́ю мы́слию всю насто́ящаго жити́я но́щь преи́ти, ожида́ющим прише́ствия све́тлаго и явле́ннаго дне Единоро́днаго Твоего́ Сы́на, Господа́ и Бо́га и Спа́са на́шего Иису́са Христа́, в о́ньже со сла́вою Судия́ всех приидет, кому́ждо отда́ти по делóм его́; да не па́дше и обленíвшися, но бо́дрствующе́ и воздв́ижени в де́лание обря́щемся гото́ви, в ра́дость и Божество́нный черто́г сла́вы Его́ совни́дем, иде́же прáзднующих глас непреста́нный, и неизрече́нная сла́дость зря́щих Твоего́ лица́ добро́ту неизрече́нную. Ты бо еси́ и́стинный Свет, просвещáй и освяща́й вся́ческая, и Тя поёт вся тварь во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 6, тогожде святого:

Тя благослови́м, вы́шний Бо́же и Господи́ ми́лости, творя́щаго прíсно с на́ми вели́кая же и неизсле́дованная, сла́вная же и ужа́сная, ихже несть числа́, пода́вшего нам сон во упоко́ение немо́щи на́шея, и ослабле́ние трудо́в многотру́дныя

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

плóти. Благодарím Тя, яко не погубíл еси нас со беззакóнными нашими, но человеколóбствовал еси обы́чно, и в нечáянии лежáщия ны воздвìгл еси, во е́же славослóвити держáву Твою́. Тёмже мо́лим безме́рную Твою́ блага́сть, просвети́ наша мы́сли, очеса́, и ум наш от тяжкаго сна лéности возста́ви: отвéрзи наша уста́, и испóлни я Твоего́ хвалéния, яко да возмо́жем непоколеблемо пéти же и исповéдаться Тебé, во всех, и от всех сла́вимому Бо́гу, Безначáльному Отцу́, со Единорóдным Твоим Сы́ном, и Всесвяты́м и Благим и Животворя́щим Твоим Ду́хом, ны́не и прìсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Молитва 7. Песнь ко Пресвятей Богородице:

Воспева́ю благода́ть Твою́, Влады́чице, молю́ Тя, ум мой облагодати́. Ступáти пра́во мя наста́ви, путе́м Христо́вых за́поведей. Бде́ти к пéсни укрепи́, уны́ния сон отгоня́ющи. Свя́зана плени́цами грехопадéний, мольба́ми Твоими́ разреши́, Богоневéсто. В но́щи мя и во дни сохраня́й, борю́щих враг избавля́ющи мя. Жизнода́теля Бо́га рóждшая, умерщвлéна мя страстьми́ оживи́. Я́же Свет невечéрний рóждшая, ду́шу мою́ ослéпшую просвети́. О дивная Влады́чня пала́то, дом Ду́ха Божéственна менé сотвори́. Врача́ рóждшая, уврачу́й ду́ши моея́ многоле́тныя стра́сти. Волну́ющаяся житейскою бу́рею, ко стези́ мя пока́яния напра́ви. Изба́ви мя огня́ вéчнующаго, и чéрвия же зла́го, и та́ртаря. Да мя не яви́ши бесо́м ра́дование, я́же мно́гим грехо́м повинника. Но́ва сотвори́ мя, обетша́вшаго нечу́вственными, Пренепоро́чная, согрешéнии. Стра́нна му́ки вся́кия пока́жи мя, и всех Влады́ку умоли́. Небéсная ми уллучи́ти весéлия, со все́ми святы́ми, сподóби. Пресвята́я Дéво, услы́ши глас непотрéбнаго раба́ Твоего́. Струю́ дава́й мне слезáм, Пречы́стая, ду́ши моея́ сквэрну очища́ющи. Стенáния от сёрдца приношу́ Ти непрестáнно, усёрдствуй, Влады́чице. Молéбную службу́ мою́ приими́, и Бо́гу благоутрóбному принеси́. Превы́шшая А́нгел, мирска́го мя превы́шша слития сотвори́. Светоно́сная Сéне небéсная, духо́вную благода́ть во мне напра́ви. Ру́це возде́ю и устне́ к похвалéнию, оскверне́ны сквэрною, Всенепоро́чная. Душетлéнных мя па́костей изба́ви,

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Христá прилѣжно умоляючи; Емуже честь и поклонѣние подобает, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 8, ко Господу нашему Иисусу Христу:

Многомилостиве и Всемилостиве Бóже мой, Гóсподи Иисусе Христѣ, многія ради любвѣ шел и воплотился еси, яко да спасѣши всех. И паки, Спасе, спаси мя по благодати, молю Тя; аще бо от дел спасѣши мя, несть се благодать и дар, но долг паче. Ей, многий в щедротах и неизреченный в милости! Вѣруая бо в Мя, рекл еси, о Христѣ мой, жив будет и не узрит смѣрти во веки. Аще убо вѣра, яже в Тя, спасает отчаянныя, се вѣрую, спаси мя, яко Бог мой еси Ты и Создатель. Вѣра же вмѣсто дел да вменится мне, Бóже мой, не обрѣщещи бо дел отнюд оправдающих мя. Но та вѣра моя да довлѣет вмѣсто всех, та да отвѣщает, та да оправдит мя, та да покажет мя причастника славы Твоея вѣчныя. Да не убо похитит мя сатана, и похвалится, Слове, еже отторгнути мя от Твоея руки и ограды; но илии хошу, спаси мя, илии не хошу, Христѣ Спасе мой, предвари скоро, скоро погибох: Ты бо еси Бог мой от чрева матере моея. Сподоби мя, Гóсподи, ныне возлюбити Тя, якоже возлюбих иногда той самый грех; и паки поработати Тебѣ без лѣности тощно, якоже поработах прѣжде сатанѣ льстивому. Наипаче же поработаю Тебѣ, Гóсподу и Бóгу моему Иисусу Христу, во вся дни живота моего, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 9, к хранителю человеческия жизни Ангелу:

Святый Ангеле, предстоай окаянней моей души и страстней моей жизни, не остави мене грешнаго, ниже отступи от мене за невоздержание мое. Не даждь мѣста лукавому дѣмону обладати мною, насильством смѣртнаго сего телесе; укрепи бѣдствующую и худую мою руку и настави мя на путь спасения. Ей, святый Ангеле Бóжий, хранителю и покровителю окаянныя моея души и тела, вся мне прости, еликими тя оскорбих во вся дни живота моего, и аще что согрѣших в прешѣдшую ночь сию, покрый мя в настоящий день, и сохрани мя от всякаго искушения противнаго, да ни в ком гресѣ прогневаю Бóга, и молюся за мя

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

ко Господу, да утвердит мя в страхе Своем, и достойна покажет
меня раба Своея благодати. Аминь.

Молитва утренняя конечная, ко Пресвятей Богородице:

Пресвятая Владычице моя Богородице, святыми Твоими и
всесильными мольбами отжени от мене, смиренного и окаянного
раба Твоего, уныние, забвение, неразумие, нерадение, и вся
скверная, лукавая и хульная помышления от окаянного моего
сердца и от помраченного ума моего; и погаси пламень страстей
моих, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лютых
вспоминаний и предприятий, и от всех действий злых свободи мя.
Яко благословена еси от всех родов, и славится пречестное имя
Твое во веки веков. Аминь.

Молитвенное призывание святого, имя которого носиши:

Моли Бога о мне, святой угодниче Божий (имярек), яко аз
усердно к тебе прибегаю, скорому помощнику и молитвеннику о
душе моей.

Песнь Пресвятей Богородице:

Богородице Дево, радуйся, / Благодатная Марие, Господь с
Тобою; / благословена Ты в женах / и благословен Плод чрева
Твоего, / яко Спаса родила еси душ наших.

Тропарь Кресту и молитва за Отечество:

Спаси, Господи, люди Твоя, / и благослови достояние Твое, /
победы на сопротивных даруя, / и Твое сохраняя Крестом Твоим
жительство.

Молитва о живых:

Спаси, Господи, и помилуй рабов Твоих: отца моего
духовного (имярек), родителей моих (имярек), сродников
(имярек), начальников, наставников, благодетелей (имярек) и всех
православных христиан.

МОЛИТВЫ УТРЕННИЕ

Молитва о усопших:

Упокой, Господи, души усопших раб Твоих: родителей моих, сродников, благодетелей (имярек), и всех православных христиан, и прости им вся согрешения вольная и невольная, и даруй им Царствие Небесное.

Аще можеш, чти помянник вместо сих кратких молитв о живых и усопших.

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. / Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, / без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Таже: Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. (3)

Благослови.

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистой Твоей Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, спаси мя, грешного.

В оглавление

ПОМЯННИК

О живых:

Помяни, Гóсподи Иису́се Христе́, Бо́же наш, мило́сти и щедро́ты Твоя́ от ве́ка су́щия, ихже ра́ди и вочелове́чился еси́, и распя́тие и сме́рть, спасе́ния ра́ди пра́во в Тя ве́рующих, претерпе́ти изво́лил еси́; и воскресе́ из ме́ртвых, возне́слся еси́ на Небеса́ и седи́ши одесну́ю Бо́га Отца́, и призира́еши на смире́нныя мо́льбы́ всем се́рдцем призыва́ющих Тя. Приклони́ у́хо Твое́, и услы́ши смире́нное моле́ние мене́, непотре́бнаго раба́ Твоего́, в воню́ благоуха́ния духо́внаго, Тебе́ за вся лю́ди Твоя́ принося́щаго. И в пе́рвых помяни́ Це́рковь Твою́ Святу́ю, Собо́рную и Апóстольскую, ю́же снабде́л еси́ честно́ю Твое́ю Кро́вию, и утверди́, и укрепи́, и разшири́, умно́жи, умири́, и непребори́му а́довыми врата́ во ве́ки сохрани́; раздира́ния Це́рквей утиши́, шата́ния язы́ческая угаси́, и ересей воста́ния ско́ро разори́ и искорени́, и в ничто́же си́лою Свята́го Твоего́ Ду́ха обрати́.

Спаси́, Гóсподи, и поми́луй богохрани́мую страну́ на́шу, вла́сти и во́инство ея́, да т́хое и безмо́льное жити́е поживе́м во правове́рии, и во вся́ком благоче́стии и чистоте́.

Спаси́, Гóсподи, и поми́луй Вели́каго Госпо́дина и Отца́ на́шего Святе́йшего Патриа́рха (имярек), и святе́йшия вселе́нския патриа́рхи, преосвяще́нныя митрополи́ты, архиепи́скопы и епи́скопы правосла́вныя, иере́и же и диа́коны, и весь при́чет церко́вный, я́же поста́вил еси́ пасти́ словесе́ное Твое́ ста́до, и моли́твами их поми́луй и спаси́ мя грешнаго.

Спаси́, Гóсподи, и поми́луй отца́ моего́ духо́внаго (имярек), и святы́ми его́ моли́твами прости́ моя́ согреше́ния.

Спаси́, Гóсподи, и поми́луй родители́ моя́ (имярек), бра́тию и сестры́, и сро́дники́ моя́ по плóти, и вся́ бли́жняя ро́да моего́, и дру́ги, и да́руй им ми́рная Твоя́ и преми́рная́ благая́.

ПОМЯННИК

Спаси́, Го́споди, и поми́луй по мно́жеству щедрот Твоих вся священноиноки, иноки же и инокини, и вся в дѣвстве же и благоговѣнии и по́стничестве живу́щая в монастырѣх, в пустынях, в пещѣрах, горах, столпѣх, затворѣх, рассѣлинах ка́менных, островѣх же морских, и на всяком мѣсте владычества Твоего́ правове́рно живу́щая, и благоче́стно служа́щая Ти, и моля́щаяся Тебе́: облегчи́ им тяготу́, и утѣши их скорбь, и к по́двигу от Тебе́ си́лу и крѣпость им пода́ждь, и моли́твами их да́руй ми оставле́ние грехо́в.

Спаси́, Го́споди, и поми́луй ста́рцы и ю́ныя, ни́щия и сироты́ и вдови́цы, и су́щия в болѣзни и в печáлех, бедáх же и ско́рбех, обстоя́ниих и пленѣниих, темни́цах же и заточѣниих, изряднее же в гонѣниих, Тебе́ ра́ди и ве́ры правосла́вныя, от язы́к безбо́жных, от отсту́пник и от еретико́в, су́щия рабы́ Твоя́, и помяни́ я, посети́, укрепи́, утѣши, и вско́ре си́лою Твоею́ осла́бу, свобо́ду и изба́ву им пода́ждь.

Спаси́, Го́споди, и поми́луй по́сланныя в службу́, путеше́ствующия, отцы́ и бра́тию на́шу, и вся правосла́вныя христиа́ны.

Спаси́, Го́споди, и поми́луй ихже аз безу́мием мо́им соблазни́х, и от пу́ти спаси́тельного отврати́х, к деломъ злым и неподобным приведо́х; Божѣственным Тво́им Промы́слом к пу́ти спасѣния па́ки возврати́.

Спаси́, Го́споди, и поми́луй ненави́дящия и оби́дящия мя, и творя́щия ми напа́сти, и не оста́ви их поги́бнути мене́ ра́ди, грѣшнаго.

Отступивши́я от правосла́вныя ве́ры и поги́бельными ересьми́ ослепле́нныя, свѣтом Твоего́ познáния просвети́ и Святе́й Твое́й Апосто́льстей Собо́рней Це́ркви причти́.

О усопших:

Помяни́, Го́споди, от жити́я сегó отше́дшия правове́рныя ца́ри и ца́рицы, благове́рныя кня́зи и кня́гини, святе́йшия патриа́рхи, преосвяще́нныя митрополи́ты, архиепи́скопы и епи́скопы правосла́вныя, во иерей́стем же и в причте́ церкво́внем,

ПОМЯННИК

и монашествем чине Тебе послужившия, и в вѣчныхъ Твоихъ селѣніихъ со святыми упокой.

Помяни, Господи, души усопшихъ рабъ Твоихъ, родителей моихъ, (имярек), и всехъ сродниковъ по плоти; и прости ихъ вся согрѣшенія вольная и невольная, даруя им Царствие и причастіе вѣчныхъ Твоихъ благихъ и Твоея безконечныя и блаженныя жизни наслаждение.

Помяни, Господи, и вся в надежди воскресенія и жизни вѣчныя усопшія, отцы и братію нашу, и сестры, и zde лежашія и повсюду, православныя христианы, и со святыми Твоими, идеже присещаетъ светъ лица Твоего, всели, и нас помилуй, яко Благъ и Человеколюбецъ. Аминь.

Подѣждь, Господи, оставленіе греховъ всемъ прежде отшедшимъ в вѣре и надежди воскресенія, отцемъ, братіямъ и сестрамъ нашимъ и сотвори имъ вѣчную память. (3)

[В оглавление](#)

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Аще иерей, глаголет: Благословѣн Бог наш:

Аще ли не иерей: Молѣтвами святыхъ отецъ нашихъ, Господи Иисусе Христѣ, Божѣ наш, помилуй нас, амѣнь.

Слава Тебѣ, Божѣ наш, слава Тебѣ.

Царю Небесный, Утѣшителю, Душе истины, Иже вездѣ сый и вся исполняй, Сокровище благихъ и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Божѣ, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки вековъ. Амѣнь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки вековъ. Амѣнь.

Отче наш, Иже еси на Небесехъ, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будетъ воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлебъ наш насущный даждь намъ днесь; и остави намъ долги наша, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ; и не введи насъ во искушение, но избави насъ отъ лукаваго.

И тропари сия:

Помилуй нас, Господи, помилуй нас; / всякаго бо отвѣта недоумѣюще, / сию Ти молитву яко Владыце, грѣшнии приносим: / помилуй нас.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Господи, помилуй нас, / на Тя бо уповахом; / не прогневайся на ны зело, / ниже помяни беззаконий наших, / но призри и ныне яко благоутробен, и избави ны от враг наших; / Ты бо еси Бог наш, и мы люди Твои, / вси дела руку Твоею, и имя Твое призываем.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Милосердия двери отверзи нам, / благословенная Богородице, / надеющиеся на Тя да не погибнем, / но да избавимся Тобою от бед: / Ты бо еси спасение рода христианского.

Таже: Господи, помилуй. (12)

Молитва 1, святого Макария Великого, к Богу Отцу:

Боже вечный и Царю всякого создания, сподобивый мя даже в час сей dospeti, прости ми грехи, яже сотворих в сей день делом, словом и помышлением, и очисти, Господи, смиренную мою душу от всякия скверны плоти и духа. И даждь ми, Господи, в ночи сей сон перейти в мире, да востав от смиренного ми ложа, благоугожду пресвятому имени Твоему, во вся дни живота моего, и поперу борющия мя враги плотския и безплотныя. И избави мя, Господи, от помышлений суетных, оскверняющих мя, и похотей лукавых. Яко Твое есть царство, и сила и слава, Отца и Сына и Святого Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва 2, святого Антиоха, ко Господу Иисусу Христу:

Вседержителю, Слово Отчее, Сам совершен сый, Иисусе Христе, многога ради милосердия Твоего никогдаже отлучайся мене, раба Твоего, но всегда во мне почивай. Иисусе, добрый Пастырю Твоих овец, не предаждь мене крамоле змиине, и желанию сатанину не остави мене, яко семя тли во мне есть. Ты убо, Господи Боже покланяемый, Царю Святыи, Иисусе Христе, спяща мя сохрани немерцающим светом, Духом Твоим Святым,

МОЛИТВЫ НА СОН ГЯДУЩИМ

Имже освятѣи еси Твоя ученики. Дажь, Господи, и мне, недостойному рабу Твоему, спасение Твое на ложи моем: просвети ум мой светом разума святого Евангелия Твоего, душу любовьию Креста Твоего, сердце чистотою словес Твоего, тело мое Твоею страстию безстрастною, мысль мою Твоим смирением сохрани, и воздвигни мя во время подобно на Твое славословие. Яко препрославлен еси со Безначальным Твоим Отцем и с Пресвятым Духом во веки. Аминь.

Молитва 3, ко Пресвятому Духу:

Господи, Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, умилосердися и помилуй мя грешнаго раба Твоего, и отпусти ми недостойному, и прости вся, елика Ти согреших днесь яко человек, паче же и не яко человек, но и горее скота, вольныя моя грехи и невольныя, ведомыя и неведомыя: яже от юности и от науки злы, и яже суть от наглства и уныния. Аще именем Твоим кляхся, или похулих е в помышлении моем; или кого укорих; или оклеветал кого гневом моим, или опечалих, или о чем прогневахся; или солгал, или безгодно спал, или нищ прииде ко мне, и презрел его; или брата моего опечалих, или свадих, или кого осудил; или развеличахся, или разгордехся, или разгневахся; или стоящу ми на молитве, ум мой о лукавствии мира сего подвижеся, или развращение помыслих; или объядохся, или опихся, или без ума смеяхся; или лукавое помыслих, или доброту чуждую виде, и тою уязвен бых сердцем; или неподобная глаголах, или греху брата моего посмеяхся, моя же суть безчисленная согрешения; или о молитве не радил, или ино что содеях лукавое, не помню, та бо вся и больша сих содеях. Помилуй мя, Творче мой Владыко, унылаго и недостойнаго раба Твоего, и остави ми, и отпусти, и прости мя, яко Благ и Человеколюбец, да с миром лягу, усну и почию, блудный, грешный и окаянный аз, и поклонюся, и воспую, и прославлю пречестное имя Твое, со Отцем, и Единородным Его Сыном, ныне и присно и во веки. Аминь.

Молитва 4, святого Макария Великаго:

Что́ Ти принесу́, или что́ Ти возда́м, великодарови́тый Безсме́ртный Царю́, ще́дре и Человеколю́бче Го́споди, я́ко лентя́щая мене́ на Твое́ угожде́ние, и ничто́же бла́го сотво́рша, привёл еси́ на ко́нec мимоще́дшаго дне сего́, обра́щение и спасе́ние ду́ши мое́й стро́я? Ми́лостив ми бу́ди грешному́ и обнаже́нному вся́каго де́ла бла́га, возста́ви па́дшую мою́ ду́шу, оскверни́вшуюся в безме́рных согреше́ниях, и оты́ми от мене́ весь по́мысл лука́вый ви́димаго сего́ жити́я. Прости́ моя́ согреше́ния, еди́не Безгреше́не, я́же Ти согреших в сей день, ве́дением и неве́дением, сло́вом, и де́лом, и помышле́нием, и все́ми мои́ми чу́вствы. Ты Сам, покрыва́я, сохрани́ мя от вся́каго сопроти́внаго обстоя́ния Божество́нную Твоею́ вла́стию, и неизрече́нным человеколю́бием, и си́лою. Очи́сти, Бо́же, очи́сти мно́жество грехо́в мои́х. Благоволи́, Го́споди, изба́вити мя от се́ти лука́ваго, и спаси́ стра́стную мою́ ду́шу, и осени́ мя све́том лица́ Твоего́, егда́ приидеши во сла́ве, и неосужде́нна ны́не сном усну́ти сотвори́, и без мечта́ния, и несму́щен по́мысл раба́ Твоего́ соблюди́, и всю сатанину́ де́тель отжени́ от мене́, и просвети́ ми разу́мныя о́чи серде́чныя, да не усну́ в смерть. И послí ми А́нгела ми́рна, храните́ля и наста́вника ду́ши и те́лу моему́, да изба́вит мя от враг мои́х; да воста́в со одра́ моего́, принесу́ Ти благода́рственныя мо́льбы. Ей, Го́споди, услы́ши мя грешнаго́ и убо́гаго раба́ Твоего́, изволе́нием и со́вестию; да́руй ми воста́вшу словесе́м Твои́м поучи́тися, и уны́ние бесо́вское далече́ от мене́ отгна́но бы́ти сотвори́ Твои́ми А́нгелы; да благословлю́ и́мя Твое́ свято́е, и просла́влю, и сла́влю Пречи́стую Богоро́дицу Мари́ю, Ю́же дал еси́ нам грешным заступле́ние, и приими́ Сию́ моля́щуюся за ны; ве́м бо, я́ко подража́ет Твое́ человеколю́бие, и моля́щися не престаёт. То́я заступле́нием, и Честна́го Креста́ зна́мением, и всех святы́х Твои́х ра́ди, убо́гую ду́шу мою́ соблюди́, Иису́се Христе́ Бо́же наш, я́ко Свят еси́, и препросла́влен во ве́ки. Ами́нь.

Молитва 5:

Господи Бóже наш, е́же согрешíх во дни сем слóвом, дéлом и помышлénием, я́ко Благ и Человеколóбец прости́ ми. Мíрен сон и безмятэжен дáруй ми. А́нгела Твоегó хранítеля послí, покрывáющая и соблюда́ющая мя от всякаго зла, я́ко Ты еси́ хранítель душáм и телесém нáшим, и Тебé сла́ву возсыла́ем, Отцú и Сýну и Свято́му Дúху, ны́не и прísно и во вéки векóв. Амíнь.

Молитва 6:

Господи Бóже наш, в Него́же véровахом, и Егóже íмя пáче всякаго íмене призывáем, даждь нам, ко сну отходя́щим, осла́бу душí и телу, и соблюди́ нас от всякаго мечтáния, и тёмныя слáсти кромé; устáви стремлénие страстéй, угасí разжжéния востáния телéснаго. Дажь нам целомúдренне пожíти дéлы и словесý; да добродéтельное жítельство восприёмлюще, обетовáнных не отпадём благíх Твоих, я́ко благословén еси́ во вéки. Амíнь.

Молитва 7, святого Иоанна Златоустаго:

Господи, не лишí менé небéсных Твоих благ. Господи, избáви мя вéчных мук. Господи, умóм ли или́ помышлénием, слóвом или́ дéлом согрешíх, прости́ мя. Господи, избáви мя всякаго невédения и забвénия, и малодúшия, и окаменénнаго нечúвствия. Господи, избáви мя от всякаго искушénия. Господи, просветí моé сёрдце, е́же помрачí лукавое похотénие. Господи, аз я́ко человек согрешíх, Ты же я́ко Бог щедр, помíлуй мя, вíдя нéмощь душí моея́. Господи, послí благодáть Твою́ в пóмощь мне, да прослáвлю íмя Твоé свято́е. Господи Иисúсе Христé, напиши́ мя рабá Твоегó в кнíзе живóтней и дáруй ми конéц благíй. Господи, Бóже мой, áще и ничтóже блáго сотворíх пред Тобóю, но даждь ми по благодáти Твоей положíти началó блáгое. Господи, окропи́ в сёрдце моём рóсу благодáти Твоея́. Господи небесé и землí, помяни́ мя грéшнаго рабá Твоегó, стúднаго и нечúстаго, во Цáрствии Твоём. Амíнь.

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Господи, в покаянии приими мя. Господи, не остави мене. Господи, не введи мене в напасть. Господи, даждь ми мысль благу. Господи, даждь ми слезы и память смертную, и умиление. Господи, даждь ми помысл исповедания грехов моих. Господи, даждь ми смирение, целомудрие и послушание. Господи, даждь ми терпение, великодушие и кротость. Господи, всели в мя корень благих, страх Твой в сердце мое. Господи, сподоби мя любить Тя от всея души моея и помышления и творити во всем волю Твою. Господи, покрый мя от человек некоторых, и бесов, и страстей, и от всякия инья неподобныя вещи. Господи, веси, яко творishi, якоже Ты волиши, да будет воля Твоя и во мне грешнем, яко благословен еси во веки. Аминь.

Молитва 8, ко Господу нашему Иисусу Христу:

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, ради честнейшия Матере Твоея, и безплотных Твоих Ангел, Пророка же и Предтечи и Крестителя Твоего, богоглаголивых же апостол, светлых и добропобедных мученик, преподобных и богоносных отец, и всех святых молитвами, избави мя настоящего обстояния бесовскаго. Ей, Господи мой и Творче, не хотяй смерти грешнаго, но якоже обратитися и живу быти ему, даждь и мне обращение окаянному и недостойному; изми мя от уст пагубнаго змия, зияющаго пожрети мя и свести во ад жива. Ей, Господи мой, утешение мое, Иже мене ради окаяннаго в тленную плоть оболкися, исторгни мя от окаянства, и утешение подаждь души моей окаянной. Всади в сердце мое творити Твоя повеления, и оставити лукавая деяния, и получитьи блаженства Твоя: на Тя бо, Господи, уповах, спаси мя.

Молитва 9, ко Пресвятей Богородице, Петра инока Студийскаго:

К Тебе Пречистой Божией Матери аз окаянный припадая молюся: веси, Царице, яко безпрестани согрешаю и прогневляю Сына Твоего и Бога моего, и многажды аще каюся, лож пред Богом обретаюся, и каюся трепеща: неужели Господь поразит

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

мя, и по часе паки таажде творю; ведуши сия, Владычице моя Госпоже Богородице, молю, да помилуеши, да укрепиши, и благая творити да подаси ми. Веси бо, Владычице моя Богородице, яко отнюд имам в ненависти злая моя дела, и всею мыслию люблю закон Бога моего; но не вем, Госпоже Пречистая, откуда яже ненавижду, та и люблю, а благая преступаю. Не попускай, Пречистая, воли моей совершатися, не угодна бо есть, но да будет воля Сына Твоего и Бога моего: да мя спасет, и вразумит, и подаст благодать Святого Духа, да бых аз отселе престал сквернодейства, и прочее пожил бых в повелении Сына Твоего, Ему же подобает всякая слава, честь и держава, со Безначальным Его Отцем, и Пресвятым и Благим и Животворящим Его Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Молитва 10, ко Пресвятей Богородице:

Благого Царя благая Мати, Пречистая и Благословенная Богородице Марие, милость Сына Твоего и Бога нашего излей на страстную мою душу и Твоими молитвами настави мя на деяния благая, да прочее время живота моего без порока преиду и Тобою рай да обрящу, Богородице Дево, едина Чистая и Благословенная.

Молитва 11, ко святому Ангелу хранителю:

Ангеле Христов, хранителю мой святой и покровителю души и тела моего, вся ми прости, елика согреших во днешний день, и от всякаго лукавствия противнаго ми врага избави мя, да ни в коемже гресе прогневаю Бога моего; но моли за мя грешнаго и недостойнаго раба, яко да достоин мя покажеша благодати и милости Всесвятыя Троицы и Матере Господа моего Иисуса Христа и всех святых. Аминь.

Взбранной Воеводе победительная, / яко избавльшися от злых, / благодарственная восписуем Ти раби Твой, Богородице, / но яко имущая державу непобедимую, / от всяких нас бед свободи, да зовем Ти; / радуйся, Невесто Неневестная.

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

Пресла́вная Присноде́во, Ма́ти Христа́ Бо́га, принеси́ на́шу моли́тву Сы́ну Твоему́ и Бо́гу на́шему, да спасе́т Тобо́ю ду́ши на́ша.

Все упова́ние моё на Тя возлага́ю, Ма́ти Бо́жия, сохрани́ мя под кро́вом Твои́м.

Богоро́дице Де́во, не прэ́зри мене́, грéшнаго, трéбующа Твоея́ по́мощи и Твоего́ заступле́ния, на Тя бо упова́ душа́ моя́, и помилуй́ мя.

Таже молитва святого Иоанникя:

Упова́ние моё Оте́ц, прибе́жище моё Сын, покрóв мой Дух Святы́й: Трои́це Свята́я, сла́ва Тебе́.

Таже: Достóйно есть́ я́ко вои́стинну бла́жити Тя, Богоро́дицу, / Присноблаже́нную и Пренепоро́чную и Ма́терь Бо́га на́шего. / Честне́йшую Херуви́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Го́споди, помилуй. (3) Го́споди, благослови́.

Го́споди Иису́се Христе́, Сы́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стыя Твоея́ Ма́тере, преподо́бных и богоно́сных оте́ц на́ших и всех святы́х, спаси́ мя, грéшнаго.

Таже, вместо прощения:

Осла́би, оста́ви, прости́, Бо́же, прегреше́ния на́ша, во́льная и нево́льная, я́же в сло́ве и в де́ле, я́же в ве́дении и не в ве́дении, я́же во дни и в но́щи, я́же во уме́ и в помышле́нии: вся нам прости́, я́ко Благ и Человеколю́бец.

Молитва:

Ненави́дящих и оби́дящих нас прости́, Го́споди Человеколю́бче. Благотворя́щим благосотвори́. Бра́тиям и сродни́ком на́шим да́руй я́же ко спасе́нию проше́ния и жизнь ве́чную. В немо́щих су́щия посети́ и исцеле́ние да́руй. И́же на

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

мóри упрáви. Путешéствующим спутешéствуй. Служáщим и мýлющим нас грехóв оставлénие дáруй. Заповéдавших нам недостóйным молíтися о них помíлуй по велицей Твоей мýлости. Помяни́, Гóсподи, прéжде усóпших отéц и брáтий нáших и упокóй их, идéже присещáет свет лицá Твоегó. Помяни́, Гóсподи, брáтий нáших пленénных и избáви я́ от всякаго обсто́яния. Помяни́, Гóсподи, плодоносящих и добродéлающих во святых Твоих цéрквах, и даждь им я́же ко спасéнию прошéния и жизнь вéчную. Помяни́, Гóсподи, и нас, смирénных и грéшных и недостóйных раб Твоих, и просветí наш ум свéтом рáзума Твоегó, и настáви нас на стезю́ заповедей Твоих, моли́твами Пречíстия Влады́чицы нáшея Богорóдицы и Приснодéвы Марíи и всех Твоих святых: я́ко благословén еси́ во вéки векóв. Амíнь.

Исповедание грехов повседневное

Исповéдаю Тебé Гóсподу Бóгу моему́ и Творцу́, во Святéй Трóице Едíному, слáвимому и поклáяемому, Отцу́ и Сы́ну и Святóму Дýху, вся моя́ грехí, я́же содéях во вся дни животá моего́, и на всякий час, и в настóящее врéмя, и в прешéдшия дни и нóщи, дéлом, слóвом, помышлénием, объядéнием, пьянством, тайноядéнием, празднослóвием, уны́нием, лéностью, прекослóвием, непослушáнием, оклеветáнием, осуждénием, небрежéнием, самолю́бием, многостяжáнием, хищénием, неправдоглагóланием, скверноприбы́тчеством, мшелоимством, ревновáнием, зáвистию, гнéвом, памятозлóбием, нéнавистию, лихоимством и все́ми моими́ чýствы: зрénием, слýхом, обоня́нием, вку́сом, осязáнием и прóчими моими́ грехí, душéвными вку́пе и телéсными, íмиже Тебé Бóга моего́ и Творца́ прогнéвах, и блíжняго моего́ онепрáвдовах: о сих жалéя, вíнна себé Тебé Бóгу моему́ представляю, и имéю волю́ кáяться: тóчию, Гóсподи Бóже мой, помозí ми, со слезáми смирénно молю́ Тя: прешéдшая же согрешéния моя́ милосéрдием Твоим прости́ ми, и разреши́ от всех сих, я́же изглагóлах пред Тобóю, я́ко Благ и Человеколóбец.

Когда хочешь возлечь на одр свой, читай следующие молитвы:

**Молитва святого Иоанна Дамаскина,
юже указуя на одр твой, глаголи:**

Владыко Человеколюбче, неужели мне одр сей гроб будет, или еще окайнную мою душу просветиши днем? Се ми гроб предлежит, се ми смерть предстоит. Судя Твоего, Господи, боюся и муки безконечныя, злое же творя не перестаю: Тебе Господа Бога моего всегда прогневляю, и Пречистую Твою Матерь, и вся Небесныя силы, и святого Ангела хранителя моего. Вем убо, Господи, яко недостойн есмь человеколюбия Твоего, но достоин есмь всякаго осуждения и муки. Но, Господи, или хочу, или не хочу, спаси мя. Аще бо праведника спасеши, ничтоже велие; и аще чистаго помилуеши, ничтоже дивно: достойни бо суть милости Твоея. Но на мне грешнем удиви милость Твою: о сем яви человеколюбие Твое, да не одолеет моя злоба Твоей неизглаголанней благодати и милосердию: и якоже хощеши, устрой о мне вещь.

И тако хотяи возлежи на постелю, глаголи сие:

Просвети очи мои, Христэ Бже, / да не когда усну в смерть,
/ да не когда речет враг мой: / укрепихся на него.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Заступник душ моя буди, Бже, / яко посреде хожду сетей
многих; / избави мя от них / и спаси мя, Блаже, яко
Човеколюбец.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Преславную Божию Матерь, и святых Ангел
Святэйшую, / немолчно воспойм сердцем и усты, / Богородицу
сию исповедающе, / яко воистинну рождшую нам Бога
воплощенна, / и молящуюся непрестанно о душах наших.

Таже целуй крест твой, и прекрести крестом место твое от главы
до ног, также и от всех стран, глаголя:

Молитва Честному Кресту:

Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его, и да бежат от
лица Его ненавидящие Его. Яко исчезает дым, да исчезнут; яко

МОЛИТВЫ НА СОН ГРЯДУЩИМ

тает воск от лица огня, тако да погибнут бѣсы от лица любящих Бѣга и знаменующихся крестным знаменіем, и в веселіи глаголющих: радуйся, Пречестный и Животворящий Кресте Господень, прогоняяй бѣсы сілою на тебѣ пропятаго Господа нашего Иисуса Христа, во ад шѣдшаго и поправшаго сілу діаволу, и даровавшаго нам тебѣ Крест Свой Честный на прогнание всякаго супостата. О, Пречестный и Животворящий Кресте Господень! Помогай ми со Святою Госпожею Дѣвою Богородицею и со всіми святыми во вѣки. Аминь.

Или:

Ограді мя, Господи, сілою Честнаго и Животворящаго Твоего Креста, и сохрани мя от всякаго зла.

Когда отходишь ко сну, глаголи:

В руке Твои, Господи Иисусе Христе, Бѣже мой, предаю дух мой: Ты же мя благослови, Ты мя помилуй и живѣт вѣчный даруй ми. Аминь.

[В оглавление](#)

**ТРИ КАНОНА:
ПОКАЯННЫЙ КО ГОСПОДУ НАШЕМУ
ИИСУСУ ХРИСТУ,
МОЛЕБНЫЙ КО ПРЕСВЯТЕЙ БОГОРОДИЦЕ
И АНГЕЛУ ХРАНИТЕЛЮ**

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. (12)

ТРИ КАНОНА

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Царѣви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Христу, Царѣви нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадѣм Самому Христу, Царѣви и Богу нашему.

Псалом 142

Господи, услыши молитву мою, вступи моление мое во истине Твоей, услыши мя в правде Твоей и не вниди в суд с рабом Твоим, яко не оправдится пред Тобою всяк живый. Яко погна враг душу мою, смирил есть в землю живот мой, посадил мя есть в темных, яко мертвыя века. И уны во мне дух мой, во мне смятѣся сердце мое. Помянух дни древния, поучихся во всех делех Твоих, в творенних руку Твоею поучахся. Воздох к Тебе руке мой, душа моя, яко земля безводная Тебе. Скоро услыши мя, Господи, исчезе дух мой, не отврати лица Твоего от мене, и уподоблюся низходящим в ров. Слышану сотвори мне заутра милость Твою, яко на Тя уповах. Скажи мне, Господи, путь вонже пойду, яко к Тебе взях душу мою. Изми мя от враг моих, Господи, к Тебе прибегах. Научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой. Дух Твой Благий наставит мя на землю праву. Имене Твоего ради, Господи, живиши мя, правдою Твоею изведѣши от печали душу мою. И милостию Твоею потребиши враги моя и погубиши вся стужающыя души моей, яко аз раб Твой есмь.

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Аллилуия, аллилуия, аллилуия, слава Тебе, Боже. (3)

Таже Бог Господь во глас 8:

Бог Господь, и явися нам, / благословен Грядый во Имя Господне.

ТРИ КАНОНА

Стих 1: Исповéдайтеся Гóсподеви, я́ко благ, я́ко в век мѣлость Егó.

Бог Госпóдь, и явѣся нам, / благословѣн Грядѣый во Ёмя Госпóдне.

Стих 2: Обышédше обыдóша мя и ѡименем Госпóдним противлѣхся им.

Бог Госпóдь, и явѣся нам, / благословѣн Грядѣый во Ёмя Госпóдне.

Стих 3: Не умрú, но жив бúду и повém дела Госпóдня.

Бог Госпóдь, и явѣся нам, / благословѣн Грядѣый во Ёмя Госпóдне.

Стих 4: Кáмень, Егóже небрегóша зѣждущии, Сей бысть во главú угла, от Гóспода бысть Сей и есть дѣвен во очесэх нáших.

Бог Госпóдь, и явѣся нам, / благословѣн Грядѣый во Ёмя Госпóдне.

Посем тропарь Всемиловитовому Спасу, глас 8:

С вѣшних призирая, убóгия приѣмля, / посетѣ нас, озлóбленныя грехѣи, Влады́ко Всеми́ловитиве, / моли́твами Богороди́цы да́руй душáм нáшим вѣлию мѣлость.

Тропарь Богородице, глас 4:

К Богороди́це прилѣжно ны́не притецѣм, / грѣшнии и смиреннии, и припадѣм, / в покая́нии зовúще из глубины́ душѣи: / Влады́чице, помози́, на ны милосѣрдовавши, / потщѣся, погиба́ем от мно́жества прегрѣшѣний, / не отврати́ Твоя́ рабы́ тщи, / Тя бо и еди́ну наде́жду ѡмамы.

Слава Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Тропарь Ангелу Хранителю, глас 6:

А́нгеле Бóжий, хранителю мой святы́й, / живóт мой соблюди́ во стра́се Христа́ Бóга, / ум мой утверди́ во ѡстиннем пути́, / и к любви́ гóрней уязви́ дúшу мою́, / да тобо́ю направля́емъ, / получú от Христа́ Бóга вѣлию мѣлость.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Не умолчим никогда, Богородице, / силы Твоя глаголати, недостойнии: / аще бо Ты не бы предстояла молящи, / кто бы нас избавил от толиких бед; / кто же бы сохранил до ныне свободны; / не отступим, Владычице, от Тебе, / Твоя бо рабы спасаеши присно от всяких лютых.

Псалом 50

Помилуй мя, Бóже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие моё. Наипаче омьй мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие моё аз знаю, и грех мой предо мною есть вину. Тебе Единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омьеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Канон покаянный, глас 6.

Песнь 1.

Ирмос: Яко по сѹху пешешествовав Израиль, / по бѣдне стопа́ми, / гонителя фараона / видя пото́пляема, / Бо́гу побѣдную песнь / по́йм, вопия́ше.

Припев: Помілуй мя, Бо́же, помілуй мя.

Ны́не присту́пих аз грѣшный и обременѣнный / к Тебѣ, Влады́це и Бо́гу моему́; / не смею́ же взирати́ на не́бо, / то́кмо молю́ся, глаго́ля: / даждь ми, Го́споди, ум, / да пла́чуся дел мо́их го́рько.

Припев: Помілуй мя, Бо́же, помілуй мя.

О, го́ре мне грѣшному! / Па́че всех челове́к ока́янен есмь, / покая́ния несть во мне; / даждь ми, Го́споди, слѣзы, / да пла́чуся дел мо́их го́рько.

Припев: Помілуй мя, Бо́же, помілуй мя.

Безу́мне, ока́янне челове́че, / в ле́ности вре́мя губи́ши; / помы́сли жити́е твоѣ, / и обрати́ся ко Го́споду Бо́гу, / и пла́чися о де́лех твои́х го́рько.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Ма́ти Бо́жия Пречы́стая, / воззри́ на мя грѣшного, / и от се́ти диа́воли изба́ви мя, / и на путь покая́ния наста́ви мя, / да пла́чуся дел мо́их го́рько.

Канон ко Пресвятей Богородице, глас 8.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Мно́гими содержи́мь напа́стьми, / к Тебѣ прибегаю́, спасѣния и́скій: / о, Ма́ти Сло́ва и Де́во, / от тя́жких и лю́тых мя спаси́.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

Страсте́й мя смуща́ют прило́зи, / мно́гаго уны́ния испо́лнити мою́ ду́шу; / умири́, Отрокови́це, / тиши́ною Сы́на и Бо́га Твоего́, Всенепоро́чная.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас.

ТРИ КАНОНА

Спаса рождшую Тя и Бóга, / молю, Дéво, избáвители ми
лю́тых: / к Тебé бо ны́не прибега́я, / простираю и ду́шу и
помышлénие.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спаси́ нас.

Недúгующа тéлом и душéю, / посещéния Божéственного и
промышлénия от Тебé сподóби, едина Богомáти, / я́ко благáя,
Благáго же Родительница.

Канон Ангелу Хранителю, глас 8.

Припев: Гóсподи Иисýсе Христé Бóже мой, помилуй мя.

Песнь воспéти и восхвалити, Спáсе, / Твоегó рабá достойно
сподóби, / безплóтному А́нгелу, наставнику и хранителю моему́.

**Припев: Святы́й А́нгеле Бóжий, хранителю мой, моли́ Бóга о
мне.**

Един аз в неразúмии и в лéности ны́не лежý, / наставниче
мой и хранителю, / не остави мене́, погиба́юща.

Слáва Отцý и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Ум мой твоéю моли́твою напра́ви, / творити ми Бóжия
повелénия, / да получý от Бóга отдáние грехов, / и ненави́дети
ми злых настави́ мя, молю́ся ти.

И ны́не и прísно и во вéки векóв. Амíнь.

Моли́ся, Деви́це, о мне, рабé Твоём, ко Благодáтелю, / со
хранителем моим А́нгелом, / и настави́ мя творити за́поведи
Сы́на Твоегó и Творца́ моего́.

Песнь 3.

Ирмос: Несть свят, / я́коже Ты, Гóсподи Бóже мой, /
вознесýй рог вёрных Твоих, Бла́же, / и утвердивый нас на
ка́мени / исповéдания Твоегó.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Внегда́ поставлени бýдут престóли на Суди́щи Стра́шнем, /
тогда́ всех человек делá обличáтся; / гóре та́мо бýдет грéшным, в
мýку отсыла́емым; / и то вéдущи, душé мо́я, / пока́йся от злых
дел твоих.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Праведницы возрадуются, а грешнии восплачутся, / тогда никтоже возмо́жет помощи́ нам, / но дела́ наша осудят нас, / те́мже прѣжде конца́ / пока́йся от злых дел твои́х.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Увы́ мне великогрѣшному, / иже дѣлы и мы́сльми оскверни́вся, / ни ка́пли слез имѣю от жестосѣрдия; / ны́не возни́кни от земли́, душе́ моя́, / и пока́йся от злых дел твои́х.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Се, взывáет, Госпоже́, Сын Твой, / и поучáет нас на дóброе, / аз же грѣшный добра́ всегда́ бѣгаю; / но Ты, Милостивая, помилуй мя, / да пока́юся от злых мои́х дел.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Предстáтельство и покрóв жи́зни моея́ / полагаю́ Тя, Богороди́тельнице Дѣво: / Ты мя окорми́ ко пристáнищу Твоему́, благи́х винóвна; / вѣрных утвержде́ние, е́дина Всепѣтая.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Молю́, Дѣво, душе́вное смущѣние и печáли моея́ бѹрю разорити: / Ты бо, Богоневѣстная, / начальника тишины́ Христа́ родила́ еси́, е́дина Пречы́стая.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Благодѣтеля рóждши дóбрых винóвнаго, / благодея́ния богáтство всем источи́, / вся бо мо́жеша, / я́ко си́льнаго в крѣпости Христа́ рóждши, Богоблаже́нная.

Припев: Пресвятáя Богородице, спаси́ нас.

Лютыми недѹги и болѣзненными страстьми́ истязáему, Дѣво, Ты ми помози́: / исцелѣний бо неоскѹдное Тя знаю́ сокровище, Пренепорóчная, неиздивáемое.

Ангелу Хранителю

Припев: Святы́й Ангеле Бóжий, хранителю мой, моли́ Бóга о мне.

ТРИ КАНОНА

Все помышлѣние моѣ и дѹшу мою к тебѣ возложѣх, хранителю мой; / ты от всякия мя напасти вражия избави.

Припев: Святы́й А́нгеле Бо́жий, хранителю мой, моли́ Бо́га о мне.

Враг попира́ет мя, и озлобля́ет, / и поуча́ет всегда́ твори́ти своя́ хотѣния; / но ты, наста́вниче мой, / не оста́ви мене́ погиба́юща.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Пе́ти песнь со благодарѣнием и усѣрдем / Творцу́ и Бо́гу даждь ми, / и тебѣ, благо́му А́нгелу хранителю моему́: / избавителю мой, изми́ мя от враг озлобля́ющих мя.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Исцели́, Пречѣстая, моя́ многонедѹжня стру́пы, яже в души́, / проженѣ враги́, яже прѣсно бо́рются со мною́.

Го́споди, помѣлуй. (3)

Кондак Богородице, глас 6:

Предста́тельство христиа́н непосты́дное, / ходата́йство ко Творцу́ непрело́жное, / не прѣзри грѣшных моле́ний гла́сы, / но предва́ри, я́ко Блага́я, на по́мощь нас, / ве́рно зову́щих Ти; / ускори́ на моли́тву, и потщи́ся на умоле́ние, / предста́тельствующи прѣсно, Богоро́дице, чту́щих Тя.

Икос: Простри́ длѣни Твоя́, я́миже всех Влады́ку я́ко Младѣнца прия́ла еси́ за мно́жество бла́гости, / не оста́ви нас, всегда́ наде́ющихся на Тя, бо́дренною Твое́ю моли́твою, / и неисче́тную просты́нею ущѣдри нас, / и пода́ждь душѣм на́шим милосѣрдие Твое́, во ве́ки источа́ющи, / Тебе́ бо я́мамы грѣшнии Засту́пницу от находя́щих на ны бед и зол. / Но я́ко имѹщи милосѣрдия щедро́ты, / ускори́ на моли́тву и потщи́ся на умоле́ние, / предста́тельствующи прѣсно, Богоро́дице, чту́щих Тя.

Кондак Ангелу Хранителю, глас 4:

Я́вился мне милосѣрд, святы́й А́нгеле Госпо́день, хранителю мой, / и не отлуча́йся от мене́, сквернаго, / но просвети́ мя

ТРИ КАНОНА

свѣтом неприкосновѣнным / и сотвори мя достойна Царствія Небѣснаго.

Икос: Уничижѣнную дѹшу мою многими соблазны, / ты, святѣй предстателю, / неизречѣнныя славы небѣсныя сподоби, / и певѣц с лики безплѣтных сил Божіих, / помилуй мя и сохрани, и помыслы добрыми дѹшу мою просвети, / да твоєю славою, Ангеле мой, обогащѹся, / и низложи зломыслящія мне враги, / и сотвори мя достойна Царствія Небѣснаго.

Седален покаяннаго канона, глас 6:

Помышляю день страшный / и плачуся деяній моих лукавых: / како отвещаю Безсмертному Царю, / или кѣм дерзновѣнием воззрю на Судію, блѹдный аз? / Благоутрѣбный Отче, Сыне Единородный / и Дѹше Святѣй, помилуй мя.

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху.

Седален Ангелу Хранителю, глас 2.

Подобен: Вышних ища:

От любви дѹшевныя вопію ти, / хранителю моея дѹши, всесвятѣй мой Ангеле: / покрый мя и соблюди от лукаваго ловленія всегда, / и к жизни настави небѣсней, / вразумляя и просвѣщая и укрепляя мя.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: Молѣние теплое и стена неборимая, / милости источниче, миру прибежище, / прилѣжно вопіем Ти: / Богородице Владычице, предвари, / и от бед избави нас, / едина вскорѣ предстательствующая.

Песнь 4.

Ирмос: Христос моя сила, / Бог и Господь, честная Церковь / боголепно поет, зывающа / от смысла чиста, о Господе празднующа.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Широк путь зде и угóдный сласти творíти, / но горько бóдет
в послéдний день, / егда́ душá от тéла разлучáтися бóдет: /
блюди́ся от сих, челове́че, / Цáрствия ра́ди Бóжия.

Припев: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

Почто́ убо́гаго обíдиши, / мзду наёмничу удéржуеши, /
бра́та твоего́ не лю́биши, / блуд и го́рдость го́ниши? / Оста́ви убо́
сия́, душе́ моя́, / и пока́йся Цáрствия ра́ди Бóжия.

Припев: Помíлуй мя, Бóже, помíлуй мя.

О, безúмный челове́че, / доколе́ углеба́еши, я́ко пчела́,
собира́ющи бога́тство твое́? / Вскóре бо погíбнет, я́ко прах и
пéпел: / но бо́лее взыщí Цáрствия Бóжия.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

Госпоже́ Богоро́дице, помíлуй мя грéшного, / и в
добродéтели укрепí, и соблюди́ мя, / да на́глая смерть не
похíтит мя негото́ваго, / и доведí мя, Дéво, Цáрствия Бóжия.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

Страстéй мо́их смущéние, / ко́рмчию ро́ждшая Го́спода, / и
бу́рю утиши́ мо́их прегрешéний, Богоневéстная.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

Милосéрдия Твоего́ бéздну призывáющую пода́ждь ми, / я́же
Благосéрдаго ро́ждшая и Спа́са всех пою́щих Тя.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

Наслажда́ющесея, Пречíстая, Тво́их дарова́ний, /
благодарственное воспева́ем пéние, / ве́дуще Тя Богома́терь.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

На одре́ болéзни моея́ и нéмоци низлежа́щу ми, / я́ко
благолю́бива, помози́, Богоро́дице, / еди́на Приснодéво.

Припев: Пресвята́я Богоро́дице, спасí нас.

Наде́жду и утвержде́ние и спасéния стéну недви́жиму имúще
Тя, Всепéтая, / неудобства́ всякаго́ избавля́емсяя.

Ангелу Хранителю

Припев: Святы́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мне.

Моли́ Человеколю́бца Бо́га ты, храни́телю мой, / и не оста́ви мене́, / но при́сно в ми́ре жити́е моё соблюди́ / и пода́ждь ми спасе́ние необори́мое.

Припев: Святы́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мне.

Я́ко засту́пника и храни́теля живото́у моему́ прие́м ты от Бо́га, А́нгеле, / молю́ тя, святы́й, / от вся́ких мя бед свободи́.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Мою́ скве́рность твоёю святы́нею очи́сти, храни́телю мой, / и от ча́сти шу́ия да отлуче́н бу́ду моли́твами твои́ми / и прича́стник сла́вы явлю́ся.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Недоуме́ние предлежи́т ми от обыше́дших мя зол, Пречи́стая, / но изба́ви мя от них ско́ро: / к Тебе́ бо еди́ней прибе́гох.

Песнь 5.

Ирмос: Бо́жиим / све́том Твои́м, Бла́же, / у́треннюющих Ти ду́ши / любо́вию озари́, молю́ся, / Тя ве́дети, Сло́ве Бо́жий, / исти́ннаго Бо́га, / от мра́ка грехо́внаго вызы́ающа.

Припев: Помилуй мя, Бо́же, помилуй мя.

Вспомяни́, окаянный челове́че, / како́ лжам, клеветáм, разбо́ю, немо́щем, лю́тым зверём, / грехо́в ра́ди порабо́щен еси́; / душе́ моя́ грешная, то́го ли восхоте́ла еси́?

Припев: Помилуй мя, Бо́же, помилуй мя.

Трепещут ми у́ди, все́ми бо сотвори́х вино́у: / очима́ зри́аяй, у́шима́ слы́шай, язы́ком зла́я глаго́ляй, / всего́ себе́ ге́ене преда́й; / душе́ моя́ грешная, се́го ли восхоте́ла еси́?

Припев: Помилуй мя, Бо́же, помилуй мя.

Блудника́ и разбо́йника ка́ющася прия́л еси́, Спа́се, / аз же еди́н ле́ностию грехо́вною отягчи́хся / и злым делом́ порабо́тихся, / душе́ моя́ грешная, се́го ли восхоте́ла еси́?

ТРИ КАНОНА

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Дивная и скорая помощнице всем человеком, Мати Божия, / помози мне недостойному, / душа бо моя грешная того восхотé.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Исполни, Чистая, веселия сердце мое, / Твою нетленную даючи радость, / веселия рождающая Виновнаго.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Избави нас от бед, Богородице Чистая, / вечно рождши избавление, / и мир, всяк ум преимуший.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Разрши мглу прегрешений моих, Богоневесто, / просвещением Твоея светлости, / Свет рождающая Божественный и првечный.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Исцели, Чистая, души моея немощение, / посещения Твоего сподобляющая, / и здравие молитвами Твоими подаждь ми.

Ангелу Хранителю

Припев: Святыи Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Яко имея дерзновение к Богу, / хранителю мой святыи, / Сего умоли от оскорбляющих мя зол избавити.

Припев: Святыи Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Свете светлый, светло просвети душу мою, / наставниче мой и хранителю, / от Бога данный ми Ангеле.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Спяща мя зле тяготою греховною, / яко бдяща сохрани, Ангеле Божий, / и возстави мя на славословие молением твоим.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Марие, Госпоже Богородице безвестная, надеждо верных, / вражия возношения низложи, / поющия же Тя возвесели.

Песнь 6.

Ирмос: Житѣйское море, / воздвизаемое зря напастей бурею,
/ к тихому пристанищу Твоему притекъ, вопию Ти: / возведи от
тли живот мой, / Многомилостиве.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Житиѣ на земли блудно пожих / и дýшу во тьму предах, /
нѣне úбо молю Тя, Милостивый Владыко: / свободи мя от
работы сея вражия, / и даждь ми разум творити волю Твою.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Кто творит таковая, якоже аз? / Якоже бо свиния лежит в
калу, / тако и аз греху служу. / Но Ты, Господи, исторгни мя от
гнуса сего / и даждь ми сердце творити заповеди Твоя.

Припев: Помилуй мя, Бóже, помилуй мя.

Воспряни, окаянный челове́че, к Бо́гу, / воспомянув своя
согрешения, / припадая ко Творцу, слезя и стени; / Той же, яко
милосерд, / даст ти ум знати волю Свою.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Богородице Дево, / от видимаго и невидимаго зла сохрани
мя, Пречистая, / и прими моли́твы моя, / и донеси я Сыну
Твоему, / да даст ми ум творити волю Его.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Смерти и тли яко спасл есть, / Сам Ся издав смерти, /
тлением и смертию мое естество, ято бывшее, Дево, / моли
Господа и Сына Твоего, / врагов злодействия мя избавити.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Предстательницу Тя живота вем и хранительницу тверду,
Дево, / и напастей решащу молвы, и налоги бесов отгоняюще; /
и молюся всегда, от тли страстей моих избавити мя.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Яко стену прибежища стяжахом, / и душ всесовершенное
спасение, / и пространство в скорбех, Отроковице, / и

ТРИ КАНОНА

просвещением Твоим присно радуемся: / о, Владычице, и ныне нас от страстей и бед спаси.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

На одре ныне немощствуяй лежу, / и несть исцеления плоти моей: / но, Бога и Спаса миру и Избавителя недугов рождающая, / Тебе молюся, Благой: / от тли недугов возстави мя.

Ангелу Хранителю

Припев: Святой Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Всяких мя напастей свободи, и от печалей спаси, / молюся ти, святой Ангеле, данный ми от Бога, / хранителю мой добрый.

Припев: Святой Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о мне.

Освети ум мой, блаже, и просвети мя, / молюся ти, святой Ангеле, / и мыслити ми полезная всегда настави мя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Устави сердце мое от настоящего мятѣжа, / и бдети укрепи мя во благих, хранителю мой, / и настави мя чудно к тишине животней.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Слово Божие в Тя вселися, Богородице, / и человеком Тя показа небесную лестницу; / Тобою бо к нам Вышний сошел есть.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Кондак покаянного канона, глас 6:

Душе моя, / почто грехами богатееши, / почто волю диаволу твориши, / в часом надежду полагаеши? / Престани от сих / и обратися к Богу с плачем, зовущи: / милосерде Господи, помилуй мя грешнаго.

ТРИ КАНОНА

Икос: Помысли, душе моя, горький час смерти / и страшный суд Творца твоего и Бога: / Ангели бо грознии поймут тя, душе, / и в вечный огонь введут: / убо прежде смерти покаяйся, вопиючи: / Господи, помилуй мя грешнаго.

Песнь 7.

Ирмос: Росодательну убо пещь / содела Ангел / преподобным отроком, / халдеи же опаляющее / веление Божие, / мучителя увеща вопити: / благословен еси, Боже отец наших.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Не надейся, душе моя, / на тленное богатство и на неправедное собрание, / вся бо сия не веши кому оставиши, но возопий: / помилуй мя, Христе Боже, недостойнаго.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Не уповай, душе моя, на телесное здравие / и на скоромимоходящую красоту, / видиши бо, яко сильнии и младии умирают; но возопий: / помилуй мя, Христе Боже, недостойнаго.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Вспомяни, душе моя, вечное житие, / Царство Небесное, уготованное святым, / и тьму кромешную и гнев Божий злым, и возопий: / помилуй мя, Христе Боже, недостойнаго.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Припадй, душе моя, к Божией Матери и помолися Той, / есть бо скорая помощница кающимся, / умолит Сына Христа Бога, / и помилует мя недостойнаго.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Наше спасение якоже восхотел еси, Спасе, устроить, / во утробу Девыя вселился еси, / Юже миру предстательницу показал еси: / отец наших Боже, благословен еси.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

ТРИ КАНОНА

Воли́теля мѣлости, Егѡже родила́ еси́, Ма́ти чѣстая, / умоли́
избави́тися от прегрешѣний и душе́вных скверн вѣроу зову́щим:
/ оте́ц на́ших Бо́же, благослове́н еси́.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Сокровище спасѣния и Исто́чник нетлѣния, Тя Ро́ждшую, / и
столп утвержде́ния, и дверь покая́ния, зову́щим показа́л еси́: /
оте́ц на́ших Бо́же, благослове́н еси́.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Телѣсныя сла́бости и душе́вныя недуги́, Богороди́тельнице, /
любо́вию присту́пающих к кро́ву Твоему́, Де́во, исцели́ти
сподо́би, / Спа́са Христа́ нам ро́ждшая.

Ангелу Хранителю

**Припев: Святы́й Ангеле́ Бо́жий, храните́лю мой, моли́ Бо́га о
мне.**

Мѣлостив бу́ди ми, и умоли́ Бо́га, Господень Ангеле, / имѣю
бо ты заступника во всем животѣ моѣм, наставника же и
хранителя, / от Бо́га дарованнаго ми во ве́ки.

**Припев: Святы́й Ангеле́ Бо́жий, храните́лю мой, моли́ Бо́га о
мне.**

Не оста́ви в путь шѣствующия ду́шѣ моея́ окаянныя / уби́ти
разбойником, святы́й Ангеле, / я́же ти от Бо́га предана́ бысть
непорочно́; / но наста́ви ю́ на путь покая́ния.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Всю посра́млену ду́шу мою́ / привожду́ от лука́вых ми
по́мысл и дел: / но предвари́, наста́вниче мой, / и исцелѣние ми
пода́ждь бла́гими по́мыслы, / уклоня́ти ми ся всегда́ на пра́выя
сте́зи.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Премудро́сти испо́лни всех и крѣпости Божѣственныя, /
Ипоста́сная Премудро́сте Вы́шняго, Богороди́цы ра́ди, вѣроу
вопи́ющих: / оте́ц на́ших Бо́же, благослове́н еси́.

Песнь 8.

Ирмос: Из пламене преподобным росу источил еси / и праведнаго жёртву водою попалил еси: / вся бо творishi, Христe, токмо еже хотети. / Тя превозносим во вся веки.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Како не имам плакаться, егда помышляю смерть, / видех бо во гробе лежаща брата моего, безславна и безобразна? / Что убо чаю, и на что надеюсь? / Токмо даждь ми, Господи, / прежде конца покаяние.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Како не имам плакаться, егда помышляю смерть, / видех бо во гробе лежаща брата моего, безславна и безобразна? / Что убо чаю, и на что надеюсь? / Токмо даждь ми, Господи, / прежде конца покаяние.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Верую, яко приидеши судити живых и мертвых, / и вси во своём чину станут, / старии и младии, владыки и князи, девы и священницы; где обрящуся аз? / Сего ради вопию: / даждь ми, Господи, прежде конца покаяние.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Пречистая Богородице, / прими недостойную молитву мою / и сохрани мя от наглыя смерти, / и даруй ми прежде конца покаяние.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Помощи яже от Тебе требующия не презри, Дево, / поющия и превозносящия Тя во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Неможение души моея исцеляеши и телесныя болезни, Дево, / да Тя прославлю, Чистая, во веки.

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Исцелений богатство изливаеши верно поющим Тя, Дево, / и превозносящим неизреченное Твое рождество.

ТРИ КАНОНА

Припев: Пресвятая Богородице, спаси нас.

Напастей Ты прилоги отгоняеши и страстей находы, Деве: /
темже Тя поем во вся веки.

Ангелу Хранителю

Припев: Святыи Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о
мне.

От Бога посланный, / утверди живот мой, раба твоего,
преблагий Ангеле, / и не остави мене во веки.

Припев: Святыи Ангеле Божий, хранителю мой, моли Бога о
мне.

Ангела ты суща блага, / души моея наставника и хранителя,
преблагенне, / воспеваю во веки.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Буди ми покров и забрало / в день испытания всех человек, /
вонже огнем искушаются дела благая же и злая.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Буди ми помощница и тишина, Богородице Приснодево,
рабу Твоему, / и не остави мене лишена быти Твоего
владычества.

Песнь 9.

Ирмос: Бога / человеком невозможно видети, / на Негоже не
смеют чини Ангельстии взирати; / Тобою же, Всечистая, явися
человеком / Слово Воплощенно, / Егоже величающе, / с
небесными вои Тя ублажаем.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Ныне к вам прибегаю, / Ангели, Архангели и вся небесныя
силы, / у Престола Божия стоящи, / молитесь ко Творцу
Своему, / да избавит душу мою от муки вечныя.

Припев: Помилуй мя, Боже, помилуй мя.

Ныне плачуся к вам, / святии патриарси, царие и пророцы, /
апостоли и святителие и вси избранныи Христовы: / помозите
ми на суде, / да спасет душу мою от силы вражия.

ТРИ КАНОНА

Припев: Помілуй мя, Бóже, помілуй мя.

Нýне к вам воздежý рýце, / святїи мýченицы, пустýнницы,
дéвственницы, прáведницы / и вси святїи, молящїися ко
Гóсподу за весь мир, / да помілуєт мя в час смéрти моея.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

Мáти Бóжия, помозї ми, / на Тя сїльне надéющемуся, /
умолї Сýна Своєгó, / да поставїт мя недостóйнаго одеснýю
Себé, / егда сядет судяй живїх и мéртвых. Амїнь.

Пресвятей Богородице

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

Тóка слез моїх не отвратїся, / Яже от всякаго лицá всякy
слéзу отъёмшаго, / Дéво, Христá рóждшая.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

Рáдости моé сéрдце испóлни, Дéво, / Яже рáдости приéмшая
исполнéние, / грехóвную печáль потребляющи.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

Пристáнище и предстáтельство к Тебé прибегающих / бýди,
Дéво, и стенá нерушїмая, / прибéжище же и покрóв и весéлие.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

Свéта Твоєгó заряи просветї, Дéво, / мрак неведéния
отгоняющи, / благовэрно Богорóдицу Тя исповéдающих.

Припев: Пресвятáя Богорóдице, спасї нас.

На мéсте озлоблéния нéмощи смирївшагося, Дéво, исцелї, /
из нездрáвия во здра́вие претворяющи.

Ангелу Хранителю

Припев: Гóсподи Иисýсе Христé Бóже мой, помілуй мя.

Помілуй мя, едїне Спáсе мой, / я́ко мїлостив есї и
милосéрд, / и прáведных ликóв сотвори́ мя причáстника.

**Припев: Святýй А́нгеле Бóжий, хранїтелю мой, моли́ Бóга о
мне.**

Мы́слити ми прїсно и творїти, Госпóдень А́нгеле, / благáя и
полéзная дáруй, / я́ко сїльна явї в нéмощи и непорóчна.

ТРИ КАНОНА

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху.

Яко имѣя дерзновѣние к Царю Небѣсному, Того моли, / с прочими безплѣтными, помилovati мя, окаяннаго.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Много дерзновѣние имѹщи, Дѣво, к Воплѣщшемуся из Тебѣ, / преложи мя от уз и разрешѣние ми подаждь и спасѣние, молитвами Твоими.

По скончании же канонов глаголем:

Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу, / Присноблаженную и Пренепорочную и Матерь Бога нашего. / Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, / без ислѣния Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Трисвятое:

Святѹй Бѣже, Святѹй Крѣпкий, Святѹй Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва ко Пресвятей Троице:

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святѹй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцѹ и Сыну и Святому Дѹху, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва Господня:

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

И тропари сия, глас 6:

Помілуй нас, Гóсподи, помілуй нас; / всякаго бо отвѣта недоумѣюще, / сию Ти моли́тву / я́ко Влады́це, грѣшнии прино́сим: помілуй нас.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Гóсподи, помілуй нас, / на Тя бо упова́хом; / не прогнѣвайся на ны зело́, / ниже́ помяни́ беззакóний на́ших, / но при́зри и ны́не я́ко Благоутро́бен, / и изба́ви ны от враг на́ших; / Ты бо еси́ Бог наш, / и мы лю́дие Твои́, / вси дела́ руку́ Твоею́, / и и́мя Твое́ призыва́ем.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Милосѣрдия двѣри отвѣрзи нам, / благословѣнная Богородице, / надѣющися на Тя да не погѣбнем, / но да изба́вимся Тобо́ю от бед: / Ты бо еси́ спасѣние ро́да христиа́нскаго.

Таже: Гóсподи, помілуй. (40)

Гóсподи Иису́се Христѣ, Сы́не Бóжий, помілуй мя.

Молитва Иисусу Христу

Влады́ко Христѣ́ Бо́же, И́же страстьми́ Свои́ми стра́сти моя́ исцели́вый и я́звами Свои́ми я́звы моя́ уврачевáвый, да́руй мне, мно́го Тебе́ прегрѣшившему, слѣзы умилѣния; сраствори́ моему́ тѣлу от обоня́ния Животворя́щего Тѣла Твоего́, и наслади́ ду́шу мою́ Твоею́ Честно́ю Кро́вию от го́рести, ё́уже мя сопроти́вник напои́; возвы́си мой ум к Тебе́, до́лу пони́кший, и возведи́ от про́пасти погѣбели: я́ко не и́мам пока́яния, не и́мам умилѣния, не и́мам слезы́ утѣшительны́я, возводя́щая ча́да ко своему́ наслѣдию. Омрачи́хся умомъ в житѣ́йскихъ страстѣхъ, не могу́ възрѣти к Тебе́ в болѣзни, не могу́ согрѣтися слезáми, я́же к Тебе́ любвѣ. Но, Влады́ко Гóсподи Иису́се Христѣ́, сокро́вище благі́х, да́руй мне пока́яние всецѣлое и се́рдце люботру́дное во взыска́ние Твое́, да́руй мне благода́ть Твою́ и обнови́ во мне зра́ки Твоего́ о́браза. Оста́вих Тя, не оста́ви мене́; изыди на взыска́ние моѣ́, возведи́ к па́жити Твое́й и сопроти́чи мя овца́м

ТРИ КАНОНА

избрáннаго Твоегó стада, воспитáй мя с нѣми от злáка Божѣственных Твоѣх Таинств, молитвами Пречѣстыя Твоея Мáтере и всех святѣх Твоѣх. Амѣнь.

Пресвятáя Богородице, спасѣ нас.

Молитва ко Пресвятей Богородице

Приими, всеблагомóщная, пречѣстая госпоже Владычице Богородительнице, сѣя честныя дáры, Тебѣ единой прикладныя, от нас недостóйных рабóв Твоѣх, от всех родóв избрáнная, всех твáрей небѣсных и земныхъ вышшая явльшаяся. Понѣже бо Тебѣ ради бысть Господь сил с нами, и Тобóю Сына Бóжия познахом, и сподóбихомся святáго Тѣла Егó, и пречѣстыя Крóве Егó. Тѣмже блаженна еси в родехъ родóв, богоблаженная, херувимов светлѣйши, и серафимов честнѣйши сущая. И ныне, всепѣтая Пресвятáя Богородице, не престáй молящися о нас недостóйных рабѣх Твоѣх, еже избáвиться нам от всякаго совѣта лукаваго, и от всякаго обстоянїя: и сохрани́тися нам неврежденнымъ от всякаго ядовѣтаго прилога дѣавольскаго. Но да́же до конца молитвами Твоими неосужденныхъ нас соблюди́: я́ко да Твоимъ заступлѣниемъ и по́мощию спаса́еми, сла́ву, хвалу́, благодарѣние и поклонѣние за вся, в Троѣице единому́ Бóгу и всехъ Создáтелю возсыла́ем, ныне и прѣсно, и во вѣки веко́в. Амѣнь.

Святѣй Ангеле Бóжий, хранителю мой, моли́ Бóга о мне.

Молитва Ангелу Хранителю:

А́нгеле Христóв святѣй, к тебѣ припада́я молю́ся, хранителю мой святѣй, придáнный мне на соблюде́ние ду́ш и тѣлу моему́ грѣшному от святáго крещѣния, аз же своею́ лѣностию и своимъ злымъ обычаемъ прогнѣвахъ твою́ пречѣстую свѣтлость и отгна́хъ тя от себѣ все́ми стúдными дѣлы: лжáми, клеветáми, завистию, осужде́нием, презóрством, непоко́рством, братоненавидѣнием, и злопомне́нием, сребролю́бием, прелюбоде́янием, я́ростию, скúпостию, объядѣниемъ без сѣтости и опѣвствомъ, многоглаго́ланиемъ, злы́ми по́мыслы и лукавы́ми, го́рдымъ обычаемъ и блúднымъ возбешѣниемъ, имѣ́й самохотѣние на всякое́ плотское́ вожде́ление. О, зло́е моѣ произво́ление, егóже и скóти

ТРИ КАНОНА

безсловеснии не творят! Да како возможеши возрети на мя, или приступити ко мне, аки псу смердящему? Которыма очима, Ангеле Христов, воззриши на мя, оплétшася зле во гнусных делех? Да како уже возмогу отпущения просити горьким и злым моим и лукавым деянием, в няже впадаю по вся дни и нощи и на всяк час? Но молюся ти припадая, хранителю мой святей, умилосердися на мя грешнаго и недостойнаго раба твоего (имярек), буди ми помощник и заступник на злаго моего сопротивника, святыми твоими молитвами, и Царствия Божия причастника мя сотвори со всеми святыми, во веки, аминь.

Окончание:

Господи, помилуй. (12)

Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без исления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. (3)

Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, молитв ради Пречистыя Твоея Матере, преподобных и богоносных отец наших и всех святых, спаси мя, грешнаго. Аминь.

В оглавление

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ БОЖЕСТВЕННЫЯ ТАЙНЫ ТЕЛА И КРОВЕ ХРИСТОВЫ

Аще иерей: Благословен Бог наш:

Аще же несвященный: Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняяй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святый Боже, Святый Крепкий, Святый Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. (12)

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Самому́ Христу́, Царѣви и Бо́гу нашему́.

И настоящія псалмы.

Псалом 22.

Госпо́дь пасѣт мя, и ничто́же мя лишѣт. На мѣсте зла́чне, та́мо вселѣ мя: на водѣ поко́йне воспита́ мя. Ду́шу мою́ обрати́, наста́ви мя на стезѣ́ пра́вды, ѣмене ра́ди Своего́. Аще бо и пойду́ посреде́ сѣни смѣртныя, не убою́ся зла, ꙗ́ко Ты со мно́ю еси́: жезл Твой и па́лица Твоя́, та мя утѣши́та. Угото́вал еси́ предо мно́ю трапѣзу, сопроти́в стужа́ющим мне: ума́стил еси́ елеом главу́ мою́, и ча́ша Твоя́ упоява́ющи мя ꙗ́ко держа́вна. И ми́лость Твоя́ поженѣт мя вся дни живото́ моего́, и еже вселѣти ми ся в дом Госпо́день, в долготу́ дней.

Псалом 23.

Госпо́дня землѣ́, и исполне́ние ея́, вселѣнная, и вси живу́щии на ней. Той на моря́х основа́л ю́ есть, и на река́х уго́товал ю́ есть. Кто взѣдет на го́ру Госпо́дню; или́ кто ста́нет на мѣсте святе́м Его́; Неповѣ́нен рука́ма, и чист се́рдцем, ѣже не приѣт все́у ду́шу свою́, и не кля́тсѧ ле́стию ѣскреннему́ своему́. Сей приѣмет благослове́ние от Го́спода, и ми́лостыню от Бо́га Спа́са своего́. Сей род ѣщущих Го́спода, ѣщущих лице́ Бо́га Иа́ковля. Возми́те врата́ кня́зи ва́ша, и возми́тсѧ врата́ вѣчная: и вни́дет Царь сла́вы. Кто есть сей Царь сла́вы; Госпо́дь кре́пок и си́лен, Госпо́дь си́лен в бра́ни. Возми́те врата́ кня́зи ва́ша, и возми́тсѧ врата́ вѣчная: и вни́дет Царь сла́вы. Кто есть сей Царь сла́вы; Госпо́дь сил, Той есть Царь сла́вы.

Псалом 115.

Вéровах, тёмже возлагóлах: аз же смири́хся зело́. Аз же рех во изступлénии моём: всяк человек ложь. Что возда́м Гóсподеви о всех, я́же воздаде́ ми? Ча́шу спасéния прииму́, и и́мя Господне призову́: моли́твы моя́ Гóсподеви возда́м пред все́ми людьми́ Егó. Честна́ пред Гóсподем смерть преподóбных Егó. О Гóсподи, аз раб Твой, аз раб Твой, и сын рабы́ни Твоя́: растерза́л еси́ úзы моя́. Тебе́ пожру́ жéртву хвалы́, и во и́мя Господне призову́. Моли́твы моя́ Гóсподеви возда́м пред все́ми людьми́ Егó. Во двóрех до́му Господня, посреде́ Тебе́, Иерусали́ме.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху, и ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, слава Тебе́, Бóже. (3)

Поклоны три.

И настоящия тропари, глас 8:

Беззакóния моя́ прéзри, Гóсподи, от Дéвы рождéйся, / и сёрдце моё очисти, храм то творя́ Пречисти́тому Твоему́ Тéлу и Крóви, / ниже́ отрини мене́ от Твоего́ лица́, / без числа́ имéяя вéлию мýлость.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Во причáстие святýнь Твои́х како́ дерзну́ недостóйный? / А́ще бо дерзну́ к Тебе́ приступи́ти с достóйными, / хитон мя обличáет, я́ко несть вечерний, / и осуждéние исходáтайствую многогрéшной души́ моéй. / Очи́сти, Гóсподи, сквэрну души́ моéя, / и спаси́ мя, я́ко Человеколю́бец.

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Мно́гая мно́жества мои́х, Богорóдице, прегрешéний, / к Тебе́ прибего́х, Чистая, спасéния трéбуя: / посети́ немощствую́щую мою́ дúшу, / и моли́ Сы́на Твоего́ и Бóга нашего́, / да́ти ми оставлéние, я́же соде́ях лю́тых, / Еди́на Благословéнная.

Во святу́ю же и велику́ю Четырeдeсятницу рцы́ сие:

Егда́ сла́внии учени́цы на умовéнии вéчери просвещáхуся, / тогда́ Иу́да злочестивый сребролю́бием недúговав омрачáшеся, /

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

и беззаконным судиям Тебе праведнаго Судию предаёт. / Видь, имений рачителю, сих ради удавление употребивша: / бежи несытия души, / Учителю таковая дерзнувшая. / Иже о всех благий Господи, слава Тебе.

Таже, псалом 50:

Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей, и по множеству щедрот Твоих очисти беззаконие мое. Наипаче омьй мя от беззакония моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконие мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебе единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих; яко да оправдишися во словесех Твоих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззакониих зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омьйеши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даси радость и веселие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего; возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо: всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен; сердце сокрушенно и смиренно Бог не уничижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Канон. Глас 2.

Песнь 1.

Ирмос: Грядите, людие, / поим песнь Христу Богу, / раздельшему море, / и наставлявшему люди, / яже изведе из работы египетския, / яко прославися.

Сердце чисто созижди во мне, Божже, и дух прав обнови во утробе моей.

Хлеб живота вечнующаго да будет ми / Тело Твое Святое, благоутробне Господи, и честная Кровь, / и недуг многообразных исцеление.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Осквернен делы безместными окаянный, / Твоего Пречистаго Тела и Божественныя Крове недостоин есмь, Христе, причащения, / егоже мя сподоби.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Земле благая, благословенная Богоневесто, / клас прозябшая неоранный и спасительный миру, / сподоби мя, сей ядуща, спастися.

Песнь 3.

Ирмос: На камени мя веры утвердив, / расширил еси уста моя на враги моя. / Возвесели бо ся дух мой, вегда пети: / несть свят, якоже Бог наш, / и несть праведен паче Тебе, Господи.

Сердце чисто созижди во мне, Божже, и дух прав обнови во утробе моей.

Слезныя ми подаждь, Христе, капли, / скверну сердца моего очищающия: / яко да благою совестью очищен, / верою прихожду и страхом, Владыко, / ко причащению Божественных даров Твоих.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Во оставление да будет ми прегрешений / пречистое Тело Твое, и Божественная Кровь, / Духа же Святого общение, / и в

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

жизнь вѣчную, Человеколюбче, / и страстѣй и скорбѣй отчуждѣние.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Хлѣба животнаго Трапѣза Пресвятая, / свѣше милости ради сшѣдшаго, / и мiрови нoвый живoт дающаго, / и менѣ нѣне сподоби, недостoйнаго, / со страхом вкусити сегo, и живу быти.

Песнь 4.

Ирмос: Пришел еси от Дѣвы, не ходатай, ни Ангел, / но Сам, Господи, воплощся, / и спасл еси всего мя человека. / Тем зову Ти: / слава силе Твоей, Господи.

Сердце чисто созижди во мне, Бoже, и дух прав обнови во утробе моей.

Восхотел еси, нас ради воплoщся, Многомилостиве, / заклан быти яко овча, грех ради человеческих; / темже молю Тя: / и моя очисти согрешения.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене.

Исцели души моя язвы, Господи, и всего освяти, / и сподоби, Владыко, / яко да причащуся тайныя Твоея Божественныя вечера, окаянный.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Умилостиви и мне Сущаго от утробы Твоея, Владычице, / и соблюди мя нескверна раба Твоего и непорочна, / яко да прием умнаго бисера, освящуся.

Песнь 5.

Ирмос: Света подателю и веков Творче, Господи, / во свете Твоих повелений настави нас: / разве бо Тебе иного бога не знаем.

Сердце чисто созижди во мне, Бoже, и дух прав обнови во утробе моей.

Якоже предрекл еси, Христѣ, / да будет убо худому рабу Твоему, / и во мне пребуди, якоже обещался еси: / се бо Тело Твое ям Божественное и пию Кровь Твою.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Не отвѣржи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Слове Божий и Боже, / угль Тѣла Твоего да будет мне, помраченному, в просвещеніе / и очищеніе оскверненной души моей Кровь Твоя.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Маріе, Мати Божия, благоуханія честное селение, / Твоими молитвами сосуд мя избранный соделай, / яко да освящений причащуся Сына Твоего.

Песнь 6.

Ирмос: В бездне греховней валяся, / неизследную милосердія Твоего призываю бездну: / от тли, Боже, мя возведи.

Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей.

Ум, душу и сердце освяти, Спасе, и тело мое, / и сподоби неосужденно, Владыко, / к страшным Тайнам приступити.

Не отвѣржи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Да бых устранился от страстей, / и Твоея благодати имел бы приложение, / живота же утверждение, / причащением Святых, Христе, Таин Твоих.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Божие, Боже, Слово Святое, всего мя освяти, / ныне приходящаго к Божественным Твоим Тайнам, / Святія Матере Твоея мольбами.

Кондак, глас 2:

Хлеб, Христе, взяти не презри мя, / Тело Твое, и Божественную Твою ныне Кровь, / пречистых, Владыко, и страшных Твоих Таин причаститися окаяннаго, / да не будет ми в суд, / да будет же ми в живот вечный и безсмертный.

Песнь 7.

Ирмос: Тѣлу златому премудрыя дѣти не послужиша, / и в пламень сами поидоша, и бѣги их обругаша, / среди пламене возопиша, и ороси я Ангел: / услышася уже уст ваших молитва.

Сѣрдце чисто созижди во мне, Бѣже, и дух прав обнови во утробе моеи.

Источник благих, причащение, Христѣ, / безсмертных Твоих ныне Таинств / да будет ми свет, и живот, и безстрастие, / и к преспеянию же и умножению добродетели Божественнейшия ходатайственно, / едины Блаже, яко да славлю Тя.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

Да избавлюся от страстей, и врагов, и нужды, и всякия скорби, / трепетом и любовью со благоговением, Человеколюбче, / приступаяй ныне к Твоим безсмертным и Божественным Тайнам, / и пети Тебе сподоби: / благословен еси, Господи, Бѣже отец наших.

Пресвятая Богородице, спаси нас.

Спаса Христа рождающая паче ума, Богоблагодатная, / молю Тя ныне, раб Твой, Чистую нечистый: / хотящаго мя ныне к пречистым Тайнам приступити, / очисти всего от скверны плоти и Духа.

Песнь 8.

Ирмос: В печь огненную ко отроком еврейским снизшедшаго, / и пламень в росу преложшаго Бога, / пойте дела яко Господа, / и превозносите во вся веки.

Сѣрдце чисто созижди во мне, Бѣже, и дух прав обнови во утробе моеи.

Небесных, и страшных, и Святых Твоих, Христѣ, ныне Таин, / и Божественных Твоея и тайных вечери общника быти / и мене сподоби, отчаяннаго, Бѣже Спасе мой.

Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Под Твоё прибѣг благоутрѣбїе, Блáже, со страхом зóву Ти: / во мне пребúди, Спáсе, и аз, я́коже рекл есѣ, в Тебѣ; / се бо дерзая на мѣлость Твою́, / ям Тѣло Твоѣ, и пию́ Кровь Твою́.

Пресвятáя Трѳице, Бóже наш, сла́ва Тебѣ.

Трепѣшу, приѣмля огонь, / да не опалю́ся я́ко воск и я́ко трава́. / О́ле стра́шнаго та́инства! / О́ле благоутрѣбїя Бóжїя! / Ка́ко Божѣственнаго Тѣла и Крѳве, брѣние, / причащаю́ся и нетлѣнен сотворяю́ся?

Песнь 9.

Ирмос: Безначáльна Родѣтеля Сын, Бог и Госпѳдь, / воплощя от Дѣвы нам явѣся, / омрачѣнная просветѣти, собрати́ расточѣнная: / тем всепѣтую Богорѳдицу велича́ем.

Сѣрдце чѣсто созѣжди во мне, Бóже, и дух прав обновѣ во утрѳе моѣй.

Христѳс есть, вкусѣте и вѣдите: / Госпѳдь нас ра́ди, по нам бо дрѣвле бѣвый, / едѣною Себѣ принѣс, я́ко приношѣние Отцý Своѣмý, / прѣсно закалаѣтся, освящая́ причащаю́щихся.

Не отвѣржи менѣ от лицá Твоѳго́, и Дýха Твоѳго́ Свята́го не отымѣ от менѣ.

Душе́ю и тѣлом да освящýся, Влады́ко, да просвещýся, да спасýся, / да бýду дом Твой причащѣнием Свящѣнных Та́ин, / живýщаго Тя имѣя в себѣ со Отцѣм и Дýхом, / Благодѣтелю Многомѣлостиве.

Возда́ждь ми ра́дость спасѣния Твоѳго́ и Дýхом Влады́чним утверди́ мя.

Я́коже огонь да бýдет ми и я́ко свет, / Тѣло Твоѣ и Кровь, Спáсе мой, пречестна́я, / опаля́я грѣхѳвное веществѳо, сжигая́ же страстѣй тѣрние, / и всего́ мя просвещая́, поклоня́тися Божѣству Твоѣмý.

Пресвятáя Богорѳдице, спасѣ нас.

Бог воплотѣся от чѣстных кровѣй Твоѣх; / тѣмже вся́кий род поѣт Тя, Влады́чице, / умная же мнѳжества сла́вят, / я́ко Тобѳю

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

я́ве узрѣша всѣми Владѣчествующаго, / осуществова́вшагося
человѣчеством.

И абие: Достойно есть: Трисвятое по Отче наш: Тропарь дне, аще
есть праздник Христова Рождества, или иной.

Аще же ни, сия, глас 6:

Помѣлуй нас, Гóсподи, помѣлуй нас; / всякаго бо отвѣта
недоумѣюще, / сию́ Ти моли́тву / я́ко Владѣце, грѣшнии
принóсим: помѣлуй нас.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Гóсподи, помѣлуй нас, / на Тя бо упова́хом; / не прогнѣвайся
на ны зело́, / ниже́ помяни́ беззакóний на́ших, / но при́зри и ны́не
я́ко Благоутрóбен, / и изба́ви ны от враг на́ших; / Ты бо еси́ Бог
наш, / и мы лю́дие Твоѣ, / вси дела́ руку́ Твоѣю, / и и́мя Твоѣ
призыва́ем.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Милосѣрдия двѣри отвѣрзи нам, / благословѣнная
Богороди́це, / надѣющиися на Тя да не погѣбнем, / но да
избавимся Тобо́ю от бед: / Ты бо еси́ спасѣние рóда
христиа́нскаго.

Таже: Гóсподи, помѣлуй. (40) **И поклоны, елико хочещи.**

И абие настоящия стихи:

Хотя́ ясти, челове́че, Тѣло Владѣчне,
Стра́хом приступи́, да не опали́шися: огонь бо есть.
Божѣственную же пия́ Крoвь ко общѣнию,
Пѣрвее прими́рися тя опечáлившим.
Та́же дерза́я, та́инственное бра́шно яждь.

Ины стихи:

Прѣжде причáстия стра́шныя жѣртвы,
Животворя́щаго Тѣла Владѣчня,
Сим помолѣ́ися о́бразом со трѣпетом:

Молитва Великаго Василия, 1.

Владыко Господи Иисусе Христе, Боже наш, Источниче жизни и бессмертия, всея твари видимыя и невидимыя Содетелю, Безначальнаго Отца Соприсносущный Сыне и Собезначальный, премногия ради благодати в последние дни в плоть оболкийся, и распныйся, и погребыйся за ны, неблагодарныя и злонравныя, и Твоею Кровию обновивый растлевшее грехом естество наше, Сам, бессмертный Царю, прими и мое грешнаго покаяние, и приклони ухо Твое мне, и услыши глаголы моя. Согреших бо, Господи, согреших на небо и пред Тобою, и не смею достоин воззрети на высоту славы Твоея: прогневах бо Твою благодать, Твоя заповеди преступив, и не послушав Твоих повелений. Но Ты, Господи, незлобив сый, долготерпелив же и многомилостив, не предал еси мя погибнути со беззаконными моими, моего всячески ожидая обращения. Ты бо рекл еси, Человеколюбче, пророком Твоим: яко хотением не хочу смерти грешника, но еже обратитися и живу быти ему. Не хочещи бо, Владыко, создания Твоею рукою погубити, ниже благоволиши о погибели человечестей, но хочещи всем спастися, и в разум истины прийти. Темже и аз, аще и недостойн есмь небесе и земли, и сея привременныя жизни, всего себе повинув греху, и слабом поработив, и Твой осквернив образ; но творение и создание Твое быв, не отчаяваю своего спасения, окаянный, на Твое же безмерное благоутробие дерзая, прихожду. Прими убо и мене, Человеколюбче Господи, якоже блудницу, яко разбойника, яко мытаря и яко блуднаго, и возьми мое тяжкое бремя грехов, грех вземляй мира, и немощи человеческия исцеляяй, труждающиеся и обремененныя к Себе призываяй и упокоеваяй, не пришедый призвати праведныя, но грешныя на покаяние. И очисти мя от всякия скверны плоти и духа, и научи мя совершати святыню во страхе Твоем: яко да чистым сведением совести моея, святынь Твоих часть приемля, соединюся святому Телу Твоему и Крови, и имеею Тебе во мне живуща и пребывающа, со Отцем, и Святым Твоим Духом. Ей, Господи Иисусе Христе, Боже мой, и да не в суд ми будет

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

прича́стие Пречи́стых и Животворя́щих Таи́н Твои́х, ниже́ да немо́щен бу́ду душе́ю же и те́лом, от е́же недосто́йне тем причаща́тися, но даждь ми, да́же до конече́наго моего́ издыха́ния, неосу́ждено восприима́ти часть Святы́нь Твои́х, в Ду́ха Свята́го общ́ение, в напу́тие живота́ ве́чнаго, и во благоприя́тен ответ на Стра́шнем Суди́щи Твоём: я́ко да и аз со все́ми избра́нными Твои́ми о́бщник бу́ду нетле́нных Твои́х благ, я́же угото́вал еси́ лю́бящим Тя, Го́споди, в ни́хже препросла́влен еси́ во ве́ки. Ами́нь.

Молитва иная, иже во святых отца нашего Иоанна Златоустаго, 2.

Го́споди Бо́же мой, вем, я́ко несмь досто́ин, ниже́ дово́лен, да под кров вни́деши хра́ма души́ моея́, зане́же весь пуст и па́лся есть, и не има́ши во мне ме́ста досто́йна е́же главу́ подклони́ти; но я́коже с высоты́ нас ра́ди смири́л еси́ Себе́, смири́ся и ны́не смире́нию моему́, и я́коже восприя́л еси́ в верте́пе и в я́слех безслове́сных возле́щи, си́це восприими́ и в я́слех безслове́сных моея́ души́, и во оскверне́нное моё те́ло вни́ти. И я́коже не неудосто́ил еси́ вни́ти и свечеря́ти со грёшники в дому́ Си́мона прокаже́ннаго, та́ко изво́ли вни́ти и в дом смире́нных моея́ души́, прокаже́нных и грёшных. И я́коже не отри́нул еси́ подо́бную мне блудни́цу и грёшную, прише́дшую и прикосну́вшуюся Тебе́, си́це умилосе́рдися и о мне, грёшнем, приходи́щем и прикаса́ющем Ти ся. И я́коже не возгнуша́лся еси́ скве́рных ея́ уст и нечи́стых, целу́ющих Тя, ниже́ мои́х возгнуша́йся скве́рних о́ныя уст и нечи́стших, ниже́ ме́рзких мои́х и нечи́стых усте́н, и скве́рнаго и нечи́стейшаго моего́ язы́ка. Но да бу́дет ми угль пресвята́го Твоего́ Те́ла, и честны́я Твоея́ Кро́ве, во освяще́ние и просвеще́ние и здра́вие смире́нной мое́й души́ и те́лу, во облегче́ние тяжестей мно́гих мои́х согреше́ний, в соблюде́ние от вся́каго диа́вольскаго де́йства, во отгна́ние и возбране́ние зла́го моего́ и лука́ваго обы́чая, во умерщвле́ние страсте́й, в снабде́ние за́поведей Твои́х, в приложе́ние Божестве́нных Твоея́ благода́ти и Твоего́ Ца́рствия присво́ение. Не бо я́ко презира́яй прихо́жду к Тебе́, Христе́ Бо́же, но я́ко

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

держая на неизреченную Твою благодать, и да не на мнозе удаляясь общения Твоего, от мысленного волка звероуловлен буду. Темже молюся Тебе: яко Един сый Свят, Владыко, освяти мою душу и тело, ум и сердце, чревеса и утробы, и всего мя обновй, и вкорени страх Твой во удесех моих, и освящение Твое неотъемлемо от мене сотвори; и буди ми помощник и заступник, окормляя в мире живот мой, сподобляя мя и одесную Тебе предстояния со святыми Твоими, молитвами и молениями Пречистыя Твоея Матере, невестственных Твоих служителей и пречистых Сил, и всех святых, от века Тебе благоугодивших. Аминь.

Молитва иная Симеона Метафраста, 3.

Едине чистый и нетленный Господи, за неизреченную милость человеколюбия наше все восприимый смешение, от чистых и девственных кровей паче естества Родившия Тя, Духа Божественного нашею и благоволением Отца присносущнаго, Христе Иисусе, премудросте Божия, и мире, и сило; Твоим восприятием животворящая и спасительная страдания восприимый, крест, гвоздя, копие, смерть, умертвй моя душеленная страсти телесныя. Погребением Твоим адова пленивый царствия, погребй моя благими помыслы лукавая советования и лукавствия духи разорй. Тринею Твоим и живоносным воскресением падшаго праотца возставивый, возстави мя, грехом попользшагося, образы мне покаяния предлагая. Преславным Твоим вознесением плотское обоживый восприятие и сие десным Отца седением почтй, сподоби мя причащением Святых Твоих Таин десную часть спасаемых получитьи. Снятие Утешителя Твоего Духа сосуды честны священныя Твоя ученики соделавый, приятелище и мене покажи Того пришествия. Хотяй паки прийти судити вселенней правдою, благоволи и мне усрести Тя на облацех, Судию и Создателя моего, со всеми святыми Твоими: да безконечно славословлю и воспеваю Тя, со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым и Благим и Животворящим Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва иная, тогожде, 4.

Яко на Страшнем Твоём и нелицеприёмнем предстои́й Суди́лищи, Христе́ Бо́же, и осужде́ния поды́мля, и сло́во творя́ о соде́янных мно́ю злых; си́це днесь, прэ́жде да́же не прии́ти днёви осужде́ния моего́, у свята́го Твоего́ Жэ́ртвенника предсто́й пред Тобо́ю и пред стра́шными и свята́ыми А́нгелы Твои́ми, прекло́нен от свое́я со́вести, приношу́ лука́вая моя́ и беззако́нная дея́ния, явля́яй си́я и облича́яй. Виждь, Го́споди, смире́ние моё, и оста́ви вся грехи́ моя́; виждь, яко умно́жишася па́че влас гла́вы мое́я беззако́ния моя́. Ко́е у́бо не соде́ях зло? Кий грех не сотвори́х? Ко́е зло не вообрази́х в души́ мое́й? Ужé бо и дэ́лы соде́ях: блуд, прелюбоде́йство, го́рдость, киче́ние, укорéние, хулу́, праздносло́вие, смех неподóбный, пьянство, гортанобеси́е, объяде́ние, ненави́сть, за́висть, сребролю́бие, любостяжа́ние, лихои́мство, самолю́бие, славолю́бие, хище́ние, непра́вду, злоприобрéтение, ре́вность, оклеветáние, беззако́ние; вся́кое моё чу́ство и вся́кий уд оскверни́х, растли́х, непотрэбен сотвори́х, дэ́лателище быв всячески́ диáволе. И вём, Го́споди, яко беззако́ния моя́ превзыдо́ша главу́ мою́; но безме́рно есть мно́жество щедро́т Твои́х, и ми́лость неизрече́нна незло́бивыя Твое́я бла́гости, и несть грех побежда́ющ человеколю́бие Твоё. Те́мже, пречу́дный Царю́, незло́биве Го́споди, удиви́ и на мне, грéшнем, ми́лости Твоя́, покажи́ бла́гости Твое́я си́лу и яви́ крэпость благоутро́бнаго милосе́рдия Твоего́, и обраща́ющаяся приими́ мя грéшнаго. Приими́ мя, якоже при́ял еси́ блу́днаго, разбо́йника, блудни́цу. Приими́ мя, пребезме́рне и сло́вом, и дэ́лом, и по́хотию безме́стною, и помышле́нием безсло́вэсным согрéшивша Тебе́. И якоже во еди́надеся́тый час прише́дших при́ял еси́, ничто́же досто́йно соде́лавших, та́ко приими́ и мене́, грéшнаго: мно́го бо согрéших и оскверни́хся, и опеча́лих Ду́ха Твоего́ Свята́го, и огорчи́х человеколю́бную утробу́ Твою́ и дэ́лом, и сло́вом, и помышле́нием, в но́щи и во дни, явле́нне же и неявле́нне, волею́ же и неволею́. И вем, яко предста́виши грехи́ моя́ прэ́до мно́ю тако́вы, яко́вы же мно́ю соде́яшася, и истя́жеша сло́во со мно́ю о ихже ра́зумом непро́щенно согрéших. Но

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Господи, Господи, да не праведным судом Твоим, ниже яростию Твоею обличиши мя, ниже гневом Твоим накажеша мя; помилуй мя, Господи, яко не токмо немощен есмь, но и Твое есмь создание. Ты убо, Господи, утвердил еси на мне страх Твой, аз же лукавое пред Тобою сотворих. Тебе убо единому согреших, но молю Тя, не вниди в суд с рабом Твоим. Аще бо беззакония назириши, Господи, Господи, кто постоит? Аз бо есмь пучина греха, и не есмь достоин, ниже доволен воззрети и видети высоту небесную, от множества грехов моих, ихже несть числа: всякое бо злодеяние и коварство, и ухищрение сатанино, и растления, злопомнения, советования ко греху и иные тмочисленные страсти не оскудеша от мене. Кийми бо не растлихся грехи? Кийми не содержахся злыми? Всяк грех содеях, всякую нечистоту вложих в душу мою, непотребен бых Тебе, Богу моему, и человеком. Кто возставит мя, в сицевая злая и толлика падшаго согрешения? Господи Боже мой, на Тя уповах; аще есть ми спасения упование, аще побеждает человеколюбие Твое множества беззаконий моих, буди ми Спаситель, и по щедротам Твоим и милостем Твоим, ослаби, остави, прости, ми вся, елика Ти согреших, яко многих зол исполнися душа моя, и несть во мне спасения надежды. Помилуй мя, Боже, по велицей милости Твоей и не воздаждь ми по делом моим, и не осуди мя по деянием моим, но обрати, заступи, избави душу мою от совозрастающих ей зол и лютых восприятий. Спаси мя ради милости Твоея, да идеже умножится грех, преизобилует благодать Твоя; и восхваляю и прославляю Тя всегда, вся дни живота моего. Ты бо еси Бог кающихся и Спас согрешающих; и Тебе славу возсылаем со Безначальным Твоим Отцем и Пресвятым и Благим, и Животворящим Твоим Духом ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Божественнаго Дамаскина, 5.

Владыко Господи Иисусе Христе Боже наш, едина имеяй власть человеком оставляти грехи, яко благ и Человеколюбец презри моя вся в ведении и не в ведении прегрешения, и сподоби мя неосужденно причаститися Божественных, и

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

пресла́вных, и пречи́стых, и животворя́щих Твои́х Таи́н, не в тя́жесть, ни в му́ку, ни в приложе́ние грехо́в, но во очище́ние, и освяще́ние, и обруче́ние бу́дущаго живота́ и Ца́рствия, в стéну и по́мощь, и в возра́жение сопроти́вных, во истребле́ние мно́гих мои́х согреше́ний. Ты бо еси́ Бог ми́лости, и щедро́т, и человеколю́бия, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со Отце́м и Святы́м Ду́хом, ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Великаго Василия, 6.

Вем, Го́споди, я́ко недосто́йне причаща́юся пречи́стаго Твоего́ Те́ла и честны́я Твоея́ Кро́ве, и повинен есмь, и суд себé ям и пию́, не рассужда́я Те́ла и Кро́ве Тебе́, Христа́ и Бо́га моего́, но на щедро́ты Твоя́ дерза́я, прихожду́ к Тебе́, ре́кшему: яды́й Мою́ Плоть и пийй Мою́ Кровь, во Мне пребыва́ет, и Аз в нем. Умилосе́рдися у́бо, Го́споди, и не обличи́ мя, грешнаго, но сотвори́ со мно́ю по ми́лости Твое́й; и да бу́дут ми свята́я сия́ во исцеле́ние, и очище́ние, и просвеще́ние, и сохране́ние, и спасе́ние, и во освяще́ние ду́ши и те́ла; во отгна́ние всякаго мечта́ния, и лука́ваго дея́ния, и де́йства диа́вольскаго, мы́сленне во удесе́х мои́х де́йствуемаго, в дерзнове́ние и любо́вь, я́же к Тебе́; во исправле́ние жити́я и утвержде́ние, в возвраще́ние добродете́ли и соверше́нства, во исполне́ние за́поведей, в Ду́ха Свята́го общéние, в напу́тие живота́ ве́чнаго, во отве́т благоприя́тен на Стра́шнем Суди́щи Твоём: не в суд или́ во осужде́ние.

Молитва иная Симеона Нового Богослова, 7.

От скве́рных усте́н, от ме́рзкаго се́рдца, от нечи́стаго язы́ка, от ду́ши оскве́рнены, приими́ моле́ние, Христé мой, и не прэ́зри мои́х ни словéс, ниже́ образо́в, ниже́ безсту́дия. Дажь ми дерзнове́нно глаго́лати, я́же хощú, Христé мой, па́че же и научи́ мя, что ми подоба́ет твори́ти и глаго́лати. Согреші́х па́че блудни́цы, я́же уве́де, где обита́еши, мýро купивши, прииде́ дерзостне пома́зати Твои́ но́зе, Бо́га моего́, Влады́ки и Христа́ моего́. Я́коже о́ну не отрину́л еси́ пришéдшую от се́рдца, ниже́ мене́ возгнуша́йся, Сло́ве: Твои́ же ми пода́ждь но́зе, и держа́ти

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

и целова́ти, и струя́ми слéзными, я́ко многоце́нным му́ром, сия дерзостно пома́зати. Омый мя слеза́ми моими, очисти мя́ ими, Сло́ве. Оста́ви и прегреше́ния моя́, и прощ́ение ми пода́ждь. Веси зол мно́жество, веси и стру́пы моя́, и я́звы зриши моя́, но и ве́ру веси, и произволе́ние зриши, и воздыха́ние слы́шиши. Не тайт́ся Тебе́, Бо́же мой, Тво́рче мой, Изба́вителю мой, ниже́ ка́пля слéзная, ниже́ ка́пли часть не́кая. Несодéланное моё́ видесте́ очи Твои́, в кни́зе же Твоёй и ещё́ несодéянная напи́сана Тебе́ су́ть. Виждь смире́ние моё́, виждь труд мой ели́к, и грехи́ вся оста́ви ми, Бо́же все́ческих: да чи́стым се́рдцем, притре́петною мы́слию и душо́ю сокруше́нною нескве́рных Твои́х прича́шуся и пресвяты́х Таи́н, ими́же оживля́ется и обожа́ется всяк яды́й же и пийа́й чи́стым се́рдцем. Ты бо рекл еси́, Влады́ко мой: всяк яды́й Мою́ Плоть и пийа́й Мою́ Кровь, во Мне́ у́бо сей пребыва́ет, в нёмже и Аз есмь. Истинно сло́во всяко́ Влады́ки и Бо́га моего́: Божестве́нных бо прича́щайся и боготворя́щих благода́тей, не у́бо есмь еди́н, но с Тобо́ю, Христе́ мой, Све́том трисо́лнечным, просвеща́ющим мир. Да у́бо не еди́н пребу́ду кроме́ Тебе́, Живода́вца, дыха́ния моего́, живота́ моего́, ра́дования моего́, спасе́ния ми́ру. Сего́ ра́ди к Тебе́ присту́пих, яко́же зриши, со слеза́ми, и душо́ю сокруше́нною, изба́вления мои́х прегреше́ний прошу́ прияти ми и Твои́х живода́тельных и непоро́чных Таи́нств прича́стится́ неосужде́нно, да пребу́деша, яко́же рекл еси́, со мно́ю треока́йным: да не кроме́ обрёт мя Твоея́ благода́ти, прелестник восхитит мя льсти́вне, и прельсти́в отведёт боготворя́щих Твои́х словес. Сего́ ра́ди к Тебе́ припа́даю и те́пле вопию́ Ти: яко́же блу́днаго прия́л еси́ и блудни́цу пришедшу́ю, та́ко приими́ мя, блу́днаго и скве́рнаго, Ще́дре. Душо́ю сокруше́нною ны́не бо к Тебе́ приходя́, вем, Спа́се, я́ко ины́й, яко́же аз, не прегреш́и́ Тебе́, ниже́ соде́я дея́ния, я́же аз соде́ях. Но сие́ па́ки вем, я́ко не вели́чество прегреше́ний, ни грехо́в мно́жество превосхо́дит Бо́га моего́ мно́гое долготерпе́ние и человеколю́бие кра́йнее; но ми́лостию состра́стия те́пле каю́щийся и чи́стиши, и све́тлиши, и све́та твори́ши прича́стники, о́бщники Божества́ Твоего́

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

содѣловаяй незавѣстно, и странное и Ангелом, и человѣческим мыслем, бесѣдуеши им многажды, якоже другом Твоим истинным. Сія дерзостна творят мя, сия вперяют мя, Христе мой. И дерзая Твоим богатым к нам благодѣaniem, радуясь вкупѣ и трепѣща, огнѣви причащаюся травá сый, и странно чудо, орошаемь неопально, якоже убо купина дѣвле неопальне горящи. Ныне благодарною мыслию, благодарным же сердцем, благодарными удесы моими, души и тѣла моего, поклоняюся и величаю, и славословлю Тя, Бóже мой, яко благословенна суща, ныне же и во вѣки.

Молитва иная Златоустаго, 8.

Бóже, ослаби, остави, прости ми согрѣшения моя, елика Ти согрѣших, аще словом, аще делом, аще помышлением, волюю или неволюю, разумом или неразумием, вся ми прости яко благ и Человеколюбец, и молитвами Пречистыя Твоея Матере, умных Твоихъ служителей и святыхъ сил, и всехъ святыхъ, от вѣка Тебѣ благоугодивших, неосужденно благоволи прияти ми святое и Пречистое Твое Тѣло и Честную Кровь, во исцеление души же и тѣла, и во очищение лукавыхъ моихъ помышлений. Яко Твое есть Цáрство и сила и слава, со Отцемъ и Святымъ Духом, ныне и присно и во вѣки вековъ. Аминь.

Тогожде, 9.

Несмы доволен, Владыко Господи, да внидеши под кров души моея; но понѣже хочещи Ты яко Человеколюбец, жити во мне, дерзая приступаю; повелеваеши, да отверзу двѣри, яже Ты единъ создал еси, и внидеши со человеколюбиемъ якоже еси; внидеши и просвѣщаеши помраченный мой помысл. Вѣрую, яко сие сотвориши: не бо блудницу, со слезами пришедшую к Тебѣ, отгналъ еси; ниже мытаря отвергл еси покаявшася; ниже разбойника, познавша Цáрство Твое, отгналъ еси; ниже гонителя покаявшася оставил еси, еже бе: но от покаяннiя Тебѣ пришедшия вся, в лице Твоихъ друзей вчинил еси, Единъ сый благословенный всегда, ныне и в безконечныя вѣки. Аминь.

Тогожде, 10.

Господи Иисусе Христе, Боже мой, ослаби, остави, очисти и прости ми, грешному, и непотребному, и недостойному рабу Твоему, прегрешения, и согрешения и грехопадения моя, елика Ти от юности моея, даже до настоящего дне и часа согреших: аще в разуме и в неразумии, аще в словесех или делех, или помышлениях и мыслех, и начинаниях, и всех моих чувствах. И молитвами безсеменно рождшия Тя, Пречистыя и Приснодевы Марии, Матере Твоея, единыя непостыдныя надежды и предстательства и спасения моего, сподоби мя неосужденно причаститься пречистых, бессмертных, животворящих и страшных Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную: во освящение и просвещение, крепость, исцеление, и здравие души же и тела, и в потребление и всесовершенное погубление лукавых моих помыслов, и помышлений, и предприятий, и noctных мечтаний, темных и лукавых духов; яко Твое есть Царство, и сила, и слава, и честь, и поклонение, со Отцем и Святым Твоим Духом, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва иная Иоанна Дамаскина, 11.

Пред дверьми храма Твоего предстою и лютых помышлений не отступаю; но Ты, Христе Боже, мытаря оправдивый, и хананею помиловавый, и разбойнику раю двери отверзый, отверзи ми утробы человеколюбия Твоего и прими мя, приходяща и прикасающаяся Тебе, яко блудницу и кровоточивую: ова убо края ризы Твоея коснувшисья, удобь исцеление прият, ова же пречистей Твои нозе удержавши, разрешение грехов понесё. Аз же, окаянный, все Твое Тело дерзая воспряти, да не опалён буду; но прими мя, якоже она, и просвети моя душевныя чувства, поपालя моя греховныя вины, молитвами безсеменно Рождшия Тя и небесных сил; яко благословён еси во веки веков. Аминь.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

Молитва иная, Златоустаго.

Вѣрую, Господи, и исповѣдую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бѣга живаго, пришѣдый в мир грѣшныя спасти, от нихже пѣрвый есмь аз. Еще вѣрую, яко сие есть самое пречистое Тѣло Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебѣ: помилуй мя и прости ми прегрѣшения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Приходяй же причаститися, глаголи в себе настоящия стихи Мегафраста:

Се приступаю к Божественному Причащению.

Содѣтелю, да не опалиши мя приобщением:

Огнь бо еси, недостойныя поपालяяй.

Но убо очисти мя от всякия скверны.

Таже паки глаголи:

Вѣчери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, / причастника мя приими; / не бо врагом Твоим тайну повѣм, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, / но яко разбойник исповедаю Тя: / помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Паки стихи сия:

Боготворящую Кровь ужаснися человекѣ, зря,

Огнь бо есть, недостойныя поपालяяй.

Божественное Тѣло и обожает мя и питает:

Обожает дух, ум же питает странно.

Таже тропари:

Усладил мя еси любовью, Христѣ, / и изменил мя еси Божественным Твоим рачением; / но попали огнем невещественным грехи моя, / и насытитися еже в Тебѣ наслаждения сподоби: / да ликуя возвеличаю, Блаже, два пришествия Твоя.

Во свѣлостех Святых Твоих како вниду, недостойный? / Аще бо дерзну совнѣти в чертог, одежда мя обличает, яко несть

ПОСЛЕДОВАНИЕ КО СВЯТОМУ ПРИЧАЩЕНИЮ

брачна, / и связан извержен буду от Ангелов. / Очисти, Господи, скверну души моея, / и спаси мя, яко Человеколюбец.

Таже молитву:

Владыко Человеколюбче, Господи Иисусе Христе Боже мой, да не в суд ми будут Святыя сия, за еже недостойну ми быти: но во очищение и освящение души же и тела, и во обручение будущия жизни и Царствия. Мне же, еже прилепятся Богу, благо есть, полагати во Господе упование спасения моего.

И паки: Вечери Твоея тайныя днесь, Сыне Божий, / причастника мя приими; / не бо врагом Твоим тайну повем, / ни лобзания Ти дам, яко Иуда, / но яко разбойник исповедаю Тя: / помяни мя, Господи, во Царствии Твоём.

В оглавление

МОЛИТВЫ ПО СВЯТОМ ПРИЧАЩЕНИИ

Егда же получиши добраго причащения,
Животворящих таинственных дарований,
Воспой абие, благодари вельми,
И сия тепле от души Богу глаголи:
Сла́ва Тебе́, Бо́же. Сла́ва Тебе́, Бо́же. Сла́ва Тебе́, Бо́же.

Таже благодарственную сию молитву:

Благодарю Тя, Господи Бо́же мой, яко не отринул мя еси́ грешнаго, но общника мя быти святынь Твои́х сподобил еси́. Благодарю Тя, яко мене́ недостойнаго, причаститися пречистых Твои́х и небесных Даров сподобил еси́. Но Влады́ко Человеколю́бче, нас ра́ди умерый же и воскресый, и дарова́вый нам стра́шная сия́ и животворя́щая Таинства, во благодея́ние и освяще́ние душ и теле́с наших, даждь быти сим и мне во исцеление душ́ же и теле́а, во отгна́ние всякаго сопроти́внаго, в просвеще́ние о́чию се́рдца моего́, в мир душе́вных мои́х сил, в ве́ру непосты́дну, в любо́вь нелицеме́рну, во исполне́ние премудро́сти, в соблюде́ние за́поведей Твои́х, в приложе́ние Божество́нныя Твоея́ благода́ти, и Твоего́ Ца́рствия присво́ение, да во святы́ни Твоей те́ми сохраня́емь, Твою́ благода́ть помина́ю всегда́, и не ктому́ себе́ живу́, но Тебе́, на́шему Влады́це и Благодете́лю; и тако́ сего́ жити́я изше́д о наде́жди живота́ ве́чнаго, в присносущный дости́гну поко́й, иде́же пражднующих глас непреста́нный, и безконече́нная сла́дость зрящих Твоего́ лица́ добро́ту неизрече́нную. Ты бо еси́ и́стинное желани́е, и неизрече́нное весе́лие лю́бящих Тя, Христе́ Бо́же наш, и Тя поёт вся тварь во ве́ки. Ами́нь.

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ ПРИЧАЩЕНИЯ

Великаго Василия, 2:

Владыко Христэ Бóже, Царю веков и Содетелю всех, благодарю Тя о всех, яже ми еси подал благих, и о причащении пречистых и животворящих Твоих Таинств. Молю убо Тя, Блаже и Человеколюбче: сохрани мя под кровом Твоим, и в сени крилу Твоею. И даруй ми чистою совестью, даже до последнего моего издыхания, достойно причащаться Святынь Твоих, во оставление грехов и в жизнь вечную. Ты бо еси Хлеб животный, источник святыни, податель благих, и Тебе славу возсылаем, со Отцем и Святым Духом, ныне и присно, и во веки веков. Аминь.

Метафраста, по стихом, 3:

Давый пищу мне плоть Твою волею, огонь съй и опаляяй недостойных, да не опалиши мене, Содетелю мой; паче же пройди во уды моя, во вся составы, во утробу, в сердце. Попали терние всех моих прегрешений. Душу очисти, освяти помышления. Составы утверди с костями вкупе. Чувств просвети простую пятерицу. Всего мя спригвозди страху Твоему. Присно покрый, соблюди же, и сохрани мя от всякаго дела и слова душеленнаго. Очисти, и омой, и украси мя: удобри, вразуми, и просвети мя. Покажи мя Твое селение единого Духа, и не ктому селение греха. Да яко Твоего дому входом причащения, яко огня мене бежит всяк злодей, всяка страсть. Молитвенники Тебе приношу вся святыя, чиноначалия же бесплотных, Предтечу Твоего, премудрыя апостолы, к сим же Твою нескверную, чистую Матерь, ихже мольбы, Благоутробне, прими, Христэ мой, и сыном света содейлай Твоего служителя. Ты бо еси освящение, и Единый наших, Блаже, душ и светлость, и Тебе лепоподобно яко Богу и Владыце славу вси возсылаем на всяк день.

Молитва иная:

Тело Твое Святое, Господи Иисусе Христэ Бóже наш, да будет ми в живот вечный, и Кровь Твоя Честная во оставление грехов: буди же ми благодарение сие в радость, здравие и веселие; в страшное же и второе пришествие Твое сподоби мя,

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ ПРИЧАЩЕНИЯ

грѣшнаго, стáти одеснóю слáвы Твоея, моли́твами Пречíстыя Твоея Мáтери, и всех святýх.

Молитва иная, ко Пресвятой Богородице:

Пресвятáя Влады́чице Богорóдице, свѣте помрачѣнныя моея души́, надѣждо, покрóве, прибѣжище, утешѣние, рáдование моѐ, благодарю́ Тя, яко сподóбила мя еси́ недостóйнаго, причáстника б́ити Пречíстаго Тѣла, и Честнýя Крóве Сы́на Твоего́. Но рóждшая и́стинный Свет, просвети́ моя́ умныя о́чи сѣрдца; Я́же истóчник безсмѣртя рóждшая, оживотвори́ мя умерщвлѣннаго грехомъ; Я́же мѣлостиваго Бóга любоблагоутрóбная Мáти, помилуй мя, и даждь ми умилѣние, и сокрушѣние в сѣрдце моёмъ, и смирѣние в мýслех моихъ, и воззвáние в пленѣннихъ помышлѣний моихъ; и сподóби мя до послѣдняго издыхáния, неосуждѣнно приимáти Пречíстыхъ Та́ин освящѣние во исцелѣние души́ же и тѣла. И подáждь ми слѣзы покая́ния и исповѣдания, во ѣже пѣти и слáвити Тя во вся дни животá моего́, яко благословѣнна и препрослáвленна еси́ во вѣки. Амѣнь.

Таже: Н́ине отпуща́еши раба́ Твоего́, Влады́ко, / по глаго́лу Твоему́ с мѣром, / яко видеста о́чи мойя спасѣние Твое́, / ѣже еси́ уготовал пред лицѣмъ всехъ людѣй, / свет во откровѣние язы́ков / и славу людѣй Твои́х Изра́иля.

Трисвятое по Отче наш:

Тропарь святому Иоанну Златоустому, глас 8:

Уст твои́х, якоже свѣтлость огня́, / возсия́вши благодáть, вселѣнную просвети́; / не сребролю́бия мѣрови сокрови́ща сниска́, / высотú нам смиренномúдря показá, / но твоими́ словесы́ наказу́я, óтче Иоáнне Златоусте, / моли́ Сло́ва Христа́ Бóга спастис́я душáм нáшим.

Слава, кондак, глас 6:

От небѣс при́ял еси́ Божѣственную благодáть, / и твоими́ устнáми вся учи́ши / поклоня́тися в Трóице Ед́ному Бóгу, / Иоáнне Златоусте всеблажѣнне, преподóбне, достóйно хвáлимъ ты: / еси́ бо наставникъ, яко Божѣственная явля́я.

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ ПРИЧАЩЕНИЯ

И ныне:

Предстáтельство христиáн непосты́дное, / ходáтайство ко Творцу́ непреложное, / не прѣзри грѣшных молѣний глáсы, / но предвари́, я́ко Благáя, на по́мощь нас, вѣрно зову́щих Ти: / ускори́ на моли́тву и потщи́ся на умоле́ние, / предстáтельствующи при́сно, Богороди́це, чту́щих Тя.

Или Взбра́нной воево́де: или О Тебе́ ра́дуется: или кондак храма, аще есть Богородицы, или праздника настоящего, аще будет Господский или Богородичен.

Аще же будет святого Василия Литургия, чти святому Василию тропарь, глас 1:

Во всю зѣмлю изы́де вещáние твоѐ, / я́ко приѣмшую сло́во твоѐ, / ѿмже боголе́пно научи́л еси́, / естество́ сущих уясни́л еси́, / челове́ския обы́чай украси́л еси́, / ца́рское свяще́ние, о́тче преподо́бне, / моли́ Христа́ Бо́га, / спасти́ся душа́м на́шим.

Слава, кондак, глас 4:

Яви́лся еси́ основáние непоколеб́имое Цѣркве, / пода́я всем некра́домое господа́ство челове́ком, / запечатле́я твоими велѣ́нми, / небоявле́нне Васи́лие преподо́бне.

Аще же будет Литургия Преждеосвященных, святому Григорию тропарь глас 4:

И́же от Бо́га свѣ́ше Божѣственную благода́ть восприѣм, сла́вне Григо́рие, / и Того́ си́лою укрепля́емь, ева́нгельски шѣствовати изво́лил еси́. / Отону́дуже у Христа́ возме́здие трудо́в при́ял еси́, всеблаже́нне: / Егóже моли́, да спасѣт души́ на́ша.

Слава, кондак, глас 3:

Подобоначáльник показáлся еси́ Нача́льника па́стырем Христа́, / ино́ков чреды́, о́тче Григо́рие, / ко огра́де небѣсней наставля́я, / и отту́ду научи́л еси́ ста́до Христо́во за́поведем Егó: / ны́не же с ними́ раду́ешься, / и лику́еши в небѣсных кро́вех.

И ныне, якоже прежде положися.

МОЛИТВЫ ПОСЛЕ ПРИЧАЩЕНИЯ

Гóсподи, помíлуй. (12)

Слáва Отцú и Сýну и Святóму Дúху, и ны́не и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.

Честнéйшую Херувím / и слáвнейшую без сравнénия Серафím, / без ислéния Бóга Сло́ва рóждшую, / сýщую Богорóдицу Тя велича́ем. **И отпуст.**

По служении же да хранит себе иерей в трезвении и воздержании, и немногословии, дабы в той день честно соблюл в себе Христа приятого.

[В оглавление](#)

ЧАСЫ СВЯТЫЯ ПАСХИ И ВСЕЯ СВЕТЛЫЯ СЕДМИЦЫ

Подобает ведати, яко от сего дне святыя и великия Недели Пасхи даже до субботы, часы сице поются.

Наченшу иерею: Благословён Бог наш:

Аще ли не иерей: Молитв ради Пречистыя Твоея Матери, и всех святых Твоих, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас.

Лик: Амѣнь. Христос воскрес из мѣртвых, / смѣртию смерть поправ / и сущим во гробѣх живот даровав. (3)

Таже глаголем трижды:

Воскресѣние Христово видевше, / поклонимся Святому Господу Иисусу, / единому безгрешному, / Кресту Твоему поклоняемся, Христе, / и святое Воскресѣние Твое поем и славим: / Ты бо еси Бог наш, / разве Тебе иного не знаем, / имя Твое именуем. / Приидите вси вернии, / поклонимся Святому Христову Воскресѣнию: / се бо прииде Крестом радость всему миру. / Всегда благословяще Господа, / поем Воскресѣние Его: / распятие бо претерпев, / смѣртию смерть разруши.

Таже ипакои, глас 4, единощи:

Предваривши утро, яже о Марии, / и обрѣтшия камень отвален от гроба, / слышаху от Ангела: во свете присносущнем Сущаго / с мѣртвыми что ищите, яко человека? / Видите гробныя пелены, тецѣте и миру проповѣдите, / яко воста Господь, умертвивый смерть, / яко есть Сын Бога, спасающаго род человеческий.

Таже кондак, глас 8, единощи:

Аще и во гроб снизшел еси, Безсмертне, / но адову разрушил еси силу / и воскресл еси, яко Победитель, Христе Боже, / женам

ЧАСЫ СВ. ПАСХИ

мироно́сицам веща́вый: ра́дуйтеся! / И Твои́м апо́столом мир да́руяй, / па́дшим пода́й воскресе́ние.

Таже и сей тропарь единощи:

Во гробе́ плóтски, во а́де же с душе́ю я́ко Бог, / в рай же с разбо́йником, и на Престо́ле был еси́ Христе́, со Отце́м и Ду́хом, / вся исполня́яй, неопи́санный.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Я́ко Живоно́сец, я́ко рай красне́йший, / вои́стину и черто́га всякаго ца́рскаго показáся светле́йший, Христе́, гроб Твой, / исто́чник на́шего воскресе́ния.

И ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Вы́шняго освяще́нное Божество́нное селéние, ра́дуйся, / Тобо́ю бо даде́ся ра́дость, Богороди́це, зову́щим: / благослове́нна Ты в жена́х еси́, Всенепоро́чная Влады́чице.

Таже Го́споди, поми́луй. (40)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Честне́йшую Херуви́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богороди́цу Тя велича́ем.

И́менем Господним благослови́, óтче.

Иерей: Молі́твами святы́х оте́ц на́ших:

Мы же речем: Ами́нь.

И паки глаголем подобне: Христос́ воскре́се из ме́ртвых, / сме́ртию сме́рть попра́в, / и су́щим во гробéх живóт дарова́в. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Го́споди, поми́луй. (3)

Благослови́.

И отпуст часа.

ЧАСЫ СВ. ПАСХИ

Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ, / и сущим во гробех живот даровав. (3)

И нам дарова живот вечный, / покланяемся Его / тридневному Воскресению.

[В оглавление](#)

КАНОН ЧТОМЫЙ ЗА БОЛЯЩЕГО

Глас 3. Песнь 1.

Ирмос: Пресекаемое море жезлом древле, / Израиль пройде яко по пустыни, / и крестообразно яве, предуготовляет стези. / Сего ради поим во хвалении чудному Богу нашему, / яко прославися.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

В день печали нашедшия на ны / к Тебе, Христэ Спасе, припадающе, / Твоея милости просим. / Облегчи болезнь раба Твоего, / изрекы нам, яко сотнику: / иди, се здрав есть отрок твой.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Мольбы и моления с воздыханием к Тебе вопиём, Сыне Божий: / помилуй нас. / Воздвигни со одра лежащаго, яко разслабленнаго словом: / возьми одр твой, глаголя, отпускаются ти греси твой.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Твоего, Христэ, образа подобию поклоняющиеся, верою целуем, / и болящему здравия просим, подражающе кровоточивей, / яже подольца риз Твоих коснуса и исцеление недуга прият.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пречистая Госпоже Богородице, всем известная Помощница, / не презри нас к Тебе припадающих, / моли яко блага Своего Сына и Бога нашего / дати здравие болящему, да Ты с нами прославляет.

Песнь 3.

Ирмос: Иже от не сущих вся приведый, / словом созидаемая, / совершаемая Духом / Вседержителю Вышний, / в любви Твоей утверди мене.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Иже от тяжких болезней на земли повержен / к Тебе, Христе, с нами вопиет, / подаждь здравие телеси его, / якоже и Езекии плакавшему к Тебе.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Призри, Господи, на наше смирение и не помяни беззаконий наших, / но веры ради болящаго, / яко прокаженного словом, исцели ему болезнь, / да Твое, Христе Боже, славится имя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Церковь, юже еси освятил, / на ту, Христе, не даждь поношения, / но воздвигни невидимо в недуге на одре лежащаго, / в нейже молим Ти ся: / да не рекут невернии, где есть Бог их.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

К Твоему пречистому, Богородице, образу рuce воздеюще вопием: / услыши раб Твоих молитву и спаси в болезни лежащаго, / да от болезни востав, воздаст обеты, / яже в печали глаголаша уста его.

Седален, глас 8:

На одре греховнем лежаща мя, и страстми уязвлена, / и якоже воздвигл еси Петрову тещу / и спасе расслабленнаго носима со одром, / тако и ныне посети, Милостиве, болящаго, / понесий недуги рода нашего. / Тебе Единого вемы терпелива и милосерда, / милостива врача душам и телесем, Христа Бога нашего, / наводяща недуги и паки исцеляюща, / подавающа прощение кающимся о согрешениих, / Единого Милосердаго и Милостиваго.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

Аз грѣшный плачуся на одрѣ своемъ лежѣ, / прощѣние ми подаждь, Христѣ Бѣже, / и от болѣзни сея воздвѣгни мя, / и яже есмь от юности грехѣ сотворилъ, / избыти ми сихъ молитвами Богородицы даруй.

И нынѣ и прѣсно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

Умилосѣрдися и спаси мя, / воздвѣгни мя от одра болѣзненнаго, / мощь бо моя во мне изнеможе / и весь нечаянием одержимъ есмь, Мати Бѣжия Пречѣстая, / исцели недугующа люте, / Ты бо еси Помощница христианомъ.

Песнь 4.

Ирмос: Положилъ еси к намъ твѣрдую любовь, Господи, / Единороднаго бо Твоего Сына за ны на смерть далъ еси. / Темже Ти зовѣмъ благодаряще: / слава силе Твоей, Господи.

Милостиве Господи, услыши молитву рабъ Своихъ, молящихся Тебѣ.

Ужѣ отчаянна лютымъ недугомъ / и к смѣрти приближившася возврати, Христѣ, на животъ / и даждь плачущимся утѣху, / да вси прославляемъ Твою святая чудеса.

Милостиве Господи, услыши молитву рабъ Своихъ, молящихся Тебѣ.

Тебѣ, Творче, каемся во своихъ гресѣхъ, / яко не хощеши смѣрти грѣшници, / оживи, уздрави болящаго, / да возставъ послужитъ Ти, / исповѣдуя с нами Твою благодать.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Слѣзы Манасѣины, ниневѣтянъ покаяние, / Давидово исповѣдание приимъ, вскоре спаслъ еси, / и наши молитвы нынѣ приими, / даждь здравие болящему, о немже Тя молимъ.

И нынѣ и прѣсно и во вѣки вѣковъ. Амѣнь.

Подаждь намъ Твою милость, Госпоже, / всегда на Тя надѣющимся, / испроси здравие болящему, / врачѣбнии Твои рuce с Предтечею, Богородице, / ко Господу Богу простирающи.

Песнь 5.

Ирмос: На земли невидимый явился еси, / и человеком волею сожил еси непостижимый, / и к Тебе утренююще, / воспеваем Тя, Человеколюбче.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Дщерь Иаирову уже умершу, яко Бог оживил еси, / и ныне возведи, Христе Боже, от врат смертных болящаго, / Ты бо еси путь и живот всем.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Сына вдовича оживив, Спасе, / и тоя слезы преложив на радость, / спаси от недуга тлеющаго раба Своего, / да и наша скорбь и болезнь на радость придет.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Огненну болезнь Петрове теще прикосновением Твоим исцелив, / и ныне возстави болящаго раба Твоего, / да востав, яко Иона, послужит Ти.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Скорбнии, смирении, грешнии, не имущии дерзновения / к Тебе, Пречистая Богомати, вопием: / умоли Сына Своего Христа / дати болящему здравие телеси.

Песнь 6.

Ирмос: Бездна последняя грехов обыде мя, / и исчезает дух мой: / но прострый, Владыко, высокую Твою мышцу, / яко Петра мя Управителю, спаси.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Бездну милосердия и милости имея, Христе Боже, / услыши моления раб Твоих. / Ты бо еси Петром Тавифу воскресив, / Ты и ныне в болезни лежащаго воздвигни, / послушав церковных молитвенник.

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

Мілоствіве Гóсподі, услýши молі́тву раб Сво́их, моля́щихся Тебе́.

Врачу́ душáм и телесéм нáшим, / понесýй недýги всего́ мíра, Христé, / и Енéя Пáвлом исцелíвый, / Ты и нýне боля́щаго исцелí, / святýх апóстол молі́твами.

Слáва Отцý и Сýну и Святóму Дýху.

Преложí, Христé, на рáдость рыдáние о недýжном скорбя́щих, / да Твою́ получíв мíлость, внідет в дом Твой, со обéтными дармі, / слáвяща Тя в Трóице Едінаго Бóга.

И нýне и прісно и во вéки векóв. Амíнь.

Приидіте, о дрýзи, поклоні́мся / моля́щеся о боля́щем Бóжией Мáтери. / Та бо імéет власть недýжня исцеля́ти, со безмéздникама вкúпе, / духóвным невідимо помазýюще мáсло.

Кондак, глас 3:

Дýшу мою́, Гóсподі, во гресéх вся́ческих, / безмéстными дея́ньми разсла́блену, / воздві́гни Божéственным Сво́им человеколю́бием, / я́коже и разсла́бленнаго воздві́гл есí дрéвле, / да зовý Ти спаса́ем: / щéдре Христé, даждь ми исцелéние.

Икос: Ї́же ру́кí Своея́ гóрстию содержáй концы́, Исýсе Бóже, / Ї́же Отцý Собезначáльный и Дýху Святóму совлады́чествуя, / я́ко плóтию, яві́лся есí, недýги исцеля́я, / и стра́сти очíстил есí, слепы́я просветíл есí, / и разсла́бленнаго слóвом Божéственным совозста́вил есí, / сего́ прáво ходя́ща сотворíв, и одр повелéл есí на рáмо взя́ти. / Тэмже вси с ним воспевáем и поём: / щéдре Христé, даждь ми исцелéние.

Песнь 7.

Ирмос: Прэ́жде óбразу златóму, / персідскому чтíлицу óтроцы не поклоні́шася, / триé пою́ще посреде́ пéци: / отцéв Бóже, благословéн есí.

Мілоствіве Гóсподі, услýши молі́тву раб Сво́их, моля́щихся Тебе́.

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

О Кресте Пресвятый Христов, Честное Древо животное, / тобою смерть погыбе и мертвии воскресоша, / и ныне болящаго исцели и оживи, / якоже при Елене умершую девицу.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Долгую и лютую болезнь Иовлю на гноищи и в червех того молящаяся, / словом исцелил еси, Господи. / И ныне же в Церкви о болящем молим Тя: / яко благ исцели невидимо молитвами святых Твоих.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вси вемы, яко умерети нам есть, Тебе Богу тако изволившу, / но на мало время, Милостиве, здравия просим болящему, / прменей от смерти на живот, даждь скорбящим утеху.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пособствуй и помогай нашему сиротству, Богородице, / Ты бо веси время и час, егда умолиши Сына Твоего и Бога нашего, / дати болящему здравие и прощение от всех грех.

Песнь 8.

Ирмос: Служити живому Богу, в Вавилоне отроцы претерпевше, / о мусикийских органах нерадиша, / и посреде пламени стояще боголепную песнь воспеваху, глаголюще: / благословите вся дела Господня Господа.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Милость покажи, Владыко, в болезни раба Твоего, / и скоро исцели, милостиве Христе Боже, / и еще смерти не предаждь судней, да Ти покаяние воздаст. / Сам бо рекл еси: не хочу смерти грешници.

Милостиве Господи, услыши молитву раб Своих, молящихся Тебе.

Господи милостиве, Твоя преславная чудеса да и до нас ныне достигнут: / бесы прожени, недуги погуби, / раны исцели,

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

болѣзни уврачуй, / и потворы и чародѣяния, и всякие язи избави ны.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Запретивый, Христѣ, морскимъ вѣтром, / и страхъ ученикъ на радость преложивый, / запрети и нынѣ тяжкимъ болѣзнемъ, труждающимъ раба Твоего, / да вси возвеселимся, хваляще Тя во вѣки.

И нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Избави, Богородице, отъ обышедшихъ ны печалей, / различныхъ недуговъ, отравы же и чародѣйства, / и бесовскаго мечтания и отъ навета злыхъ челоуекъ / и напрасныхъ смертей, молимъ ти ся.

Песнь 9.

Ирмос: На Синайстей горѣ видѣ Тя в купинѣ Моисей, / неопально огнь Божества зачѣншую во чрѣве; / Даниилъ же Тя видѣ гору несекому, / жезлъ прозябшій, Исаия зываше, / отъ корене Давидова.

Милостиве Господи, услыши молитву рабъ Своихъ, молящихся Тебѣ.

Источниче жизни, подателю, Христѣ, милости, / не отврати лица Твоего отъ насъ. / Облегчи болѣзнь утружденному болѣзною, / и воздвигни яко Фаддеемъ Авгаря, / да присно Тебѣ славитъ, со Отцемъ и Святымъ Духомъ.

Милостиве Господи, услыши молитву рабъ Своихъ, молящихся Тебѣ.

Евангельскому верующе гласу, / Твоего ищемъ обѣта, Христѣ: / просите, рекъ еси бо, рече, и дастся вамъ. / Темъ и нынѣ предстояще молимъ Тя, / возстави со оудра здрава лютымъ повѣржена недугомъ, / да Тя с нами вкупе величаетъ.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Мучимый недугомъ, внутрь невидимыми ранами, / Тебѣ, Христѣ, с нами вопиетъ, / не намъ, Господи, не насъ ради, вси бо исполнены греховъ, / но Матерними Ти и Предтечевыми молитвами / даждь исцеление болящему, да Тя вси возвеличимъ.

КАНОН ЗА БОЛЯЩЕГО

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Божия Мати Пречистая, / со всеми святыми призываем Тя, / со Ангелы и Архангелы, / со пророки и патриархи, со апостолы, / с преподобными и праведными / молися Христу Богу нашему / дати здравие болящему, да Тя вси величаем.

Молитва

Боже сильный, милостию строяй вся на спасение роду человеческому, посети раба Своего сего (имярек), нарицающа имя Христа Твоего, исцели его от всякаго недуга плотскаго и душевнаго; и отпусти грех, и греховные соблазны, и всяку напасть, и всяко нашествие неприязненно далече сотвори от раба Твоего. И воздвигни от одра греховнаго, и устрой его во Святую Твою Церковь здрава душею и телом, и дела добрыми славящаго со всеми людьми имя Христа Твоего, яко Тебе славу возсылаем, со Единородным Твоим Сыном, и со Святым Духом ныне и присно и во веки веков. Аминь.

В оглавление

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

Молітвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас. Аминь.

Святый Боже, Святый крепкий, Святый безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святый, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на небесех, да святится имя Твое, да придет царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. (12)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареві нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареві нашему Богу. (Поклон)

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему. (Поклон)

Псалом 90

Живій в поміщи В́шнього, в кро́ве Бо́га неб́снаго водворі́тся. Рече́т Го́сподеви: засту́пник мой еси́ и прибе́жище мо́е, Бог мой, и упова́ю на Него́. Яко Той изб́авит тя от се́ти лóвчи, и от словесе́ мяте́жна, плещма́ Сво́йма осені́т тя, и под криле́ Его́ надее́шися, ору́жием обы́дет тя і́стина Его́. Не убойши́ся от стра́ха но́щнаго, от стрелы́ летя́щия во дни, от ве́щи во тьме переходя́щия, от сря́ща и бе́са полу́деннаго. Падёт от страна́ тво́ей ты́сяща, и тьма одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, оба́че очі́ма тво́йма смóтриши и возда́ние грешников у́зриши. Яко Ты, Го́споди, упова́ние моё; В́шнього положи́л еси́ прибе́жище твоё. Не прийде́т к тебе́ зло, и ра́на не прибли́жится телеси́ тво́ему, я́ко Ангелом Сво́им запове́сть о тебе́, сохрани́ти тя во всех путéх тво́их. На руках вóзмут тя, да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́; на а́спида и васили́ска насту́пиши, и попере́ши льва и зм́я. Я́ко на Мя упова́, и изб́авлю́ і́; покрыву́ і́, я́ко позна́ і́мя моё. Воззо́вет ко Мне, и услы́шу его́, с ним есмь в ско́рби, изму́ его́ и просла́влю его́, долгото́ю дней испо́лню его́ и явлю́ ему́ спасе́ние моё.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прі́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я, сла́ва Тебе́, Бо́же. (3)
Го́споди, помі́луй. (12)

Глас 8-й

Стих 1: Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я.

Припев: Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я.

Стих 2: Блаже́н, е́гоже изб́рал и прия́л еси́, Го́споди

(или: Блаже́на, ю́же изб́рал и прия́л еси́, Го́споди,

или: Блаже́ни, я́же изб́рал и прия́л еси́, Го́споди.)

Припев: Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я.

Стих 3: Па́мять его́ (ея́, их) в род и род.

Припев: Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я.

Стих 4: Душа́ его́ (ея́) во благо́их водворі́тся

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

(или: Ду́ши их во благѣх водворѣтся).

Припев: Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Тропарь, глас 8-й

Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся стрóяй, и полéзное всем подава́яй, еди́не Содéтелю, упоко́й, Го́споди, ду́ши раб Твои́х, на Тя бо упова́ние возложи́ша, Творца́ и Зижди́теля и Бо́га на́шего. (2)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Тебе́ и стéну, и пристáнище ймамы, и моли́твенницу благоприя́тну к Бо́гу, Егóже родила́ еси́, Богоро́дице безневéстная, ве́рных спасéние.

Кафисма семнадцатая

(поется на 2-й глас или читается)

1 Блаже́ни непоро́чнии в путь, ходя́щия в зако́не Господни.

Припев: Помяни́, Го́споди, ду́ши раб Твои́х (ду́шу раба́ Твоего́, рабы́ Твоея́).

2 Блаже́ни испытáющи свидéния Его́, всем се́рдцем взы́щут Его́, 3 не де́лающи бо беззакóния, в путéх Его́ ходи́ша. 4 Ты заповéдал еси́ заповеди Тво́я сохра́нити зело́. 5 Дабы́ исправи́лися пути́е мо́й, сохра́нити оправда́ния Тво́я. 6 тогда́ не постыжу́ся, внегда́ призрети́ ми на вся заповеди Тво́я. 7 Испове́мся Тебе́ в пра́вности се́рдца, внегда́ научи́ти ми ся судьба́м пра́вды Твоея́. 8 Оправда́ния Тво́я сохра́ню, не оста́ви мене́ до зела́. 9 В чесóм исправи́т юне́йший путь свой; внегда́ сохра́нити словеса́ Тво́я. 10 Всем се́рдцем мо́им взыска́х Тебе́, не отри́ни мене́ от заповедей Твои́х. 11 В се́рдце мо́ем скрых словеса́ Тво́я, я́ко да не согрешу́ Тебе́. 12 Благослове́н еси́ Го́споди,

научи́ мя оправда́нием Твои́м.

Припев: Помяни́, Го́споди, ду́ши раб Твои́х (ду́шу раба́ Твоего́, рабы́ Твоея́).

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

13 Устнама мойма возвестих вся судьбы уст Твоих. 14 На пути свидений Твоих насладихся, яко о всяком богатстве. 15 В заповедех Твоих поглумлюся, и уразумею пути Твоя. 16 Во оправданиях Твоих поучуся, не забуду словес Твоих. 17 Воздаждь рабѹ Твоему: живи мя, и сохранию словеса Твоя. 18 Открой очи мой, и уразумею чудеса от закона Твоего. 19 Пришлец аз есмь на земли: не скрой от мене заповеди Твоя. 20 Возлюбй душа моя возжелати судьбы Твоя на всякое время. 21 Запретил еси гордым: прокляти уклоняющиися от заповедей Твоих. 22 Отими от мене понос и уничижение,

яко свидений Твоих взысках.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

23 Ибо седоша князи, и на мя клеветашу, раб же Твой глумляшеся во оправданиях Твоих: 24 Ибо свидения Твоя поучение мое есть, и совети мой оправдания Твоя. 25 Прильпе земли душа моя,

живи мя по словеси Твоему.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

26 Пути мой возвестих, и услышал мя еси: научи мя оправданием Твоим: 27 Путь оправданий Твоих вразуми ми, и поглумлюся в чудесех Твоих. 28 Воздрема душа моя от уныния: утверди мя в словесех Твоих. 29 Путь неправды отстави от мене,

и законом Твоим помилуй мя.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

30 Путь истины изволих, и судьбы Твоя не забых. 31 Прилепихся свидением Твоим, Господи, не посрами мене. 32 Путь заповедей Твоих текох, егда расширил еси сердце мое. 33 Законоположи мне, Господи, путь оправданий Твоих, и взыщу и выну: 34 Вразуми мя, и испытаю закон Твой, и сохранию и всем сердцем моим. 35 Настави мя на стезю заповедей Твоих, яко тую

восхотѣх. 36 Приклоні сѣрдце моѣ во свидѣнія Твоя, а не в лихоймство. 37 Отврати́ очи мой, еже не видети суеты́,

в пути́ Твоём живи́ мя.

Припев: Помяни́, Гóсподи, дýши раб Твоих (дýшу раба́ Твоего́, рабы́ Твоея́).

38 Поста́ви рабу́ Твоему́ сло́во Твоѣ в страх Твой. 39 Отыми́ поноше́ние моѣ, еже непщевáх: я́ко судьбы́ Твоя́ бла́ги. 40 Се возжелáх за́поведи Твоя́, в правде Твоей живи́ мя. 41 И да приидет на мя мило́сть Твоя́ Гóсподи, спасѣние Твоѣ по словеси́ Твоему́. 42 И отвещáю поноша́ющим ми сло́во: я́ко упováх на словеса́ Твоя́. 43 И не отыми́ от уст моих словесé и́стинна до зела́, я́ко на судьбы́ Твоя́ упováх. 44 И сохрани́ закон Твой вѣну, в век и в век вѣка. 45 И хождáх в широтѣ, я́ко за́поведи Твоя́ взыска́х. 46 И глаго́лах о свидѣниях Твоих пред царі́, и не стыдя́хся: 47 И поучáхся в за́поведех Твоих, я́же возлюбих зело́: 48 И воздвигóх рýце мой к за́поведем Твоим, я́же возлюбих, и глумля́хся во оправдáниях Твоих. 49 Помяни́ словеса́ Твоя́ рабу́ Твоему́, ихже упováние дал ми еси́. 50 То мя уте́ши во смире́нии моём, я́ко сло́во Твоѣ живи́ мя. 51 Гóрдии законопреступоваху до зела́: от за́кона же Твоего́ не уклонихся. 52 Помяну́х судьбы́ Твоя́ от вѣка, Гóсподи, и уте́шихся. 53 Печáль прият мя от грѣшник, оставляющих за́кон Твой. 54 Пѣта бя́ху мне оправдáния Твоя́, на мѣсте пришельства моего́. 55 Помяну́х в но́щи И́мя Твоѣ, Гóсподи, и сохрани́х за́кон Твой. 56 Сей бысть мне, я́ко оправдáний Твоих взыска́х. 57 Часть моя́ еси́, Гóсподи, рех сохрани́ти за́кон Твой. 58 Помолихся лицу́ Твоему́ всем сѣрдцем моим,

помилуй мя по словеси́ Твоему́.

Припев: Помяни́, Гóсподи, дýши раб Твоих (дýшу раба́ Твоего́, рабы́ Твоея́).

59 Помыслих пути́ Твоя́, и возвратих но́зе мой во свидѣнія Твоя́. 60 Уготовихся и не смутихся сохрани́ти за́поведи Твоя́. 61 У́жа грѣшник обяза́шася мне, и за́кона Твоего́ не забы́х. 62 Полу́нощи воста́х исповѣдаться Тебѣ о судьба́х правды Твоея́. 63

Причастник аз есмь всем боящимся Тебѣ, и хранящим заповеди Твоя. 64 Милости Твоея, Господи, исполнь земля: оправданием Твоим научи мя. 65 Благость сотворил еси с рабом Твоим, Господи, по словеси Твоему. 66 Благости, и наказанию и разуму научи мя,

яко заповедем Твоим веровах.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

67 Прѣжде даже не смирити ми ся, аз прегреших: сего ради слово Твое сохраних. 68 Благ еси Ты, Господи, и благостию Твоею научи мя оправданием Твоим. 69 Умножися на мя неправда гордых, аз же всем сердцем моим испытаю заповеди Твоя. 70 Усырися яко млеко сердце их, аз же закону Твоему поучихся. 71 Благо мне, яко смирил мя еси, яко да научуся оправданием Твоим. 72 Благ мне закон уст Твоих,

паче тысящ злата и сребра.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

73 Руце Твой сотвориште мя

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

и создасте мя: вразуми мя, и научуся заповедем Твоим. 74 Боящиеся Тебѣ узрят мя и возвеселятся, яко на словеса Твоя уповах. 75 Разумех Господи, яко правда судьбы Твоя, и войстинну смирил мя еси. 76 Буди же милость Твоя, да утешит мя по словеси Твоему рабу Твоему. 77 Да приидут мне щедроты Твоя, и жив буду, яко закон Твой поучение мое есть. 78 Да постыдятся гордии, яко неправедно беззаконноваша на мя, аз же поглумлюся в заповедех Твоих. 79 Да обратят мя боящиеся Тебѣ, и ведящие свидения Твоя. 80 Буди сердце мое непорочно во оправданиях Твоих, яко да не постыжуся. 81 Исчезает во спасение Твое душа моя, на словеса Твоя уповах. 82 Исчезоша очи мой в слово Твое, глаголюще: когда утѣшиши мя; 83 Зане бых яко мех на слане: оправданий Твоих не забых. 84 Колико

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

есть дней раба Твоего; когда сотвориши ми от гонящих мя суд; 85 Повѣдаша мне законопреступницы глумлѣния, но не яко закон Твой, Господи. 86 Вся заповеди Твоя истина: неправедно погнаша мя, помози ми. 87 Вмале не скончаша мене на земли: аз же не оставих заповедей Твоих.

88 По милости Твоей живи мя,

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоей).

и сохранию свидѣния уст Твоих. 89 Во век, Господи, слово Твое пребывает на Небеси. 90 В род и род истина Твоя. Основал еси землю, и пребывает. 91 Учинѣнием Твоим пребывает день, яко всяческая работна Тебе.

Затем поем или читаем следующие стихи с припевом трижды:

92 Яко аще бы не закон Твое поучение мое был, тогда убо погибл бых во смиреніи моем. 93 Во век не забуду оправданий Твоих, яко в них оживил мя еси.

Припев: Помяни, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоей).

Господи, помилуй (40).

Помяни, Господи Боже наш, в вере и надежди живота вечнаго усопшаго раба Твоего (усопшую рабу Твою, усопших раб Твоих) (имена их), и яко благ и человеколюбец, отпускай грехи, и потребляй неправды, ослаби, остави, и прости вся вольная его (ея) согрешения и невольная, возставляя его (ю) во святое второе пришествие Твое в причастие вечных Твоих благ, ихже ради в Тя единого верова, истиннаго Бога и человеколюбца; яко Ты еси воскресение и живот, и покой рабу Твоему (рабе Твоей, рабом Твоим) (имена их), Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и с Пресвятым Духом, ныне и присно и во веки веков, аминь.

94 Твой есмь аз, спаси мя:

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоей).

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

яко оправданий Твоих взысках.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

95 Менé ждáша грéшницы погубíti мя, свидéния Твоя разумéх. 96 Всякия кончiny видех конéц, широка́ заповедь Твоя зело́. 97 Коль возлюбих закон Твой, Господи, весь день поучéние моё есть. 98 Пáче враг моих умудрил мя еси́ заповедию Твоею, яко в век моя́ есть. 99 Пáче всех учащих мя разумéх, яко свидéния Твоя́ поучéние моё есть. 100 Пáче старец разумéх, яко заповеди Твоя́ взысках. 101 От всякаго пути́ лукава возбраних ногáм моим, яко да сохраню́ словеса́ Твоя́. 102 От судéб Твоих не уклонихся, яко Ты законоположил ми еси́. 103 Коль сладка́ гортани моему́ словеса́ Твоя́, пáче мéда устом моим. 104 От заповедей Твоих разумéх, сегó ради возненавидех всяк путь неправды. 105 Светильник ногáма моима́ закон Твой, и свет стезя́м моим. 106 Кля́хся и поста́вих сохранити судьбы́ правды Твоея́. 107 Смирихся до зела́,

Господи, живи́ мя по словеси́ Твоему́.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

108 Вольная уст моих благоволи́ же, Господи, и судьбáм Твоим научи́ мя. 109 Душá моя́ в руку́ Твоею́ выну, и закона́ Твоего́ не забых. 110 Положи́ша грéшницы сеть мне, и от заповедей Твоих не заблудих. 111 Наслédовах свидéния Твоя́ во век, яко радование сёрдца моего́ суть. 112 Приклоних сёрдце моё сотворити оправдания́ Твоя́ в век за воздаяние. 113 Законопреступныя возненавидех, закон же Твой возлюбих. 114 Помощник мой и Заступник мой еси́ Ты,

на словеса́ Твоя́ упова́х.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

115 Уклонитесь от менé лукавнующи, и испытаю́ заповеди́ Бóга моего́. 116 Заступи́ мя по словеси́ Твоему́, и жив б́уду, и не посрами́ менé от чáяния моего́. 117 Помози́ ми, и спасуся, и

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

поучёся во оправданиих Твоих вѣну. 118 Уничжил еси вся отступающия от оправданий Твоих, яко неправедно помышление их. 119 Преступающия непщевахъ вся грѣшныя земли, сего ради возлюбихъ свидѣния Твоя. 120 Пригвозди страху Твоему плоти моя, от судѣбъ бо Твоихъ убоялся. 121 Сотворихъ суд и правду,

не предаждь менѣ обидящимъ мя.

Припев: Упокой, Господи, души рабъ Твоихъ (душу раба Твоего, рабы Твоея).

122 Восприими раба Твоего во благо, да не оклеветаютъ менѣ гордїи. 123 Очи мои исчезосте во спасѣние Твое, и в слово правды Твоея. 124 Сотвори с рабомъ Твоимъ по милости Твоей, и оправданиемъ Твоимъ научи мя. 125 Рабъ Твой есмь азъ: вразуми мя, и увѣмъ свидѣния Твоя. 126 Время сотворити Господеви: разорѣша законъ Твой. 127 Сего ради возлюбихъ заповѣди Твоя паче злата и топазїя. 128 Сего ради ко всемъ заповѣдемъ Твоимъ направляхъся, всякъ путь неправды возненавидѣхъ. 129 Дивна свидѣния Твоя, сего ради испытана душа моя. 130 Явленїе словесъ Твоихъ просвѣщаетъ и вразумляетъ младенцы. 131 Уста моя отверзохъ, и привлекохъ духъ,

яко заповѣдей Твоихъ желалъ.

Припев: Упокой, Господи, души рабъ Твоихъ (душу раба Твоего, рабы Твоея).

132 Призри на мя и помилуй мя,

Припев: Упокой, Господи, души рабъ Твоихъ (душу раба Твоего, рабы Твоея).

по суду любящихъ имя Твое.

Припев: Упокой, Господи, души рабъ Твоихъ (душу раба Твоего, рабы Твоея).

133 Стопы моя направи по словесїи Твоему, и да не обладаетъ мною всякое беззаконїе. 134 Избави мя от клеветы человеческїя, и сохраню заповѣди Твоя. 135 Лице Твое просвети на раба Твоего, и научи мя оправданиемъ Твоимъ. 136 Исходища водная изведосте очи мои, понеже не сохранїхъ закона Твоего. 137

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

Праведен еси, Господи, и прави суди Твои. 138 Заповедал еси правду свидения Твоя и истину зело. 139 Истаяла мя есть ревность Твоя, яко забыша словеса Твоя врази мои. 140 Разжжено слово Твое зело, и раб Твой возлюбил е. 141 Юнейший аз есмь и уничижен, оправданий Твоих не забых.

142 Правда Твоя правда во век,

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

и закон Твой истина. 143 Скорби и нужды обретоша мя, заповеди Твоя поучение мое. 144 Правда свидения Твоя в век, вразуми мя, и жив буду. 145 Возвах всем сердцем моим, услыши мя, Господи, оправдания Твоя взыщу. 146 Возвах Ти, спаси мя, и сохраню свидения Твоя. 147 Предварих в безгодии и возвах, на словеса Твоя уповах. 148 Предваристе очи мои ко утру, поучитися словесем Твоим. 149 Глас мой услыши, Господи, по милости Твоей: по судьбе Твоей живи мя. 150 Приближишася гонящие мя беззаконием, от закона же Твоего удалишася. 151 Близ еси Ты, Господи, и вси пути истина. 152 Исперва познах от свидений Твоих, яко в век основал я еси. 153 Видь смирение мое и изми мя,

яко закона Твоего не забых.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

154 Суди суд мой и избави мя, словесе ради Твоего живи мя. 155 Далече от грешник спасение, яко оправданий Твоих не взыскаша. 156 Щедроты Твоя многи, Господи, по судьбе Твоей живи мя. 157 Мнози изгонящие мя и стужающие ми, от свидений Твоих не уклонихся. 158 Видех неразумевающие и истаях, яко словеса Твоих не сохраниша. 159 Видь, яко заповеди Твоя возлюбих, Господи, по милости Твоей живи мя. 160 Начало словеса Твоих истина, и во век вся судьбы правды Твоея. 161 Князи погнаша мя туне, и от словеса Твоих убояся сердце мое. 162 Возрадоуюся аз о словесех Твоих, яко обретая корысть многу. 163 Неправду возненавидех и омерзих,

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

закон же Твой возлюбих.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

164 Седмерицею днем хвалих Тя о судьбах правды Твоея. 165 Мир мног любящим закон Твой, и несть им соблазна. 166 Чаях спасения Твоего, Господи, и заповеди Твоя возлюбих. 167 Сохрани душа моя свидения Твоя и возлюби я зело. 168 Сохраних заповеди Твоя и свидения Твоя, яко вси путие мой пред Тобою, Господи. 169 Да приблизится моление мое пред Тя, Господи, по словеси Твоему вразуми мя. 170 Да внидет прошение мое пред Тя,

Господи, по словеси Твоему избави мя.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

171 Отрыгнут устне мой пение, егда научиши мя оправданием Твоим. 172 Провещает язык мой словеса Твоя, яко вся заповеди Твоя правда. 173 Да будет рука Твоя еже спасти мя, яко заповеди Твоя изволих. 174 Возжелалх спасение Твое, Господи, и закон Твой поучение мое есть.

Затем поем или читаем следующие стихи с припевом трижды:

175 Жива будет душа моя и восхвалит Тя, и судьбы Твоя помогут мне

176 Заблудих, яко овча погибшее: взыщи раба Твоего, яко заповедей Твоих не забых.

Припев: Упокой, Господи, души раб Твоих (душу раба Твоего, рабы Твоея).

Тропари, глас 5-й

Припев: Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим.

Святых лик обрете источник жизни, и дверь райскую, да обрящу и аз путь покаянием. Погибшее овча аз есмь, воззови мя, Спасе, и спаси мя.

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

Благословѣн еси, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Тво́им.

А́гнца Бóжия проповѣдавшие, и заклáни б́ывше якоже а́гнцы, и к ж́изни нестарѣемей, святѣи, и присносúщней престáвльшесе, Тогó прилѣжно, мученицы, молите долгов разрешѣние нам даровáти.

Благословѣн еси, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Тво́им.

В путь узкий хóждшии прискорбный, вси в жити́й крест яко ярѣм в́зѣмшии, и Мне последовáвшия вѣроу, приидите насладитесе, ихже уготóвах вам почестей, и венцев небесных.

Благословѣн еси, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Тво́им.

Образ есмь неизреченныя Твоея славы, аще и язвы ношу́ прегрешений; ущѣдри Твое создание, Владыко, и очисти Тво́им благоутроби́ем, и вожеленное отечество подаждь ми, рая паки ж́ителя мя сотворяя.

Благословѣн еси, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Тво́им.

Дре́вле у́бо от не сущих созда́вый мя, и образом Тво́им Божественным почтѣй, преступлѣнием же за́поведи паки мя возврати́вый в зѣмлю, от неяже взят бых, на еже по подóбию возведи́, дре́вню доброту возобразитися.

Благословѣн еси, Гóсподи, научи́ мя оправдáнием Тво́им.

Упокой, Бóже, раба Твоего́ (рабу́ Твою́, рабы́ Твоя́) и учини́ его́ (ю́, я́) в рай, идеже ли́цы святых, Гóсподи, и пра́ведницы сияют яко свети́ла; усóпшаго раба́ Твоего́ (усóпшую рабу́ Твою́, усóпшия рабы́ Твоя́) упокой, презирая́ его́ (ея́, их) вся согрешѣния.

Слава Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Трисия́тельное Еди́наго Божества́ благочестно поѣм, вопиюще: Свят еси́, О́тче безначальный, собезначальный Сы́не, и Божественный Ду́ше, просвети́ нас вѣроу Тебе́ служащих, и вѣчнаго огня́ исхити́.

И ны́не и прѣсно и во вѣки веков. Ами́нь.

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

Богородичен: Рáдуйся, Чíстая, Бóга плóтию рóждшая во спасéние всех, Ёюже род челове́ческий обрéте спасéние, Тобóю да обря́щем рай, Богорóдице чíстая благословéнная.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебе́, Бóже. (3)

Гóсподи, помíлуй (40).

Помяни́, Гóсподи Бóже наш, в ве́ре и наде́жди живото́а вéчнаго усóпшаго раба́ Твоего́ (усóпшую рабу́ Твою́, усóпших раб Твои́х) (имена их), и я́ко благ и человеколю́бец, отпу́щаяй грехи́ и потребля́яй непра́вды, осла́би, оста́ви и прости́ вся во́льная его́ (ея, их) согрешéния и нево́льная, возставля́я его́ (ю, их) во свято́е второ́е пришéствие Твое́ в причáстие вéчных Твои́х благ, ихже ра́ди в Тя Еди́наго ве́рова, и́стиннаго Бóга и Человеколю́бца, я́ко Ты еси́ воскресéние и живóт, и поко́й рабу́ Твоему́ (рабе́ Твое́й, рабо́м Твои́м) (имена их), Христé Бóже наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Твои́м Отце́м, и с Пресвяты́м Ду́хом, ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Седален, глас 5-й

Покóй, Спа́се наш, с пра́ведными раба́ Твоего́ (рабу́ Твою́, рабы́ Твоя́), и сегó (сию́, сия́) всели́ во двóры Твоя́, я́коже есть пи́сано, презира́я, я́ко благ, прегрешéния его́ (её, их), во́льная и нево́льная, и вся я́же в вéдении, и не в вéдении, Человеколю́бче.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прíсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: От Дéвы возсия́вый ми́ру, Христé Бóже, сы́ны свéта То́ю показáвый, помíлуй нас.

Псалом 50

Помíлуй мя, Бóже, по вели́цей ми́лости Твое́й, и по мно́жеству щедро́т Твои́х очисти́ беззакóние моё. Наипáче омый́ мя от беззакóния моёго, и от грехá моёго очисти́ мя. Я́ко беззакóние моё аз зная́, и грех мой предо мно́ю есть ви́ну. Тебе́ еди́ному согрешíх и лука́вое пред Тобóю сотвори́х, я́ко да оправди́шия во словесéх Твои́х и победи́ши, внегда́ суди́ти Ти. Се бо, в беззакóниих зачатъ есмь, и во гресéх роди́ мя ма́ти моя́.

ПАНИХИДА ДЛЯ ЧТЕНИЯ МИРЯНАМИ

Се бо, истину возлюбил еси, безвестная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омьёши мя, и паче снега убелюся. Слуху моему даши радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святого не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Боже, Боже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Богу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стены Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая, тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

Затем читаем канон о усопшем (усопшей).

[В оглавление](#)

КАНОН О УСОПШЕМ (УСОПШЕЙ)

[При чтении канона отдельно от панихиды:

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Го́споди Иису́се Христе́ Бо́же наш, поми́луй нас. Ами́нь.

Святы́й Бо́же, Святы́й кре́пкий, Святы́й безсме́ртный, поми́луй нас. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Го́споди, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, и́мене Твоего́ ра́ди.

Го́споди, поми́луй. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

О́тче наш, Иже еси́ на небесе́х, да святится имя́ Твое́, да приидет ца́рствие Твое́, да бу́дет во́ля Твоя́, я́ко на небеси́ и на земли́. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави́ нам долги́ на́ша, я́коже и мы оставляем должником нашим; и не введи́ нас во искушение, но изба́ви нас от лука́ваго.

Го́споди, поми́луй. (12)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Прииді́те, поклоні́мся Царе́ви на́шему Бо́гу. (Поклон)

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Христу́, Царе́ви на́шему Бо́гу. (Поклон)

Прииді́те, поклоні́мся и припаде́м Самому́ Христу́, Царе́ви и Бо́гу на́шему. (Поклон)

Псалом 90

Живѣй в по́мощи Вѣ́шняго, в кро́ве Бо́га небѣснаго водворѣтся. Рече́т Го́сподеви: заступник мой еси́ и прибе́жище моё, Бог мой, и упова́ю на Него́. Яко Той избáвит тя от сѣти лóвчи, и от словесѣ мяте́жна, плещма́ Своѣма осeníт тя, и под криле́ Его́ надее́шися, ору́жием обѣ́дет тя ѣстина Его́. Не убой́шися от стра́ха но́щнаго, от стрелы́ летя́щия во дни, от вѣщи во тьме преходя́щия, от сря́ща и бе́са полуденнаго. Падѣ́т от страны́ твоѣй ты́сяща, и тьма одесну́ю тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обаче очѣ́ма твоѣма смóтриши и возда́ние грѣшников ўзриши. Яко Ты, Го́споди, упова́ние моё; Вѣ́шняго положи́л еси́ прибе́жище твоё. Не при́дет к тебе́ зло, и рана́ не прибли́жится телеси́ твоёму́, яко Ангелом Своѣ́м заповѣсть о тебе́, сохрани́ти тя во всех путѣ́х твоѣх. На рукахъ вóзмут тя, да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́; на а́спида и васили́ска настúпиши, и попере́ши льва и змѣя. Яко на Мя упова́, и избáвлю ѣ; покрýю ѣ, яко позна́ ѣмя моё. Воззо́вет ко Мне, и услы́шу его́, с ним есмь в ско́рби, изму́ его́ и просла́влю его́, долгото́ю дней испо́лню его́ и явлю́ ему́ спасѣ́ние моё.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣ́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия, сла́ва Тебе́, Бо́же. (3)
Го́споди, помѣ́луй. (3)

Тропарь, глас 8-й

Глубино́ю му́дрости человеколю́бно вся стрóяй и полѣ́зное всем подава́яй, е́дине Соде́телю, упоко́й, Го́споди, ду́шу раба́ Твоего́ (рабы́ Твоея́, раб Твоѣх): на Тя бо упова́ние возложи́ (возложи́ша), Творца́ и Зиждѣ́теля и Бо́га на́шего.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣ́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Тебе́ и стѣну, и пристáнище ѣмамы, и моли́твенницу благоприя́тну к Бо́гу, Его́же родила́ еси́, Богоро́дице безневе́стная, ве́рных спасѣ́ние.

КАНОН О УСОПШЕМ

Псалом 50

Помілуй мя, Бóже, по велицей мѣлости Твоей, и по мнóжеству щедрóт Твоих очисти беззакóние моё. Наипáче омый мя от беззакóния моего, и от грехá моего очисти мя. Яко беззакóние моё аз зная, и грех мой предо мною есть вѣину. Тебѣ единому согреших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоих и победиши, внигда судити Ти. Се бо, в беззаконних зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси, безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся, омиеши мя, и паче снѣга убелюся. Слуху моему даси радость и веселие, возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих, и вся беззакония моя очисти. Сердце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моей. Не отвержи мене от лица Твоего, и Духа Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасения Твоего и Духом владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебе обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасения моего, возрадуется язык мой правде Твоей. Господи, устне мои отверзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотел еси жертвы, дал бых убо, всесожжения не благоволиши. Жертва Бóгу дух сокрушен, сердце сокрушенно и смиренно Бог не унижит. Ублажи, Господи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стѣны Иерусалимския. Тогда благоволиши жертву правды, возношение и всесожгаемая, тогда возложат на олтарь Твой тельцы.]

Канон, глас 8-й

Песнь 1

Ирмос: Вóду прошѣд яко сущу, / и египетскаго зла избежав, / израильтянин вопияше: / избавителю и Бóгу нашему поим.

Припев: Покой, Господи, дýшу усопшаго раба Твоего.

Отверз уста моя, Спасе, слово ми подаждь молитися, Милосерде, о преставленном рабе Твоём, (**имярек**), да покоиши дýшу его, Владыко.

КАНОН О УСОПШЕМ

Покóй, Гóсподи, дúшу усóпшаго раба́ Твоегó.

Мертв быв плóтию, Спасе, и во грóбе положён с мёртвыми, дúшу раба́ Твоегó покóй в мéсте злáчне, я́ко Милосéрд.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Молéбный глас мой услыши, Бóже Триипостáсне, и учини́ дúшу престáвленнаго в нéдрех Авраáмлих, Избáвителю.

И ны́не и прísно и во вéки векóв. Амíнь.

Ты, Пречíстая Богорóдице, Егóже без íскуса мúжеска зачéнши родила́ есý, моли́ Сы́на Твоегó подáти покóй рабу́ Твоемú престáвленному, (имярек).

Песнь 3

Ирмос: Небéснаго крúга Верхотвóрче, Гóсподи, / и Цéркве Жиждítелю, / Ты мéне утверди́ в любв́и Твое́й, / желáний кра́ю, вёрных утверждéние, / едíне Человеколóбче.

Покóй, Гóсподи, дúшу усóпшаго раба́ Твоегó.

В мéсте злáчне, в мéсте покóйне, идéже ли́цы святýх веселя́тся, дúшу раба́ Твоегó престáвленнаго покóй, Христé, Едíне Мíлостиве.

Покóй, Гóсподи, дúшу усóпшаго раба́ Твоегó.

Идéже ли́цы святýх, тáмо вчини́, Влады́ко, послужívшаго Тебé всем сéрдцем и воздвигшаго íго Твое́ на ráмо свое́, я́ко Едíн Влады́ка животá и смéрти.

Слáва Отцú и Сы́ну и Свято́му Дúху.

Небéсный Отче Вседержítелю, и Сы́не Единорóдный, и Дúше Святы́й Исхóдный, прéзри умéршаго согрешéния, и в Цéркви пéрвенец всели́ егó, слáвити Тя со всéми угóждшими Тебé.

И ны́не и прísно и во вéки векóв. Амíнь.

Я́ко Мáти Свята́я Пресвята́го Бóга, Влады́чице вся́ческих, Марíе Богорóдице, со всéми святýми Сегó моли́ дúшу покóити раба́ Твоегó в Небéсных селéниях.

[При чтении канона отдельно от панихиды:

КАНОН О УСОПШЕМ

Господи, помилуй (3)

Седален, глас 5-й

Покóй, Спасе наш, с праведными раба Твоего, и сего всели во дворы Твоя, якоже есть писано, презирая, яко благ, прегрешения его вольная и невольная, и вся яже в ведении и не в ведении, Человеколюбче.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Богородичен: От Девы возсиявый миру, Христе Боже, сыны света Того показавый, помилуй нас.]

При чтении панихиды повторяем ирмос: Небеснаго круга Верхотворче, Господи.

Господи, помилуй (40)

И МОЛИТВУ:

Помяни, Господи Боже наш, в вере и надежди живота вечнаго усопшаго раба Твоего (имярек) и яко Благ и Человеколюбец, отпускай грехи и потребляй неправды, ослаби, остави и прости вся вольная его согрешения и невольная, возставляя его во святое второе пришествие Твое в причастие вечных Твоих благ, ихже ради в Тя Единого верова, истиннаго Бога и Человеколюбца, яко Ты еси воскресение и живот, и покой рабу Твоему (имярек) Христе Боже наш, и Тебе славу возсылаем, со безначальным Твоим Отцем, и с Пресвятым Духом, ныне и присно и во веки веков, аминь.

Седален, глас 6-й

Воистинну суета всяческая, житие же сень и соние, ибо все мятется всяк земнородный, якоже рече Писание; егда мир приобретаем, тогда во гроб вселимся, идеже вкупе царие и нищий. Темже, Христе Боже, преставльшагося упокой, яко Человеколюбец.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

КАНОН О УСОПШЕМ

Богородичен: Всесвятая Богородице, во время живота моего не остави мене, человеческому предстательству не ввери мя, но Сама заступи и помилуй мя.

Песнь 4

Ирмос: Услышах, Господи, / смотрения Твоего таинство, / разумех дела Твоя / и прославих Твое Божество.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Сошедый в преисподняя, Христе, совоздвигл еси умершия вся, и преставльшагося от нас покой, Спасе, яко щедр.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Никтоже без греха есть, токмо Ты Един, Владыко: сего ради преставленному и грехи остави, и в рай того всели.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Услыши, Троице Святая, гласы молебных, приносимых Тебе в церкви о усопшем, и Богоначальным Твоим светом озари душу, омраченную суетными привержениями.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Родила еси, Пречистая, без мужеска семени, Бога совершенна и Человека совершенна, вземлющаго грехи наша, Дево. Того моли, Господже, преставльшемуся рабу Твоему подати покой.

Песнь 5

Ирмос: Просвети нас повелении Твоими, Господи, / и мышцею Твоею высокою / Твой мир подаждь нам, Человеколюбче.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Имый живота и смерти власть, преставленнаго от нас покой, Христе Боже, Ты бо еси всех, Спасе, покой и живот.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

На Тя, Спасе, надежду возложь, умерый отыде от нас; Ты же, Господи, ущедри его, яко Бог Многомилостив.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

КАНОН О УСОПШЕМ

Просвети нас, Трисвяте, воспеваемый Владыко, молящихся Тебе, мир небесный прияти, и в мирных селех душу вчини, отшедшую от временных в надежде безконечныя жизни.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Шуяго стояния, Пречистая, избавити преставленнаго умоли Сына Твоего, Дево Господже, яко Спаса и Бога нашего Мати сущая.

Песнь 6

Ирмос: Молитву пролию ко Господу, / и Тому возвещу печали моя, / яко зол душа моя исполнися, / и живот мой аду приближися, / и молюся яко Иона: / от тли, Боже, возведи мя.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Ада испроверг, Владыко, воскресил еси умершия от века: и ныне преставленнаго от нас, в недру Авраамле Ты, Боже, всели, прегрешения вся отпустив, яко Милосерд.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Заповедь, юже ми дал еси, Боже, преступих и смертен бых, но Ты, Боже, сошедый во гроб и души яже от века воскресивый, не возстави мене, Владыко, на мучение, но на покой, преставленный вопиет Тебе с нами, Многомилостиве.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Молим Тя, Безначальне Отче и Сыне и Духе Святыи, злобою душезловнаго мира озлобленную и к Тебе, Зиждителю, прешедшую душу во адово дно не отрини, Боже Спаса мой.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

С небесе Христос Бог наш, яко дождь на руно, Пречистая, сниде на Тя, напаяя весь мир и иссушая вся безбожныя потоки, наводняй всю землю разумом Своим, Приснодево; Того моли дати покой преставленному рабу Твоему.

[При чтении канона отдельно от панихиды:

Господи, помилуй (3) Слава и ныне:

КАНОН О УСОПШЕМ

Кондак, глас 8-й

Со святы́ми упоко́й, / Христе́, ду́шу раба́ Твоего́ [или рабы́ Твоея́], / иде́же несть боле́знь, ни печа́ль, / ни дыха́ние, / но жизнь безконече́ная.

Икос: Сам еди́н еси́ безсме́ртный, / сотвори́вый и созда́вый челове́ка: / земни́и у́бо от земли́ созда́хомся, / и в зе́млю ту́южде по́йдем, / я́коже повеле́л еси́, созда́вый мя и реки́и ми: / я́ко земля́ еси́, и в зе́млю оты́деши: / а́може вси челове́цы по́йдем, / надгробно́е рыда́ние творя́ще песнь: / аллилу́ия.]

При чтении панихиды повторяем ирмос: Молитву пролию́ ко Го́споду:

Го́споди, поми́луй (40)

и молитву:

Помяни́, Го́споди Бо́же наш, в ве́ре и наде́жди живота́ ве́чнаго усо́пшаго раба́ Твоего́ (имярек) и я́ко Благ и Человеколюбец, отпу́щаяй грехи́ и потребля́яй неправды, осла́би, оста́ви и прости́ вся во́льная его́ согреше́ния и нево́льная, возста́вляя егó во свято́е второ́е пришест́вие Твое́ в прича́стие ве́чных Твои́х благ, ихже ра́ди в Тя Еди́наго ве́рова, и́стиннаго Бо́га и Человеколю́бца, я́ко Ты еси́ воскресе́ние и живо́т, и поко́й рабу́ Твоему́ (имярек) Христе́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем, со безнача́льным Твои́м Отце́м, и с Пресвяты́м Ду́хом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в, ами́нь.

Кондак, глас 8-й: Со святы́ми упоко́й...

Икос: Сам Еди́н еси́ Безсмертный...

Песнь 7

Ирмос: От Иуде́и доше́дше о́троцы, / в Вавило́не иногда́, / ве́рою Трóическою пла́мень пе́щный попрáша, пою́ще: / отце́в Бо́же, благослове́н еси́.

Покóй, Го́споди, ду́шу усо́пшаго раба́ Твоего́.

КАНОН О УСОПШЕМ

Владыко Христé Бóже, егда хóщеши судíti мiру, пощади дýшу раба Твоегó, егóже от нас приял еси, вопиющаго: отéц наших Бóже, благословén еси.

Покóй, Гóсподи, дýшу усопшаго раба Твоегó.

В пищи райстей, идéже праведных дýши веселятся, послуживших Тебé, причтí с ними, Христé, дýшу раба Твоегó, воспéвшаго: отéц наших Бóже, благословén еси.

Слáва Отцý и Сыну и Свято́му Дýху.

Иудейския три óтроки спасýй во огни, в Триéх Ли́цах воспéтый, избáви огня вéчнаго усопшаго, воспéвшаго Ти вéрно: отéц наших Бóже, благословén еси.

И ны́не и прiсно и во вéки вéков. Амiнь.

Владыку Христá рóждшая всех Бóга, власти тёмныя воздýшнаго князя избáви, Дéво, дýшу престáвльшагося в вéре и воспéвшаго: отéц наших Бóже, благословén еси.

Песнь 8

Ирмос: Седмерицею пещь халдéйский мучiтель / Богочестiвым неистовно разжжé, / си́лою же лúчшею спасéны сия видев, / Творцý и Избáвителью вопияше: / óтроцы, благословiте, / священницы, воспóйте, / лю́дие, превозносите во вся вéки.

Покóй, Гóсподи, дýшу усопшаго раба Твоегó.

Скончáв течéние и к Тебé прибегóх, Гóсподи, престáвленный вопиéт ны́не, прегрешéния остáви, Христé Бóже, и не осуди менé, егда хóщеши судíti всем, вéрно бо Тебé зывáх: вся дела Господня, Гóспода пойте и превозносите Егó во вéки.

Покóй, Гóсподи, дýшу усопшаго раба Твоегó.

Понéсшаго, Владыко, ýго Твое на ра́ме Своём, и брéмя Твое лёгкое, áще и не всегда, обáче в мéсте преподóбных Твои́х всели дýшу егó, воспéвшаго Тебé, Христé Спа́се: óтроцы благословiте, священницы воспóйте, лю́дие превозносите Егó во вéки.

Благословiм Отца́ и Сына́ и Свята́го Дýха, Гóспода.

КАНОН О УСОПШЕМ

Безначальная Троице Святая, Боже Отче и Сыне и Душе Святыи, в лице святых причти душу преставленного раба Твоего и огня вечного избави, да Тя хвалит, воспевая во веки: отроцы благословите, священницы воспойте, людие превозносите Его во веки.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Тя, Дево, пророчестии лица прорекюша, прозряще бо Тя прозорливыма очима: ов убо жезл нарече Тя, ин же дверь восточную, ов же гору человеки несекуюю. Мы же исповедуем Тя воистинну Богородицу, Бога всяческих рождшую, Егже моли упокоити преставленного во веки вся.

Песнь 9

Ирмос: Ужасеся о сем Небо, / и земли удившася концы, / яко Бог явися человеком плотски, / и чрево Твое бысть пространнейшее Небес. / Тем Тя, Богородицу, / Ангелов и человек чиновачалия величают.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Иисусе Боже мой, Спасе, Адамле Ты взял еси преступление и смерти вкусил еси, да человеки от нея свободиши, Милосерде. Темже молим Тя, Милостиве: преставленного покой, яко Благ, во дворех святых Твоих, яко Един Всеблагий и Милосердый.

Покой, Господи, душу усопшаго раба Твоего.

Несть никтоже, Милосерде, иже не согреши в человецех, токмо Ты Един, Иисусе Христе, вземляй грехи всего мира. Темже, очистив раба Твоего от прегрешений, вчини во святых Твоих дворех: Ты бо живот еси и покой, и свет, и веселие всех, Тебе благоудивших.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Удивися все естество человеческое, како Безначального Отца Сын сый Единородный, плоть от Девы действием Святаго Духа приял еси, и пострадал еси яко человек, да умершия оживиши. Тем и преставленного ныне от нас, прилжно молим Тя, во стране живых, яко Благ, всели.

КАНОН О УСОПШЕМ

И ны́не и прѣсно и во вѣки веко́в. Ами́нь.

Невѣсту Тя нарица́ем, Пречѣстая, Отца́ невидимаго, и Ма́терь Сы́на, из Тебе́ Ду́хом Святы́м воплоще́ннаго, и моле́бницу Тя о усо́пшем рабе́ Твое́м предлага́ем: Тебе́ бо Помо́щницу ѿмамы, земнѣи, и любóвию пою́ще Тя велича́ем.

[При чтении канона отдельно от панихиды:

Досто́йно есть яко́ воистинну / блажи́ти Тя, Богоро́дицу, / Присноблаже́нную и Пренепоро́чную / и Ма́терь Бо́га на́шего. / Честне́йшую Херуви́м / и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислѣния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, / су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем.

И окончание канона (см. ниже).]

При чтении панихиды: Ду́си и ду́ши пра́ведных восхва́лят Тя, Го́споди.

Повторяем ирмос: Ужасе́ся о сем Не́бо:

И окончание панихиды (литу).

[В оглавление](#)

ЧИН ЛИТИИ, СОВЕРШАЕМОЙ МИРЯНИНОМ ДОМА И НА КЛАДБИЩЕ

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже, души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. (12)

Приидите, поклонимся Цареву нашему Богу.

Приидіте, поклонімся и припадём Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидіте, поклонімся и припадём Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

Псалом 90

Живій в по́мощи Вѣшняго, в кро́ве Бо́га небѣснаго водворітся. Речёт Господеви: заступник мой еси́ и прибежище моё, Бог мой, и уповаю́ на Него́. Яко Той избавит́я от се́ти ловчи, и от словесѣ мятѣжна, плещма́ Своѣма осенит́я, и под криле́ Его́ надѣешься, ору́жием обыдет́я ѣстина Его́. Не убоѣшися от стра́ха но́чнаго, от стрелы́ летя́щия во дни, от вѣщи во тьме переходя́щия, от сря́ща и бе́са полуденнаго. Падёт от страны́ твоѣй ты́сяща, и тьма одесную́ тебе́, к тебе́ же не прибли́жится, обаче очѣма твоѣма смóтриши и воздаяние грѣшников ўзриши. Яко Ты, Господи, упова́ние моё; Вѣшняго положи́л еси́ прибежище твоё. Не при́дет к тебе́ зло, и рана́ не прибли́жится телеси́ твоёму́, яко Ангелом Своѣм заповѣсть о тебе́, сохранити́ ты во всех путѣх твоѣх. На рукахъ вóзмутъ ты, да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́; на а́спида и васили́ска насту́пиши, и поперѣши льва и змѣя. Яко на Мя упова́, и избавлю́ ѣ; покрѣю́ ѣ, яко позна́ ѣмя моё. Воззовет́ ко Мне, и услы́шу его́, с нимъ есмь в скорби́, изму́ его́ и просла́влю его́, долгото́ю дней испо́лню его́ и явлю́ ему́ спасѣние моё.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Аллилу́иа, аллилу́иа, аллилу́иа, сла́ва Тебе́, Бо́же. (3)

И тропари сия, глас 4:

Со ду́хи пра́ведных сконча́вшихся, / ду́шу раба́ Твоего́ [или рабы́ Твоея́], Спа́се, упоко́й, / сохраня́я ю́ во блаже́нной жи́зни, / я́же у Тебе́, Человеколю́бче.

В покои́щи Твоём, Господи, / иде́же вси святи́и Твоѣ упокоева́ются, / упоко́й и ду́шу раба́ Твоего́ [или рабы́ Твоея́], я́ко еди́н еси́ Человеколю́бец.

ЛИТИЯ СОВЕРШАЕМАЯ МИРЯНИНОМ

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Ты еси́ Бог соше́дый во ад, и у́зы оковáнных разреши́вый, / Сам и ду́шу раба́ Твоего́ [или рабы́ Твоея́] упоко́й.

И ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Еди́на чи́стая и непоро́чная Де́во, Бо́га без се́мене ро́ждшая, / моли́ спасти́ся ду́ши его́ [или ея́].

Кондак, глас 8:

Со святы́ми упоко́й, / Христе́, ду́шу раба́ Твоего́ [или рабы́ Твоея́], / иде́же несть боле́знь, ни печа́ль, / ни воздыхáние, / но жизнь безконече́ная.

Икос: Сам еди́н еси́ безсме́ртный, / сотвори́вый и созда́вый челове́ка: / земни́и у́бо от земли́ созда́хомся, / и в зе́млю ту́южде по́йдем, / я́коже повеле́л еси́, созда́вый мя и реки́и ми: / я́ко земля́ еси́, и в зе́млю оты́деша: / а́може вси челове́цы по́йдем, / надгробно́е рыда́ние творя́ще песнь: / аллилу́ия, аллилу́ия, аллилу́ия.

Честне́йшую Херуви́м и сла́внейшую без сравне́ния Серафи́м, / без ислéния Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицу Тя велича́ем.

Таже: Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прѣсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Господи, помѣлуй. (3) **Благослови́.**

Моли́твами святы́х оте́ц на́ших, Господи́ Иису́се Христе́, Бо́же наш, помѣлуй нас, ами́нь.

Вече́ная ва́ша па́мять, досто́блаже́ннии оте́цы и бра́тия на́ша, прѣсно помина́емии. (3)

Ду́ша его́ [или ея́] во благѣ́х водвори́тся, и па́мять его́ [или ея́] в род и род.

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, помѣлуй нас. (3)

В оглавление

ЧИН ЛИТИИ В ПАСХАЛЬНЫЙ ПЕРИОД, СОВЕРШАЕМОЙ МИРЯНИНОМ ДОМА И НА КЛАДБИЩЕ

Молітвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Христос воскрес из мертвых, / смертию смерть поправ / и сущим во гробех живот даровав. (3)

И тропари сия, глас 4:

Со дүхи праведных скончавшихся, / дүшу раба Твоего [или рабы Твоея], Спасе, упокой, / сохраняя ю во блаженной жизни, / яже у Тебе, Человеколюбче.

В покоещи Твоем, Господи, / идеже вси святїи Твої упокоеваются, / упокой и дүшу раба Твоего [или рабы Твоея], яко еди́н еси́ Человеколюбец.

Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Свято́му Дүху.

Ты еси́ Бог соше́дый во ад, и ўзы окованных разрешивый, / Сам и дүшу раба Твоего [или рабы Твоея] упокой.

И ны́не и прїсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Еди́на чи́стая и непоро́чная Де́во, Бо́га без се́мене ро́ждшая, / моли́ спасти́ся душі́ его́ [или ея́].

Кондак, глас 8:

Со святými упокой, / Христе, дүшу раба Твоего [или рабы Твоея], / идеже несть болéзнь, ни печаль, / ни воздыхание, / но жизнь безконечная.

ЛИТИЯ В ПАСХАЛЬНЫЙ ПЕРИОД

Таже кондак, глас тойже:

Аще и во гроб снизшел еси, Безсмертне, / но адову разрушил еси силу, / и воскресл еси, яко победитель, Христе Боже, / женам мироносицам вещавый: радуйтесь, / и Твоим апостолом мир даруйай, / падшим подай воскресение.

Молитва о усопших:

Упокой, Господи, душу раба Твоего [или рабы Твоея] (имярек), и прости ему [или ей] вся согрешения вольная и невольная, и даруй ему [или ей] Царствие Небесное.

Таже ирмос, глас 1:

Светися, светися, / новый Иерусалиме: / слава бо Господня / на тебе возсия. / Ликуй ныне / и веселися, Сионе. / Ты же, Чистая, красуйся, Богородице, / о востании Рождества Твоего.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Господи, помилуй. (3) Благослови.

Молитвами святых отец наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Христос воскрес из мертвых, / смертью смерть поправ / и сущим во гробех живот даровав. (3)

И нам дарова живот вечный, / поклоняемся Его / тридневному Воскресению.

И обращаемся к лежащим в могиле со словами: Христос воскрес!

[В оглавление](#)

ЧИН, КАКО ПОДОБАЕТ ПЕТИ ДВНАДЕСЯТЬ ПСАЛМОВ ОСОБЬ,

ихже пояху преподобнии отцы пустыинни во дни и в нощи,
о нихже воспоминается в книгах отеческих
и в житиях и мучениях святых многих.

Сей же чин принесе от Святыя горы
преподобный Досифей, архимандрит Печерский.

Егоже начало:

Аще иерей, глаголет: Благословен Бог наш всегда, ныне и
присно, и во веки веков.

И мы глаголем: Аминь.

Аще же несвященный, глаголет: Молитвами святых отец
наших, Господи Иисусе Христе, Боже наш, помилуй нас, аминь.

Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе.

Царю Небесный, Утешителю, Душе истины, Иже везде сый
и вся исполняй, Сокровище благих и жизни Подателю, прииди
и вселися в ны, и очисти ны от всякия скверны, и спаси, Блаже,
души наша.

Святыи Боже, Святыи Крепкий, Святыи Безсмертный,
помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во
веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи
наша; Владыко, прости беззакония наша; Святыи, посети и
исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во
веки веков. Аминь.

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Господи, помилуй. (12)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Приидите, поклонимся Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Христу, Цареві нашему Богу.

Приидите, поклонимся и припадём Самому Христу, Цареві и Богу нашему.

Псалом 26

Господь просвещение мое и Спаситель мой, кого убоюсь? Господь Защититель живота моего, от кого утрашуся? Внегда приближаться на мя злобующим, еже снести плоти моя, оскорбляюшии мя, и врази мой, тии изнемогоша и падоша. Аще ополчится на мя полк, не убойтся сердце мое, аще востанет на мя брань, на Него аз уповаю. Едино просих от Господа, то взыщу: еже жити ми в дому Господни вся дни живота моего, зрети ми красоту Господню и посещати храм святей Его. Яко скры мя в селении Своем в день зол моих, покры мя в тайне селения Своего, на камень вознесе мя. И ныне се вознесе главу мою, на враги моя: обыдох и пожрох в селении Его жертву хваления и воскликновения, пою и воспою Господеви. Услыши, Господи, глас мой, имже возвах: помилуй мя и услыши мя. Тебе рече сердце мое, Господа взыщу. Взыска Тебе лице мое, лица Твоего, Господи, взыщу. Не отврати лица Твоего от мене и не уклонися гневом от раба Твоего: помощник мой буди, не отрини мене, и не остави мене, Боже Спасителю мой. Яко отец мой и матери моя остависта мя, Господь же восприят мя. Законоположи ми, Господи, в пути Твоем и настави мя на стезю правую враг моих ради. Не предаждь мене в души стужающих

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

ми, яко воста́ша на мя свидѣтеле неправеднии и солга́ неправда себе́. Вѣрую видети́ благая́ Господня́ на землі живыхъ. Потерпи́ Гóспода, мужайся и да крепится́ сѣрдце твоѣ, и потерпи́ Гóспода.

Псалом 31

Блажѣни, ихже оста́вишася беззаконія и ихже прикрѣшася гресѣи. Блажѣн муж, ему́же не вменит́ Господь грехá, ниже́ есть во устѣх его́ леть. Яко́ умолчáх, обетшáша кóсти моá, от еже́ звáти ми весь день. Яко́ день и но́щь отяготѣ́ на мене́ рука́ Твоá, возврати́хся на страсть, егда́ унзѣ́ ми терн. Беззаконіе моѣ́ познахъ и грехá моего́ не покрыхъ, рех: исповѣ́м на мя беззаконіе моѣ́ Гóсподеви, и Ты оста́вил еси́ нечѣстие сѣрдца моего́. За то помóлится к Тебѣ́ всяк преподóбный во время́ благопотрѣбно: обáче в потóпе вод мно́гих к нему́ не прибли́жатся. Ты еси́ прибе́жище моѣ́ от скорби́ обдержа́щия мя: радосте́ моá, избáви мя от обы́шедших мя. Вразумлю́ тя и наста́влю́ тя на путь сей, вóньже по́йдеши, утвержу́ на тя óчи Мои́. Не бóдите яко́ конь и меск, имже́ несть рáзума: броздáми и уздо́ю чѣлюсти их востя́гнеши, не прибли́жающихся к тебе́. Мно́ги рáны грѣшному, упováющаго же на Гóспода мѣ́лость обы́дет. Веселитесь о́ Гóсподе, и радуйтесь, праведнии, и хвалитесь, вси́ правии сѣрдцем.

Псалом 56

Помѣ́луй мя, Бóже, помѣ́луй мя, яко́ на Тя упová душа́ моá, и на сень крилу́ Твоѣю́ надѣюся, дóндеже прѣ́йдет беззаконіе. Воззову́ к Бóгу Вѣ́шнему, Бóгу, благоде́явшему мне. Послá с Небесé́ и спасé́ мя, даде́ в поношѣ́ние попира́ющихъ мя, послá Бог мѣ́лость Свою́ и й́стину Свою́, и избáви дóшу мою́ от средь́ скѣ́мнов. Поспáх смущѣ́н, сынове́ челове́честии, зóбы их ору́жия и стрѣ́лы, и язýк их меч остр. Вознеси́ся на Небесá, Бóже, и по всей́ землі́ слáва Твоá. Сеть уготóваша ногáм моѣ́м и слякóша дóшу мою́, ископáша пред лицѣ́м моѣ́м я́му и впадóша в ню. Готóво сѣрдце моѣ́, Бóже, готóво сѣрдце моѣ́, воспóю и пою́ во слáве моѣ́й. Востáни слáва моá, востáни псалтѣ́рю и гóсли, востáну рáно. Исповѣ́мся Тебѣ́ в лю́дех, Гóсподи, воспóю Тебѣ́

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

во язъщех, яко возвеличися до Небес мѣлость Твоя, и даже до облак истина Твоя. Вознесися на Небеса, Бже, и по всей землѣ слава Твоя.

Таже Трисвятое по Отче наш

Святѣй Бже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помѣлуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Пресвятая Троице, помѣлуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святѣй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помѣлуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небесѣх и на землѣ. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропари, глас 1

Объятия Отца отвѣрсти ми потщися, / блудно мое иждих житіе, / на богатство неизживаемое взираяи щедрот Твоих, Спасе, / ныне обнищавшее мое да не презриши сердце. / Тебе бо, Господи, умилением зову: / согрших на небо и пред Тобю.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Егда приидеши, Бже, на землю со славою, / и трепещут всяческая, / река же огненная пред судищем влечет, / книги разгибаются и тайная являються, / тогда избави мя от огня неугасимаго, / и сподоби мя одесную Тебе стати, Судие праведнейший.

И ныне и присно и во веки веков. Амѣнь.

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

Мáтерь Тя Бóжию свéмы вси Дéву во́истинну и по Рождествé явльшуюся, / любóвию прибега́ющи к Твоéй бла́гости: / Тебé бо íмамы грéшнии предстáтельство, / Тебé стяжа́хом в напáстех спасéние, / Ед́ину Всенепорóчную.

Посем: Гóсподи, помíлуй. (30)

Таже, Приид́ите, поклон́имся Царéви нáшему Бóгу.

Приид́ите, поклон́имся и припадéм Христú, Царéви нáшему Бóгу.

Приид́ите, поклон́имся и припадéм Самомú Христú, Царéви и Бóгу нáшему.

Псалом 33

Благословлю́ Гóспода на всякое врéмя, в́ину хвалá Егó во устéх мо́их. О Гóсподе похва́лится душа́ мо́я, да услы́шат крóтцыи и возвеселя́тся. Возвели́чите Гóспода со мно́ю и вознесéм íмя Егó вку́пе. Взыска́х Гóспода и услы́ша мя, и от всех скорбéй мо́их избáви мя. Приступ́ите к Немú и просвет́итесь, и лица́ вáша не посты́дятся. Сей ни́щий воззва́, и Госпóдь услы́ша í, и от всех скорбéй егó спасé í. Ополч́ится А́нгел Госпóдень о́крест боя́щихся Егó, и избáвит их. Вкусíte и вид́ите, я́ко благ Госпóдь; блаже́н муж, íже упова́ет Нань. Бóйтесь Гóспода, вси святи́и Егó, я́ко несть лишéния боя́щимся Егó. Богáтии обнища́ша и взалка́ша, взыска́ющии же Гóспода не лишáтся вся́каго бла́га. Приид́ите, ча́да, послу́шайте мене́, стра́ху Госпóдню научú вас. Ктó есть человекó хотя́й живóт, любя́й дни видéти бла́ги? Удерж́и язы́к твой от зла, и устне́ тво́й, е́же не глаго́лати лъсти. Уклон́ися от зла и сотвори́ благо. Взыщи́ мíра, и пожен́и í. Óчи Госпóдни на пра́ведныя, и úши Егó в молíтву их. Лице́ же Госпóдне на творя́щыя злáя, е́же потреб́ити от земли́ пáмьять их. Воззва́ша пра́веднии, и Госпóдь услы́ша их, и от всех скорбéй их избáви их. Близ Госпóдь сокруше́нных сéрдцем, и смире́нныя дúхом спасéт. Мно́ги скóрби пра́ведным, и от всех их избáвит я́ Госпóдь. Хранíт Госпóдь вся кóсти их, ни ед́ина от них сокруш́ится. Смерть грéшников люта́, и

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

ненавидящи праведнаго прегрешат. Избавит Господь души раб Своих, и не прегрешат вси, уповающие на Него.

Псалом 38

Рех: сохраню пути моя, еже не согрешати ми языком моим: положих устом моим хранило, внемгда востати грешному предо мною. Онемех и смирихся, и умолчах от благ, и болезнь моя обновися. Согрееся сердце мое во мне, и в поучении моем разгорится огонь. Глаголах языком моим: скажи ми, Господи, кончину мою и число дней моих, кое есть? Да разумю, что лишаяся аз? Се пяди положил еси дни моя, и состав мой яко ничтоже пред Тобою, обаче всяческая суета всяк человек живый. Убо образом ходит человек, обаче все мятется: сокровиществует, и не весть, кому соберет я. И ныне кто терпение мое, не Господь ли? И состав мой от Тебе есть. От всех беззаконий моих избави мя, поношение безумному дал мя еси. Онемех и не отверзох уст моих, яко Ты сотворил еси. Отстави от мене раны Твоя: от крепости бо руки Твоея аз исчезох. Во обличениях о беззаконии наказал еси человека и истаял еси, яко паучину, душу его: обаче все всяк человек. Услыши молитву мою, Господи, и моление мое внуши, слез моих не премолчи: яко пресельник аз есмь у Тебе и пришлец, якоже вси отцы мои. Ослаби ми, да почию, прежде даже не отыду, и ктому не буду.

Псалом 40

Блажен разумевай на нища и убога, в день лют избавит его Господь. Господь да сохранит его и живит его, и да ублажит его на земли, и да не предаст его в руки врагов его. Господь да поможет ему на одре болезни его: все ложе его обратил еси в болезни его. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согреших Ти. Вразий мой реша мне злая: когда умрет и погибнет имя его? И вхождаше видети, все глаголаше сердце его, собрав беззаконие себе, исхождаше вон и глаголаше вкупе. На мя шептаху вси вразий мой, на мя помышляху злая мне. Слово законопреступное возложиша на мя: еда спяй не приложит воскреснути? Ибо человек мира моего, на негоже уповах, ядый

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

хлѣбы моя, возвелічи на мя запинаніе. Ты же, Гóсподи, помілуй мя и возста́ви мя и возда́м им. В сем позна́х, я́ко восхотѣл мя еси́, я́ко не возра́дуется враг мой о мне. Мене́ же за незло́бие прия́л и утверди́л мя еси́ пред Тобою́ в век. Благословѣн Гóсподь Бог Изра́илев от вѣка и до вѣка: бѹди, бѹди.

Таже Трисвятое по Отче наш

Святѣй Бо́же, Святѣй Кре́пкий, Святѣй Безсме́ртный, помілуй нас. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

Пресвятая́ Трѳице, помілуй нас; Гóсподи, очисти грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззаконія́ на́ша; Святѣй, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Гóсподи, помілуй. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху, и ны́не и прісно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

О́тче наш, И́же еси́ на Небесѣх, да святѣ́тся и́мя Твое́, да приидет Ца́рствие Твое́, да бѹдет во́ля Твоя́, я́ко на Небесѣ́х и на землі́. Хлѣб наш насущный да́ждь нам днесь; и оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже и мы оста́вляем должника́м на́шим; и не введи́ нас во искуше́ние, но изба́ви нас от лука́ваго.

Тропари, глас 4

Смирѣнную мою́ ду́шу посети́, Гóсподи, / во гресѣ́х все жити́е иждѣ́вшую, / и́мже о́бразом блудни́цу, приими́ и мене́, и спаси́ мя.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Ду́ху.

Все жити́е моѣ́ сра́мно иждѣ́х, Гóсподи, со блудни́цами окая́нный. / Я́коже блѹ́дный умилѣ́нием зову́: / О́тче Небе́сный, согрѣших, очисти́ и спаси́ мя, / и не отри́ни мене́, сама́го себѣ́ от Тебе́ удали́вшаго, / и беспло́дных ра́ди дел ны́не обница́вшаго.

И ны́не и прісно и во вѣки веко́в. Амѣнь.

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

К Богорóдице прилѣжно нѣне притецѣм, / грѣшнии и смирѣннии, и припадѣм, / в покаяннии зовѹще из глубинѣ душѣ: / Владычице, помози, на ны милосѣрдовавши, / потщѣся, погибаѣм от мно́жества прегрѣшѣний, / не отврати Твоя рабы тщи, / Тя бо и е́дину наде́жду има́мы.

Посем: Го́споди, помѣлуй. (30)

Таже, Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви нашему́ Бо́гу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Самому́ Христу́, Царѣви и Бо́гу нашему́.

Псалом 69

Бо́же, в по́мощь мою́ вонми́, Го́споди, помози́ ми потщѣся. Да посты́дятся и посра́мятся и́щущи ду́шу мою́, да возвратѣтся вспять и посты́дятся хотѣющи ми злая́. Да возвратѣтся а́бие стыдя́щися глаго́лющи ми: благо́же, благо́же. Да возра́дуются и возвеселя́тся о Тебе́ вси и́щущи Тебе́, Бо́же, и да глаго́лют вѣну, да возвели́чится Госпо́дь, лю́бящи спасѣние Твое́: аз же нищ есмь и убо́г, Бо́же, помози́ ми: Помо́шник мой и Изба́витель мой еси́ Ты, Го́споди, не зако́сни.

Псалом 70

На Тя, Го́споди, упова́х, да не посты́жуся в век. Пра́вдою Твое́ю изба́ви мя и изми́ мя, приклони́ ко мне́ у́хо Твое́ и спаси́ мя. Буди́ ми в Бо́га Защи́тителя и в ме́сто крѣпко спасти́ мя, я́ко утвержде́ние мое́ и прибе́жище мое́ еси́ Ты. Бо́же мой, изба́ви мя из руки́ грѣшнаго, из руки́ законопресту́пнаго и обидя́щаго, я́ко Ты еси́ терпе́ние мое́, Го́споди, Го́споди, упова́ние мое́ от ю́ности моея́. В Тебе́ утверди́хся от утробы́, от чре́ва ма́тере моея́ Ты еси́ мой покрови́тель: о Тебе́ пѣние мое́ вѣну. Я́ко чу́до бых мно́гим, и Ты помо́шник мой крѣпок. Да исполня́тся уста́ моя́ хвалѣния, я́ко да воспую́ сла́ву Твою́, весь день великолѣ́пие Твое́. Не отве́ржи мене́ во вре́мя ста́рости, внегда́ оскудева́ти крѣпости́ мое́й, не оста́ви мене́. Я́ко рѣша врази́ мои́ мене́, и

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

стрегу́щи ду́шу мою́ совеща́ша вку́пе, глаго́люще: Бог оста́вил е́сть е́го, поже́ните и имі́те е́го, я́ко несть изба́вля́й. Бо́же мой, не уда́лися от мене́, Бо́же мой, в по́мощь мою́ вонмі́. Да посты́дятся и исче́знут оклевета́ющи ду́шу мою́, да облеку́тся в студ и срам і́щущи зла́я мне. Аз же все́гда возупова́ю на Тя и приложу́ на вся́ку похвалу́ Твою́. Уста́ моя́ возвестя́т пра́вду Твою́, весь день спасе́ние Твое́, я́ко не позна́х кни́жная. Вни́ду в си́ле Госпо́дни, Го́споди, помяну́ пра́вду Тебе́ Еди́наго. Бо́же мой, ї́мже научи́л мя е́си от ю́ности моея́, и до ны́не возвещу́ чудеса́ Твоя́, и да́же до ста́рости и престаре́ния, Бо́же мой, не оста́ви мене́, до́ндеже возвещу́ мы́шцу Твою́ ро́ду все́му гряду́щему, си́лу Твою́ и пра́вду Твою́, Бо́же, да́же до ви́шних, я́же сотвори́л ми е́си вели́чия. Бо́же, кто подо́бен Тебе́? Ели́ки я́вил ми е́си ско́рби мно́ги и злы, и о́бращься оживотвори́л мя е́си, и от бездн зе́млі́ возве́л мя е́си. Умно́жил е́си на мне вели́чествіе Твое́, и о́бращься утёшил мя е́си, и от бездн зе́млі́ па́ки возве́л мя е́си. Ё́бо аз испове́мся Тебе́ в лю́дех, Го́споди, в сосу́дех псаломских і́стину Твою́, Бо́же, воспою́ Тебе́ в гу́слех, Святы́й Израї́лев. Возра́дуется устне́ мой, егда́ воспою́ Тебе́, и душа́ моя́, ю́же е́си изба́вил. Ещѐ же и язы́к мой весь день поучи́тся пра́вде Твое́й, егда́ посты́дятся и посра́мятся і́щущи зла́я мне.

Псалом 76

Гласом мо́им ко Го́споду воззва́х, гласом мо́им к Бо́гу, и внят ми. В день ско́рби моея́ Бо́га взыска́х рука́ма мо́йма, но́щию пред Ним, и не прельще́н бых. Отве́ржесе́ утёшиться душа́ моя́. Помяну́х Бо́га и возвесели́хся, поглумля́хся и малоду́шествоваше́ дух мой. Предварі́сте стражбы́ о́чи мо́й: смято́хся и не глаго́лах. Помы́слих дни пе́рвыя, и ле́та ве́чная помяну́х, и поуча́хся: но́щию се́рдцем мо́им глумля́хся, и тужа́ше дух мой: еда́ во ве́ки отрі́нет Госпо́дь, и не приложі́т благово́літи па́ки? Или́ до конца́ ми́лость Свою́ отсече́т, сконча́ глаго́л от ро́да в род? Еда́ забудет уше́дрити Бог? Или́ удержи́т во гне́ве Своём ще́дроты Сво́я? И рех: ны́не нача́х, сия́ изме́на десни́цы Вы́шняго. Помяну́х дела́ Госпо́дня, я́ко помяну́ от

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛІМОВ

начала чудеса Твоя, и поучуся во всех дѣлах Твоих, и в начинаниих Твоих поглумлюся. Бѣже, во святемъ путь Твой: кто богъ велий яко Богъ наш? Ты еси Богъ творяй чудеса: сказалъ еси в людехъ силу Твою, избавилъ еси мѣшцею Твоею люди Твоя, сыны Иаковли и Иосифовы. Видѣша Тя воды, Бѣже, видѣша Тя воды, и убоѣшася: смятошася бѣздны, множество шума вод, гласъ даша облацы, ибо стрѣлы Твоя преходятъ. Гласъ грома Твоего в колесѣ, осветиша мѣлния Твоя вселенную: подвижеся и трѣпетна бысть земля. В мѣри путие Твой, и стезѣ Твой в водахъ многих, и следы Твоя не познаются. Наставилъ еси яко овцы люди Твоя рукою Моисевою и Ааронею.

Таже Трисвятое по Отче наш

Святѣй Бѣже, Святѣй Крѣпкий, Святѣй Безсмѣртный, помилуй нас. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Пресвятая Троице, помилуй нас; Господи, очисти грехи наша; Владыко, прости беззакония наша; Святѣй, посети и исцели немощи наша, имене Твоего ради.

Господи, помилуй. (3)

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будетъ воля Твоя, яко на Небесѣхъ и на земли. Хлебъ наш насущный даждь намъ днесь; и остави намъ долги наша, якоже и мы оставляемъ должникомъ нашимъ; и не введи насъ во искушение, но избави насъ отъ лукаваго.

Тропари, гласъ 6

Помышляю день страшный / и плачу деяний моихъ лукавыхъ, / како отвещаю Безсмѣртному Царю? / Или коимъ дерзновениемъ воззрю на Судию, блудный азъ? / Благоутробный Отче, Сыне Единородный, / Душе Святѣй, помилуй мя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

Во юдо́ли плаче́вне, / на ме́сте, е́же завещáл еси́, / егда́ сядеши, Милостиве, сотвори́ти пра́ведный суд, / не обличи́ мой сокровенная, / ниже́ посрама́ менé пред Ангелы, / но пощади́ мя, Бо́же, и поми́луй мя.

И ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Милосе́рдия двéри отве́рзи нам, / благослове́нная Богоро́дице, / наде́ющиеся на Тя да не поги́бнем, / но да изба́вимся Тобо́ю от бед, / Ты бо еси́ спасе́ние ро́да христиа́нского.

Посем: Го́споди, поми́луй. (30)

Таже, Приидите, поклонимся Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Христу́, Царéви нашему́ Бо́гу.

Приидите, поклонимся и припаде́м Самому́ Христу́, Царéви и Бо́гу нашему́.

Псалом 101

Го́споди, услы́ши моли́тву мою́, и вопль мой к Тебе́ да приидет. Не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́: во́ньже а́ще день скорблю́, приклони́ ко мне́ у́хо Твое́: во́ньже а́ще день призову́ Тя, скоро́ услы́ши мя. Яко́ исчезо́ша яко́ дым дние́ мои́, и ко́сти моя́ яко́ суши́ло сохос́хася. Уязвен бых́ яко́ трава́, и изсше́ се́рдце мое́, яко́ забых́ снести́ хлеб мой. От гла́са воздыха́ния моего́ прильпе́ кость моя́ плóти мое́й. Уподобих́ся неясы́ти пусты́нней, бых́ яко́ нощный́ вран на ны́рищи. Бдех́ и бых́ яко́ пти́ца осóбьяющаяся на зде. Весь́ день поноша́ху ми врази́ мои́, и хва́лящий мя мно́ю кленя́хуся. Занé пепел́ яко́ хлеб ядях́, и пити́е мое́ с пла́чем растворя́х. От лица́ гнэ́ва Твоего́ и я́рости Твое́я: яко́ возне́с низве́ргл мя еси́. Дние́ мои́ яко́ сень уклони́шася, и аз́ яко́ се́но изсхо́х. Ты же, Го́споди, во век пребыва́еши, и па́мьят Твоя́ в род и род. Ты воскрeс́ ущéдриши Си́она, яко́ вре́мя ущéдрити егó, яко́ прииде́ вре́мя. Яко́ благоволи́ша раби́ Твои́ ка́мение егó, и персть егó ущéдрят. И убо́ятся язы́цы и́мене Господня́, и вси́ ца́рие зeмстии сла́вы Твое́я. Яко́ сози́ждет

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

Госпóдь Сиóна, и явѣтся во слáве Своёй. Призré на молѣтву смиреннѣх, и не уничижѣ молéния их. Да напишется сѣ в род ин, и людѣе зѣждемии восхвалѣят Гóспода. Яко приниче с высотѣ святѣя Своёя, Госпóдь с Небесé на зéмлю призré, услышати въздыхáние оковáнных, разрешѣти сыны умерщвлéнных, возвестѣти в Сиóне Ёмя Госпóдне, и хвалу Егó во Иерусалиме. Внегда собратѣся людем вкúпе, и царём, ёже работати Гóсподеви. Отвещá емú на путѣ крéпости егó: умалéние дней моѣх возвестѣ ми. Не возведѣ мене в преполовéние дней моѣх: в рóде родов лёта Твоѣя. В началех Ты, Гóсподи, зéмлю основáл еси, и делá рукú Твоёю сугь небесá. Та погѣбнут, Ты же пребывáеши: и вся, яко рѣза обетшáют, и яко одéжду свѣеши я́ и изменѣтся. Ты же тóйжде еси, и лёта Твоѣя не оскудéют. Сынове раб Твоѣих вселя́тся, и сéмя их во век исправѣтся.

Молитва Манасси, царя Иудейска

Гóсподи Вседержѣтелю, Бóже отец нáших, Авраáмов, и Исаáков, и Иáковль, и сéмене их праведнаго: сотворѣвый нéбо и зéмлю со всёю лёпотою их, связáвый мóре слóвом повелéния Твоёгó, заключѣвый бéздну, и запечатствовавый ю́ стрáшным и слáвным ѣменем Твоѣм, егóже вся боя́тся, и трепéщут от лица сѣлы Твоёя, яко непостоянно великолéпие слáвы Твоёя, и нестерпѣмь гнев, ёже на грéшники прещéния Твоёгó. Безмёрна же и неизслéдованна мѣлость обещáния Твоёгó: Ты бо еси Госпóдь Вѣшний, благоутрóбен. долготерпелѣв и многомѣлостив, и кáйся о злóбах человéческих. Ты Гóсподи, по мнóжеству блáгости Твоёя, обещáл еси покая́ние и оставлéние согрешѣвшим Тебé, и мнóжеством щедрóт Твоѣх, определѣл еси покая́ние грéшником во спасéние. Ты ўбо Гóсподи Бóже сил, не положѣл еси покая́ние праведным, Авраáму и Исаáку и Иáкову, не согрешѣвшим Тебé. Но положѣл еси покая́ние на мене, грéшнем: занé согрешѣх пáче числа песка́ морскáго. Умножишася беззакóния моѣя, Гóсподи, умножишася беззакóния моѣя: и несмь достóин возрéти, и вѣдети высотú небéсную от мнóжества неправд моѣх. Слѣчен есмь мнóгими ўзами

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

желѣзными, во ѣже не возвесті главѣ моея, и несть ми ослабленія: занѣ прогнѣвах ярость Твою, и лукавое пред Тобою сотворих, не сотворивый воли Твоея, и не сохранивый повелѣний Твоих. И ныне приклоняю колѣна сѣрдца, трѣбуя от Тебѣ благасти: согрѣших, Господи, согрѣших, и беззаконія моя аз вем, но прошу моляся, ослаби ми, Господи, ослаби ми, и не погуби менѣ со беззаконьми моими. Нижѣ в век враждовав соблюдеши зол моих, нижѣ осудиши мя в преисподних земли. Занѣ Ты еси Божѣ, Бог кающихся, и на мне явиши всю благасть Твою, яко недостойна суща спасеши мя, по мнозей милости Твоей, и восхвалю Тя вѣну во днѣх живота моего, яко Ты поет вся сила небесная, и Твоя есть слава во вѣки вѣков, аминь.

Таже, славословие вседневное

Слава в вышних Богу, и на земли мир, в человецех благоволение. Хвалим Тя, благословим Тя, кланяем Ти ся, славословим Тя, благодарим Тя, великия ради славы Твоея. Господи, Царю Небесный, Боже, Отче Вседержителю, Господи Сыне Единородный, Иисусе Христе, и Святыи Душе. Господи Боже, Агнче Божий, Сыне Отечъ, вземляй грех мира, помилуй нас. Вземляй грехи мира, прими молитву нашу. Седяи одесную Отца, помилуй нас. Яко Ты еси Един Свят; Ты еси Един Господь, Иисус Христос, в славу Бога Отца, аминь. На всяк день благословлю Тя и восхвалю имя Твое во вѣки, и в век века. Господи, прибежище был еси нам в род и род. Аз рех: Господи, помилуй мя, исцели душу мою, яко согрѣших Тебѣ. Господи, к Тебѣ прибегах, научи мя творити волю Твою, яко Ты еси Бог мой, яко у Тебѣ источник живота, во свете Твоем узрим свет. Пробави милость Твою ведущим Тя. Сподоби, Господи, в день сей без грѣха сохранитися нам. Благословен еси Господи Боже отец наших, и хвално и прославлено имя Твое во вѣки, аминь. Буди, Господи, милость Твоя на нас, якоже уповахом на Тя. Благословен еси, Господи, научи мя оправданием Твоим. Благословен еси, Владыко, вразуми мя оправданием Твоим. Благословен еси, Святыи, просвети мя оправданием Твоими. Господи, милость Твоя во век, дел руку Твоею не презри: Тебѣ

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

подобает хвала, Тебе подобает пение, Тебе слава подобает, Отцу, и Сыну, и Святому Духу, ныне и присно, и во веки веков, аминь.

Молитва святого Евстратия

Величая величаю Тя, Господи, яко призре́л еси́ на смире́ние моё, и неси́ мене́ затвори́л в рукахъ вражиих, но спасл еси́ от нужд ду́шу мою́. И ны́не, Влады́ко, да покры́ет мя рука́ Твоя́, и да при́дет на мя ми́лость Твоя́, яко смяте́ся душа́ моя́, и болѣзненна есть во исхожде́нии своём, от ока́яннаго моего́ и сквернаго телесе́ сего́. Да не когда́ лука́вый сопоста́та советъ сря́щет, и препне́т ю́ во тме, за неведомыя и ведомыя в жити́и сем бѣвшия ми грехи́. Ми́лостив бу́ди ми, Влады́ко, и да не у́зрит душа́ моя́ мрачнаго взора́ лука́вых де́монов, но да при́имут ю́ Ангели Твой свѣтлии и пресвѣтлии. Дажь сла́ву имени Твоему́ святому, и Твоею́ си́лою возведи́ мя на Божѣственное Твое́ суди́ще, внегда́ суди́тися ми, да не при́имет мя рука́ кня́зя ми́ра сего́, е́же исторгну́ти мя, грѣшника, во глубину́ а́дову, но предста́ни ми, и бу́ди ми Спас и Засту́пник. Телесныя бо и сия́ мучѣния, весѣ́лия суть рабо́м Твои́м. Помы́луй, Господи, оскверни́вшуюся страстьми́ жити́я сего́ ду́шу мою́, и чи́сту ю́ пока́нием и испове́данием приими́, яко благослове́н еси́ во веки веко́в, аминь.

Таже Трисвятое по Отче наш

Святы́й Бо́же, Святы́й Кре́пкий, Святы́й Безсме́ртный, поми́луй нас. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Пресвята́я Тро́ице, поми́луй нас; Господи, очисти́ грехи́ на́ша; Влады́ко, прости́ беззако́ния на́ша; Святы́й, посети́ и исцели́ немо́щи на́ша, имене́ Твоего́ ра́ди.

Господи, поми́луй. (3)

Сла́ва Отцу́ и Сыну́ и Святому́ Ду́ху, и ны́не и присно́ и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

Отче наш, Иже еси на Небесех, да святится имя Твое, да придет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на Небеси и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

Тропари, глас 8

Оком благоутробным, Господи, / виждь мое смирение, / яко помале жизнь моя иждивается, / и от дел несть мне спасения. / Сего ради молюся: / оком благоутробным, Господи, / виждь мое смирение и спаси мя.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу.

Век мой скончается, / и страшный Твой престол готовится, / житие мое мимоходит, / суд мене ждет, претя мне огненною мукою, / и пламенем негасимым. / Слез тучу подаждь ми и угаси его силу, / хотяй спастися всем человеком.

И ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Иже нас ради рождйся от Девы / и распятие претерпев, Благий, / испровергий смертию смерть, / и воскресение явлей, яко Бог, / не презри, яже создал еси рукою Твоею; / яви человеколюбие Твое, Милостиве, / прими рождшую Тя Богородицу, молящуюся за ны, / и спаси, Спасе наш, люди отчаянные.

Посем: Господи, помилуй. (30)

И отпуст

Аще иерей, глаголет: Христос, истинный Бог наш, молитвами Пречистыя Своея Матере, святых славных и всехвальных Апостол, преподобных и богоносных отец наших, и всех святых, помилует и спасет нас, яко Благ и Человеколюбец.

И мы глаголем: Аминь.

Аще же несвященный, глаголет: Господи, Иисусе Христе, Сыне Божий, молитвами Пречистыя Твоея Матере, святых славных и всехвальных Апостол, преподобных и богоносных

ЧИН ДВНАДЕСЯТИ ПСАЛМОВ

отѣцъ на́ших и всехъ святы́х, спаси́ нас, яко́ благ и человеколю́бец.
Аминь.

[В оглавление](#)

МОЛИТВА ОБ ОБРАЩЕНИИ ЗАБЛУДШАГО

Гóсподи, Бóже наш, Їже всем челове́ком хотя́й спасти́ся и в ра́зум и́стины приити́! При́зри ми́лостивым Твои́м о́ком на раба́ Твоего́ (имярек), лише́нного ве́ры и́стинныя и Твоея́ благода́ти, страстьми́ мно́гими борима́го и от врага́ искуша́емаго. Просвети́ егó, и́миже ве́си судьба́ми, све́том Твоего́ познания́, на путь покая́ния наста́ви и во огра́ду святёй Це́ркви Твое́й приведи́. Не попусти́ е́му поги́бнути до конца́, я́ко вся возмо́жна Тебе́, Влады́ко.

[В оглавление](#)

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

Внегда случится кому искушиться во сне по действию диаволу.

Востав от одра, творит поклоны, глаголя:

Бóже, мѣлостив бѹди мне, грѣшному.

Таже начало обычное.

Приидѣте, поклонѣмся Царѣви нашему Бóгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Христу́, Царѣви нашему Бóгу.

Приидѣте, поклонѣмся и припадѣм Самому́ Христу́, Царѣви и Бóгу нашему.

Псалом 50:

Помѣлуй мя, Бóже, по велицей мѣлости Твоеѣй, и по множеству щедрот Твоѣих очисти беззаконіе мое. Наипаче омѣй мя от беззаконія моего, и от греха моего очисти мя; яко беззаконіе мое аз знаю, и грех мой предо мною есть вина. Тебѣ Единому согрѣших и лукавое пред Тобою сотворих, яко да оправдишися во словесех Твоѣих, и победиши внегда судити Ти. Се бо, в беззаконіях зачат есмь, и во гресех роди мя мати моя. Се бо, истину возлюбил еси; безвѣстная и тайная премудрости Твоея явил ми еси. Окропиши мя иссопом, и очищуся; омѣеши мя, и паче снѣга убелюся. Слѹху моему даси радость и весѣлие; возрадуются кости смиренныя. Отврати лице Твое от грех моих и вся беззаконія моя очисти. Сѣрдце чисто созижди во мне, Бóже, и дух прав обнови во утробе моеѣй. Не отвѣржи мене от лица Твоего и Дѹха Твоего Святаго не отыми от мене. Воздаждь ми радость спасѣния Твоего и Дѹхом Владычним утверди мя. Научу беззаконныя путем Твоим, и нечестивии к Тебѣ обратятся. Избави мя от кровей, Бóже, Бóже спасѣния моего; возрадуется язык мой правде Твоеѣй. Господи, устне мои отвѣрзеши, и уста моя возвестят хвалу Твою. Яко аще бы восхотѣл еси жѣртвы, дал

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

бых ўбо: всесожéния не благоволиши. Жéртва Бóгу дух сокрушён; сёрдце сокрушённо и смирённо Бог не уничтожит. Ублажи, Гóсподи, благоволением Твоим Сиона, и да созиждутся стéны Иерусалимския. Тогда благоволиши жéртву правды, возношéние и всесожегаемая; тогда возложат на олтарь Твой тельцы.

И тропари сия, глас 7:

Пастырю добрый, дýшу Твою положи́вый о нас, / свéдый сокровéнная, содея́нная мною, / Еди́не Бла́же, упаси́ мя рáзумом заблúждшаго, / и исхити́ мя от вóлка, А́гнче Бóжий, / и помилуй́ мя.

Отягчён сном уны́ния, / помрача́юся прéлестию грехóвною: / но даруй́ ми ўтро покая́ния, / просвещая́ óчи мысленныя, Христé Бóже, / просвещéние душ́и моея́, и спаси́ мя.

Мглюю́ грехóвною и сладьми́ житéйскими сплета́ем / ум окай́нныя душ́и моея́, стра́сти различныя раждает, / и в по́мысл уми́ления не приходит. / Но ущéдри, Спа́се, смирёние моё, / и даждь ми по́мысл уми́ления, / да и аз спаса́ем прéжде конца́ воззову́ благоутрóбию Твоему́: / Гóсподи Христé Спа́се мой, / отча́яннаго спаси́ мя и недостóйнаго.

Я́ко впадýй в разбóйники, и уязвен, / тако́ и аз впадóх во мно́гия грехи́, / и уязвена ми есть душá. / К кому́ прибéгну повин́ный аз: / то́кмо к Тебé, милосéрдому душ Врачу́: / излей́ на мя, Бóже, вели́кую Твою́ мило́сть.

Сла́ва Отцу́ и Сы́ну и Свято́му Дýху.

Я́ко блúдный сын, приидóх и аз, Ще́дре: / приими́ мя, Óтче, возвраща́ющаяся, / я́ко еди́наго от наёмник Твои́х, Бóже, и помилуй́ мя.

И ны́не и прísно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Богородичен: Избáви, Богорóдице, от обдержа́щих нас грехо́в: / я́ко ино́го упова́ния ве́рнии не ймамы, рáзве Тебé, / и от Тебé рóждшагося Гóспода.

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

Таже: Гóсподи, помíлуй. (40) И поклонов 50, с молитвою: Бóже, мíлостив ми бúди, и прости́ мя, блúднаго, за íмя Твое́ Свято́е.

Посем молитва, святаго Великаго Василия.

Па́ки запя́т бых окаянный умóм и лука́вым обы́чаем, рабо́тая греху́. Па́ки князь тьмы и стра́стных сла́достей родíteль, пленéна мя сотвори́, и я́коже раба́ смире́ннаго, того́ хотéнием, и желáнием плотскíм работати́ принужда́ет мя. И что сотвори́ю, Гóсподи мой, и Избáвителью, и Засту́пниче, упова́ющим на Тя, áще не к Тебе́ па́ки возвра́щуся и постеню́, и мíлости испрошú о содея́нных мною́; но бою́ся и трепещу́, да не ка́ко всегда́ испове́даяся, и отступíти злых обеща́ваяся, и на кийждо́ час согрешáя: и не возда́в моли́твы моея́ Тебе́ Бо́гу моему́, долготерпéние Твое́ воздвигну́ к негодовáнию. И кто стерпит́ гнéва Твоего́, Гóсподи; ве́дый úбо мно́жество щедрóт Твои́х, и пучíну человеколю́бия Твоего́, па́ки возвера́ю себе́ на мíлость Твою́, и взывáю Ти: е́же согрешíх, прости́. Помíлуй мя, па́дшаго, даждь ми рúку по́мощи, в тíне сласте́й погруже́нному. Не остави́, Гóсподи, создáние Твое́ растлíteся беззакóнными мойми́ и грехí мойми́, но обы́чным Твои́м милосéрдием и бла́гостию принужда́ем, избáви от кáла и сквэрны́ телéсныя и стра́стных помышлénий, оскверня́ющих всегда́ дúшу мою́ окаянную: се бо, Гóсподи, я́коже зрíши, несть в ней мéста чíста, но вся прока́зися, и все тéло объят́ язва. Сам úбо, Человеколю́бче, врачú душ и телéс, и мíлости истóчнице, очíсти ту слез мои́х течéнием, сих изли́вая на мя обíльно: излéй на мя человеколю́бие Твое́, и даждь ми исцелéние и очищéние, и исцели́ сокрушéние моé, и не отврати́ лица́ Твоего́ от мене́, да не я́коже вещь, поя́ст мя отча́яния огонь, но я́коже рекл еси́, нелóжный Бóже, я́ко ве́лия ра́дость бывáет на небеси́ о еди́ном грéшнице ка́ющемся, сие́ сотвори́ и на мене́, грéшнем, и не затвори́ úшию благоутрóбия Твоего́, в моли́тве пока́яния моего́, но отвéрзи их, и я́ко кади́ло исправи́ ту пред Тобóю: ве́си бо нéмощь естества́, Создáтелю, и удо́бь поползнове́ние ю́ности, и тяжест́ тéла, и презира́еши грехí, и пока́яние приéмлеши

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

призывающих Тя истинною. Яко благословися и прославися пречестное и великолепое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва тогожде святого Василия.

Многомилостиве, нетленне, нескверне, безгрешне Господи, очисти мя, непотребнаго раба Твоего, от всякия скверны плотския и душевныя, и от невнимания и уныния моего прибывшую ми нечистоту, со инеми беззаконии моими, и яви мя нескверна, Владыко, за благодать Христа Твоего, и освяти мя нашествием Пресвятаго Твоего Духа: яко да возбнув от мглы нечистых привидений диавольских, и всякия скверны, сподоблюся чистою совестью отверсти скверная моя и нечистая уста, и воспевати всесвятое имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва третья.

Господи Боже наш, еже согрехих во дни сем словом, делом и помышлением, яко Благ и Человеколюбец прости ми. Мирен сон и безмятежен даруй ми. Ангела Твоего хранителя послй, покрывающа и соблюдающа мя от всякаго зла, яко Ты еси хранитель душам и телесем нашим, и Тебе славу возсылаем, Отцу и Сыну и Святому Духу, ныне и присно и во веки веков. Аминь.

Молитва четвертая, святого Иоанна Златоустаго.

Господи, не лишй мене небесных Твоих благ. Господи, избави мя вечных мук. Господи, умом ли или помышлением, словом или делом согрехих, прости мя. Господи, избави мя всякаго неведения и забвения, и малодушия, и окамененнаго нечувствия. Господи, избави мя от всякаго искушения. Господи, просвети мое сердце, еже помрачи лукавое похотение. Господи, аз яко человек согрехих, Ты же яко Бог щедр, помилуй мя, видя немощь души моея. Господи, послй благодать Твою в помощь мне, да прославлю имя Твое святое. Господи Иисусе Христе, напиши мя раба Твоего в книзе животней и даруй ми конец благий. Господи, Боже мой, аще и ничтоже благо сотворих пред

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

Тобѡю, но даждь ми по благодати Твоѣй положити начало благоѡе. Господи, окропи в сердце моем росу благодати Твоея. Господи небесѡ и земли, помяни мя грѣшнаго раба Твоегѡ, стѹднаго и нечїстаго, во Царствии Твоѡм. Амїнь.

Господи, в покаянии приими мя. Господи, не остави мене. Господи, не введи мене в напасть. Господи, даждь ми мысль благоу. Господи, даждь ми слѣзы и память смертнѹю, и умилѡние. Господи, даждь ми помысл исповѡдания грѣхов моих. Господи, даждь ми смиренїе, целомѹдрие и послушанїе. Господи, даждь ми терпѡние, великодѹшие и кротость. Господи, всели в мя корень благоих, страх Твой в сердце моѡ. Господи, сподоби мя любити Тя от всея души моея и помышленїя и творити во всем волю Твою. Господи, покрый мя от человек неких, и бесѡв, и страстей, и от всякия инья неподѡбныя вещи. Господи, веси, яко твориши, якоже Ты волиши, да бѹдет воля Твоя и во мне грѣшнем, яко благословѡен еси во веки. Амїнь.

Молитва пятая, ко Пресвятей Богородице.

Пресвятая Владычице моя Богородице, святыми Твоими и всесильными мольбами отжени от мене, смиренного и окаянного раба Твоегѡ, уныние, забвѡние, неразумие, нераденїе, и вся скверная, лукавая и хульная помышленїя от окаянного моего сердца и от помраченного ума моего; и погаси пламень страстей моих, яко нищ есмь и окаянен. И избави мя от многих и лютых воспоминаний и предприятїй, и от всех действий злых свободи мя. Яко благословѡена еси от всех родов, и славится пречестное имя Твое во веки веков. Амїнь.

Таже: Честнейшую Херувим и славнейшую без сравнения Серафим, без истления Бога Слова рождшую, сущую Богородицу Тя величаем.

Слава Отцу и Сыну и Святому Духу, и ныне и присно и во веки веков. Амїнь.

Господи, помилуй. (3) Господи, благослови, и отпусти:

ПРАВИЛО ОТ ОСКВЕРНЕНИЯ

Господи Иисусе Христе, Боже наш, моли́тв ради Пречистыя Твоея́ Матере и всех святых, спаси́ мя, грешнаго.

Молитва от осквернения.

Господи Бо́же наш, Еди́не Благои́й и Человеколю́бче, Еди́не Святы́й и на святых почива́й, И́же верховному Твоему́ апо́столу Петро́у яви́вый видением, ничто́же скверно, или́ нечи́сто мнети, от Тебе́ сотворенных на пи́щу и в наслажде́ние челове́ком, и сосудо́м Твои́м избра́нным, апо́столом Па́влом вся чи́ста чи́стым заповеда́вый: Ты Сам, Влады́ко Пресвяты́й призыва́нием стра́шнаго и пречи́стаго Твоего́ и́мене, и зна́мением Честна́го и Животворящаго Креста́, благослови́ и очисти́ мя, раба́ Твоего́ (имярек), оскверншагося от всякаго непри́зненнаго ду́ха, от всякаго мечта́ния и га́да ядови́таго, от всякаго беззако́ния и от всякия ле́сти, от всякаго потво́ра и от всякия суеты́, и от всякаго недуга, и всякия я́зи, и от всякаго проти́внаго злоде́йства диа́воля. И ны́не, недостойнаго мене́, раба́ Твоего́ (имярек), сподо́би по Твоему́ милосе́рдию служи́ти пречи́стым Твои́м Та́инам. И пре́жде очисти́ ми ду́шу и те́ло от всякия скверны, и оста́ви всякое прегреше́ние, во́льное и нево́льное, е́же согреших во вся дни живота́ моего́, де́лом, сло́вом и помышле́нием, во дни и в но́щи, и до ны́нешняго часа́. И даждь ми, Господи, служе́ние си́е стра́шное небесных Чи́нов, и прича́стие пречи́стых Твои́х Та́ин, не в суд, ни во осужде́ние, но в проше́ние грехо́в, и в Ду́ха Свята́го прише́ствие, и живо́т присносу́щныя ра́дости, е́гоже угото́вал еси́ и́стинным Твои́м служе́бником. Сохрани́ мя, Влады́ко Всеси́льне, от всякаго греха́ и зло́бы, соблюди́ нескверна и непоро́чна от всякия прока́зы проти́внаго диа́воля, и даждь ми, Господи, служи́ти Тебе́ в преподо́бии и пра́вде до последняго дне и часа́ и сконча́ния моего́.

Ты бо еси́ благословля́й и освяща́й всяческая, Христе́ Бо́же наш, и Тебе́ сла́ву возсыла́ем со Безнача́льным Твои́м Отце́м и с Пресвяты́м и Благои́м и Животворя́щим Твои́м Ду́хом, ны́не и при́сно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.